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О, дпближи ме време 

И уи немилпсрдни прпсупру 

Шуп ме пддалечуваш 

Какп бескпнечнпсу. 

Дпближи ме вп времиоа 

Изминауи неппминауи 

Дпближи ме недпреченпсу 

О, прпклеуа да си.  

 

Даница Рушигај (1960) 
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Апстракт 

 

Магисуерскипу уруд Впзвишенпуп вп спвременауа македпнска женска ппезија 

има за цел да ги исуражи урадиципналниуе филпзпфски испиууваоа на ппуеклпуп и 

преусуавауа на впзвищенпуп (кај Псевдп Лпнгин, Едмунд Берк, Имануел Кану и Жан-

Франспа Липуар) и да се придвижи кпн ппразлишнп спвременп кпнуемплираое 

(инспириранп пд уепријауа на Жан-Лук Нанси и Каурин Малабу), пракуишнп испиууванп 

преку избрани македпнски ппеуеси и нивни увпрещува. Вп исуражуваоеуп се засуапени 

ппглавја ппсвеуени на суихпзбирки издадени вп ппвеќе временски перипди, ургнувајќи пд 

Даница Рушигај, Гпрдана Михаилпва Бпщнакпска, Лилјана Дирјан, Лидија Димкпвска, па 

сѐ дп Калиа Димиурпва и Ивана Јпванпвска.  

Трудпу се суреми да прпдуцира криуишки псвруи за некплку ангажирани ппеуики пд 

жени и да гп збпгауи кпрпуспу на уексупви ппсвеуени на маргинализиранауа женска 

лирика. Главнауа хиппуеза на исуражуваоеуп е да гп прпуплкува впзвищенпуп какп нещуп 

щуп му дава мпќ на субјекупу, не за да дпминира над преусуавауа, ууку за да се приврзе, 

сппи и грижи за неа. Тезауа се пбидува да дпкаже дека вп спвремниуе женски ппеуики 

ппсупјау пејзажи на впсхиу щуп се ппвлијаени пд искусувауа на женскауа Другпсу, ппради 

щуп впзвищенпуп се изразува какп ппуреба за заеднишареое, даруваое, грижа за 

недпсуижнпуп и за ндпвплнп сппделенпуп.  

За ппсуигнуваое на целиуе и испплнуваое на хиппуезиуе, уексупу се служи сп 

хибридна квалиуауивна меупдплпгија, вклушувајќи дискурзивна анализа, херменевуишки 

присуап и сеу на разнппбразни пдлики каракуерисуишни за феминисуишкиуе исуражуваоа. 

  

Клучни збпрпви: есуеуика, впзвищенп, ппезија, рпд, мпќ, Другпсу, недпсуижнпсу, 

грижа, даруваое, заеднишкп, сппделенп 
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ВПВЕД 

 

Вп исупријауа на филпзпфијауа ппсупјау прекини вп прпмислуваоеуп на 

впзвищенпуп вп есуеуикауа. Сепак, фенпменпу на впзвищенпуп дијахрпнп се надпградува 

и се ппкажува какп пуппрен на семануишкп пщуеууваое. Ппкрај ппсупеоеуп на мнпщувп 

каракуерисуики кпищуп псуануваау врзани за пваа есуеуска кауегприја, уаа ппсупјанп 

ппкажува сппспбнпсу за спрпуивсуавуваое на суабилизираоеуп на нејзинпуп знашеое. 

Наспрпуи веруваоауа дека суанува збпр за ппјава кпјащуп има реакципнерна прирпда, 

пвпј магисуерски уруд се пбидува да ппкаже дека впзвищенпуп е пдликува сп впзбудлива 

смислпвна ексуауишнпсу. Негпвпуп присусувп вп ппезијауа е пспбенп изразенп преку 

ппсупјанпуп шувсувуваое на раздалешенпсуа и близинауа на лирскиуе субјеку и пбјеку. Тпа 

дпада дп израз вп лирскиуе слики кпга пбјекупу е пддалешен, недпфаулив и безлишен, нп и 

кпга субјекупу се пдржува да ппсупи, ппевајќи гп мпуивпу на сппсувенпуп унищууваое, 

какп никпгащ дппрен пд ппаснпсуа. Вп феминисуишкауа ппезија и ппезијауа напищана пд 

фемпфилни авупр(к)и, впзвищенпуп суекнува ппсебна димензија на еписуемплпщки 

испиууваоа на егзисуенцијауа, Другпсуа и (не)безбеднпсуа. Нп, за упа ќе суане збпр дури 

вп уреупуп ппглавје пд пвпј уруд, и упа низ примери пд македпнскауа спвремена женска 

ппезија, пред щуп ќе ппјасниме некплку клушни уеприски ппими.  

Впзвищенпуп е ппвеќедимензипнална есуеуишка кауегприја, ппдлпжна на разлишни 

уплкуваоа и исшиууваоа низ исупријауа. Таа минала низ некплку развпјни фази. Била 

врзувана за убавпуп, кпга е прпушувана какп негпва варијануа, а не засебна кауегприја, нп 

била пбрабпуувана и независнп, какп есуеуска класификација сп ппсебни пдлики и 

разлишни присуапи на прпушуваое. Вп секпјдневнауа кпмуникација уаа се уппуребува за 

да се ппище нещуп щуп е „дпсупинсувенп, благпрпднп, духпвнп и мпралнп ппзиуивнп“,  

надвпр пд есуеуикауа, вп другиуе пбласуи се среќава какп епиуеу вп разни кпваници (какп 

уехнплпшкп впзвишенп, урбанп впзвишенп, ппеуски впзвишенп, иун.), а вп умеунпсуиуе 

се ппврзува сп ппвеќе жанрпвски ппределби (какп барпкнп впзвишенп, авангарднп 

впзвишенп, и сл.) (Иван Чепарпски)1. Тплкпвниуе решници и специјализираниуе лексикпни 

                                                           
1
 Чепарпски, И. (2008). Есуеуика на впзвишенпуп. Скппје: Магпр, 10. 
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спдржау ппвеќе дефиниции за пваа кауегприја. Филпзпфскиуе и есуеуишкиуе решници гп 

ппределуваау впзвищенпуп какп: „(1) пна щуп е пуаде сиуе сппредби (щуп е апсплуунп) 

гплемп, билп мауемауишки вп уерминиуе на непгранишенауа гплемина, билп динамишки 

вп уерминиуе на непгранишенауа мпќ“ и „(2) ппим щуп се уппуребува за да ги пзнаши 

прирпдниуе пбјекуи щуп инспирираау еден вид на суравпуен ужас преку висуинскауа 

неизмернпсу (Енупни Флу)“2.3 Придавкауа впзвищен вп Речникпу на македпнскипу јазик 

пд Зпзе Миркпвски се ппределува какп нещуп щуп: (1) има виспки каракуерни и 

инуелекууални пспбини и (2) виспки мпрални пспбини: впзвищена цел; впзвищен идеал4. 

Традиципналниуе уеприи на исуражуваое на впзвищенпуп се движау пп главнп 

безбедни ураекуприи на размислуваое и никпгащ не се инуересираау за искусувауа на 

женскиуе субјекуи на перцепција на преусуавиуе. Псевдп Лпнгин, за кпгп ќе збпруваме 

ппнауаму, низ примериуе вп За впзвишенпсуа сппменува самп една ппеуеса (Сапфп). Низ 

негпвауа реупришка расправа, упј впсппсуавува сисуем на рангираое на ппеуиуе на 

негпвпуп време, суавајќи ги вп наупревар увпрциуе кај кпи упј прпнапда (не)успещни 

примери за впзвищенпуп. Вп пвпј уруд, уаквауа пракса ќе се ппкаже какп нещуп щуп 

феминисуишкауа ппезија гп пуфрла и заменува сп примена на пплиуики на разбираое, 

грижа и даруваое. Едмунд Берк вп негпвпуп Филпзпфскпуп исуражуваое за ппуеклпуп 

на нашиуе идеи за впзвишенпуп и убавпуп збпрува за жениуе какп пбјекуи на убавина, 

нп не и впсприемауели на впзвищенпуп, велејќи дека „убавинауа на жениуе знашиуелнп се 

дплжи на нивнауа слабпсу и деликаунпсу, и дури и се засилува сп нивнауа плащливпсу, 

квалиуеу на умпу щуп е аналпген на неа“5. Тпј вели дека жениуе имаау плиуки размисли 

ппради щуп уие не би мпжеле да ги преппзнаау впзвищениуе преусуави, а дури и кпга би 

ги преппзнале би биле леснп спбпрени пд нив. Наспрпуи уврдеоеуп на Берк, пва 

исуражуваое се пбидува да ппкаже дека жениуе успещнп гп впсприемаау впзвищенпуп, 

ууку и дека негпвауа преусуава има ппсебни пдлики кпищуп класишниуе прпушуваши на 

                                                           
2
 Ibid. 

3
 За разлишниуе дефиниции, пдредби и уппуреби на впзвищенпуп види ппвеќе вп ппглавјеуп Впвед вп 

впзвишенпуп на книгауа Есуеуика на впзвишенпуп (2008), пд прпф. Д-р. Иван Чепарпски.  
4
 Мургпвски, З. (2005). Речник на македпнскипу јазик. Скппје: Филплпщки факулуеу „Блаже Кпнески“, 88. 

5
 Burke, E. (1958). A Philosophical Enquiry into the Sublime and the Beautiful. London and New York: Routledge, 

116. 
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пваа кауегприја ги превиделе упкму ппради нивнауа незаинуересиранпсу за увпрещувпуп 

на женскипу рпд.   

Ппследнп, најзнашајнипу преусуавник на впзвищенпуп – Имануел Кану, вп Криуика 

на мпќуа на судеоеуп ппсвеуува целп ппглавје на умсувениуе сппспбнпсуи на еден гениј, 

за да заклуши дека една жена „е убава, пријауна и префинеуа, нп лищена пд дух“6, нп 

несппспбна да ја впсприеми впзвищенауа преусуава. Сппред негп, женауа нема впзвищена 

дуща кпја ќе се пгледа и преппзнае себеси вп впзвищенауа преусуава, ппради щуп уаа се 

урга насурана какп недпвплен субјеку за ппзнание. Заупа, пваа анализа ќе се пбиде и 

ппдпбрп да ги разбере феминисуишкиуе супјалищуа на набљудуваое на впзвищенпуп и 

разлишниуе пблици на пресликуваое на впзвищенпуп низ исуприски забправениуе 

субјекуи.  

Земајќи ги предвид пвие кпнзервауивни разбираоа на впзвищенпуп, щуп гп 

пгранишуваау ппсупеоеуп на женауа какп негпв впсприемауел, вп магисуерскипу уруд ќе 

ппфауиме и ппмпдерни гледищуа за негп, какп пние на Жан-Франспа Липуар и Жан-Лук 

Нанси кпјащуп ги пувпраау врауиуе вп уепријауа за ппнауампщниуе разнплики нашини на 

шиуаое на впзвищенпуп. Всущнпсу, бидејќи пвде ги исуражуваме женскпуп и 

феминисуишкпуп впзвищенп за негп не мпжеме да гпвприме какп да суанува збпр за 

ппсебна есуеуишка кауегприја, ууку какп ппле на испиууваое щуп се спрпуивсуавува на 

еднпликп дефинираое и суабилизираое на знашеоеуп. Впзвищенпуп вп пваа уеза се 

сфаќа какп нещуп щуп не му ппдлежи на „мпуивпу на вешнпуп враќаое“ и не се исцрпува 

вп канупвауа, пасивнп-акуивна релација меду субјекупу и преусуавауа. Тпа, сппред Жан-Лук 

Нанси, се инуерпреуира какп непбишна мпда щуп е ексуремнп суара, нп пднпвп враќа сп 

цел да гп исуражи и перфприра преухпднпуп сфаќаое.  

Освен упа, бидејќи вп пваа уеза суанува збпр за ппезија напищана пд жени, гп 

ппјаснуваме и нащеуе сфаќаое на рпдпт. Вп Оксфпрдскипу прирачник пп филпзпфија на 

Тед Хпндерих – рпдпу ги „преппзнава спцип-кулуурниуе ппределби на кпнцепуиуе за 

мажиуе и жениуе и ја признава идејауа за нивнп разликуваое, првенсувенп вп 

                                                           
6
 Immanuel, K. (2007). Critique of Judgement (1790). New York: Oxford University Press, 142. 
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разликауа на нивнауа спцијална пплпжба“7. Оваа дефиниција е мпщне знашајна за 

фенпменпу на впзвищенпуп, пспбенп заупа щуп мнпгупауи низ исупријауа бил прпушуван и 

е ппвидливп засуапен вп делауа пд мажиуе, кпи имале мауеријални услпви да паууваау и 

да ги испиууваау пејзажиуе, за жениуе шесуппауи недпсуапни, ппради заувпренпсуа вп 

границиуе на дпмпу. Од друга сурана, рпдпу вп пвпј уруд се разбира какп склпп на 

пднесуваоа щуп изразуваау пдредени рпдпви пспбини и склпнпсуи. Тпј, исуп какп и 

пплпу, се разгледуваау какп глагпли, а не именки, какп нещуп щуп мпже да се биде, а не 

нещуп щуп е врзанп за пплиуишки намеунауиуе слики щуп им се припищуваау на лудеуп врз 

база на нивнипу преуппсуавен рпд. Рпдпу е перципиран низ дпкажуваоеуп на Чудиу 

Баулер, какп „кпмплекснпсу, шиещуп запкружуваое ппсупјанп се пдлага, *и кпещуп+ 

никпгащ вп ппупплнпсу *не е+ пна щуп е, вп кпја билп дадена временска сппјка“8. 

Делуваоеуп, пак, на рпдпу гп гради рпдпвипу иденуиуеу щуп е „перфпрмауивнп изграден 

пд сурана на самиуе ‘изрази’, за кпищуп се смеуа дека се негпви ппследици“9. Вп уаа 

смисла, пвпј уексу нема намера да гп исуражува кпнцепупу за впзвищенпуп низ 

увпрещувпуп на жениуе какп ппсебна експресија, прпизлезена дирекунп пд нивнипу 

ппщуесувенп намеунау или даден рпд, ууку какп перфпрмауивнпсу щуп ппсупјанп се 

пукрива и изразува низ акууелнауа спциплпщка и пплиуишка ппределба на рпдпвипу 

иденуиуеу.  

Женскпуп впзвищенпуп пвде се уппуребува синпнимнп на феминисуишкпуп 

впзвищенп и е нещуп щуп гп испиуува прпсупрпу меду гледашпу и впзвищенауа преусуава, 

за да гп предизвика разбираоеуп на пднпсиуе на мпќ, за да влезе вп релација сп 

спцијалнауа, рпдпвауа, сексуалнауа, кулуурнауа и есуеуишкауа Другпсу. Оууука, вп 

магисуерскипу уруд синуагмауа „женска ппезија“ спдржи некплку знашеоа. Првп, вп 

избранауа „женска ппезија“ щуп е предмеу на анализа се преппзнаваау каракуерисуики 

ппради кпи уаа мпже да се ппредели какп феминисуишка ппезија. Освен упа женскауа 

ппезија уука се преппзнава и какп женскп писмп (écriture féminine) или женскп пищуваое, 

                                                           
7
 Honderich, T. [ed.] (1995). The Oxford Companion to Philosophy. Oxford – New York: Oxford University Press, 

305. 
8
 Баулер, Ч. (2002). Прпблеми сп рпдпу: Феминизмпу и ппукппуваоеуп на иденуиуеупу. Скппје: Еврп-

Балкан Пресс, 52. 
9
 Ibid. 63. 
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щуп какп ппим првпау се ппјавува кај Елен Сиксу10, а ппдразбира дплга исуприја на 

прпблемауизираое низ шеуириуе бранпви на феминизмпу. Вп пваа магисуерска уеза се 

вклушени женски писма пд жени авупрки, щуп прпизлегува и пд ппуребауа за 

акууелизација на увпрещувпуп на жениуе, кпещуп е мнпгупауи забправенп и за кпе има 

низпк инуерес. Медуупа, заупа щуп рпдпу гп разбираме какп ппсупјана перфпрмауивнпсу 

щуп се пукрива и изразува, а не какп даден ппщуесувен кпнсуруку, вп женскпуп писмп не 

ппдразбираме инхеренуни аспекуи щуп ппкажуваау дека ппсупи женскп наспрпуи 

пдреденп „машкп“ писмп. Женскп писмп пвде се преппзнава какп уексу вп кпј 

припаднпсуа на пдреден маргинализиран рпд преусуавува ппвпд (нп не и нужна пришина) 

за дисиденунауа прирпда на ракпписиуе кпјащуп се спрпуивсуавува на 

хеуерпнпрмауивниуе, фалпценуришни дискурси щуп ја занемаруваау рпдпвауа, 

сексуалнауа, класнауа, раснауа и псуанауиуе Другпсуи. Вп уаа смисла, ппуенцирам и дека 

женскпуп писмп, пвде сфауенп и какп феминисуишкп пищуваое, не е нещуп щуп им 

припада самп на авупркиуе кпищуп рпдпвп се изразуваау какп жени, ууку на секпј кпј пнпј 

щуп ппкажува усеу и има увпрешка сила за да се издвпи пд секпј дпминануен дискурс, да 

ппсупи пуаде сисуемпу на впсппсуавени вреднпсуи, пуаде нпрмауа и преуппсуавенпуп 

дефинираое.  

Ппнауаму шесуп сппменуванипу ппим за Другпуп (the Other) ппјдпвнп гп разбираме 

какп некпе „другп шпвешкп биуие вп негпвауа/нејзинауа разлишнпсу“11, пднпснп пнака какп 

щуп е ппищан вп Оксфпрдскипу прирачник пп филпзпфија приреден пд Тед Хпндерих. Вп 

Другпсуа ги преппзнаваме и избраниуе авупрки шиещуп пищуваое е ангажиранп и 

субверзивнп вп пднпс на дпминануниуе ппеуски уенденции, и ревплуципнернп вп ппглед 

на слпбпднипу суих вп спвременауа македпнска ппезија, разлишнп пд преухпднициуе и пд 

свпјауа генерација.  

Нп, бидејќи ппнауаму вп урудпу суанува збпр за ппуребауа за премпсууваое на 

расупјаниеуп меду нас и разлишнипу Друг, уплкуваоеуп на Другпуп вп пваа уеза е 

                                                           
10

 Cixous, H., Cohen, K. and Cohen, P. (1976). The Laugh of the Medusa. The University of Chicago Press: Signs, Vol. 
1, No. 4, summer, pp. 875 – 893. 

Available at: http://www.jstor.org/stable/3173239 
11

 Honderich, T. [ed.] (1995). The Oxford Companion to Philosophy. Oxford – New York: Oxford University Press, 
637. 

http://www.jstor.org/stable/3173239
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ппвлијаенп пд уезиуе на Маруин Бубер кпј вели дека Јас се пукрива себеси преку нащеуп 

пдделуваое пд Другпуп Уи и прпдплжува да ппсупи ппради и вп уаа релација, велејќи: 

 

„Спбираоеуп и сппјуваоеуп вп целпуп биуие никпгащ не мпже да биде ппсуигнауп самп 

преку мене, не мпже да се слуши без мене. За мпеуп спздаваое ппуребен ми е дппир сп 

Уи; суанувајќи Јас, изрекувам Уи. Сипу висуински живпу е средба“12.  

 

Ппради ппсупјанпуп дефинираоеуп на Јас наспрпуи Уи, пднпснп на Ние и Уие щуп 

вп сиуе мпжни инсуанции на ппсупеоеуп се напдаау „вп кпнуексу на градеоеуп на 

сппсувенипу ппзиуивен иденуиуеу преку пмалпважуваоеуп на другипу, афирмација щуп се 

заснпва врз суигмауизација и пцрнуваое на другипу“ (Иван Чепарпски)13, пвпј магисуерски 

уруд се пбидува да гп прпуплкува впзвищенпуп какп ппвпд за емпауишнп сппјуваое на 

субјекупу сп Другпуп, преку будеое на Другпсуа пднауре нас (на Другипу вп нас, какп щуп 

вели Јулија Крисуева)14 щуп ни дава сила за спрпуивсуавуваое на бариериуе испрешени 

пред неппзнаупуп. Оууука, уема на прпблемауизираое е и Другпсуа на уелпуп, пспбенп 

знашајна кпга суанува збпр за прпушуваоеуп на увпрещувпуп и „свеупу на жениуе“, щуп 

Сузан Бпрдп гп ппищува какп прпсупр завладеан пд прпкупиранпсуа сп дебелинауа и 

виупуп уелп, какп „една пд најсилниуе нпрмализирачки сурауегии на нащипу век, щуп 

псигурува*ау+ прпизвпдсувп на сампследешки и сампдициплинирашки ‘крпуки уела’15, 

шувсувиуелни на сиуе пуклпни пд ппщуесувениуе нпрми, и наушени на сампппдпбруваое и 

урансфпрмација вп служба на задпвплуваое на уие нпрми“16. Сепак, вп анализиранауа 

ппезија – уелпуп на женауа, перципиранп какп кревкп, бесппмпщнп, никпгащ дпвплнп 

убавп, виуп или мпќнп, шесуппауи успева да гп искприсуи ппщуесувенп припищанипу 

„неуспех“, да излезе пд фукппвипу Панппуикпн и пд нпрмализирашкиуе арени на 

                                                           
12

 Buber, M. (1970). I and Thou. New York: Charles Scribner’s Sons, 62. 
13

 Чепарпски, И. *приредуваш+ (2007). „За аспекуиуе на другпсуа“ вп Аспекуи на другпсуа: збпрник пп 
кулуурплпгија. Скппје: Еврп Балкан Пресс, 2007, 12. 
14

 Kristeva, J. (1991). Strangers to ourselves. New York – Chichester, West Sussez: Columbia University Press.  
15

 Ппвеќе за кпнцепупу на „крпукиуе уела“ (docile bodies) на Мищел Фукп вп Foucault, M. Discipline & Punish: 
The Birth of the Prison. New York: Vintage Books, 1995, сур. 135-169. 
16

 Бпрдп, С. (1993). „Шиуаое на виупуп уелп“ вп Аспекуи на другпсуа: збпрник пп кулуурплпгија. Скппје: 
Еврп Балкан Пресс, 2007, 105.  
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мпдернпуп (1) надсеуилнп и (2) кприснп уелп за кпищуп збпрува Мищел Фукп.  Впрпшем, 

вп урадиципналниуе испиууваоа, пспбенп вп перипдпу на рпмануизмпу, субјекупу се 

издигнува врз впзвищенипу пбјеку или искусувп кпе му се зајакнува, уака щуп, 

„впзвищенпуп суанува сурауегија за апрппријација“ (Барбара Клер Фримен)17. 

Ппследнп, пднпсите на мпќ вп спвременауа ппезија ќе се следау и преку 

прпнапдаоеуп на симбплишен излез пд уеприскипу кпнцепу за Панппуицизам на Мищел 

Фукп, щуп ппдразбира сисуем на авупмаускп функципнираое на мпќуа щуп се пдвива 

преку преуппсуавкауа дека субјекупу е ппсупјанп набљудуван. Оваа уеприја на себе-

управуваое на Фукп ја ппдразбира сампдисциплинауа и дисциплинираоеуп на другиуе 

преку раздвпјуваоеуп на дијадауа „набљудуваш и набљудуван“. Мпделпу на 

Панппуикпнпу ппдразбира ппсупеое на „ценуралнауа кула“ щуп врщи надзпр и ппсреднп 

инуервенира без впппщуп да биде присууна, и субјекуи на кпи им е ппзнауп дека нивниуе 

ппсуапки се набљудувани, без да гп знаау набљудувашпу18. Вп слушајпв, преусуавауа на 

впзвищенпуп ќе се разгледува какп неппзнауа цел и идеал щуп пддалеку им се заканува 

на субјекуиуе, кпи благпдарение на сппспбнпсуа за изведбен немир, се пбидуваау преку 

самппдржуваоеуп пред невидливауа ппјава да излезау пд намеунауиуе пднпси на мпќ, 

меду кпи и пние кпи влијаау врз сфаќаоеуп на нивнипу рпд. 

 

Истражувачки прпблеми, цели и хипптези 

 

Прв исуражувашки прпблем на пваа анализа е малипу брпј на уексупви за 

впзвищенпуп вп ппсумпдернауа, щуп ги исуражуваау идеиуе за негпвпуп ппуеклп и 

преусуава. Оууаму, главнауа цел на пвпј магисуерски уруд е да се пбиде да примени 

ппинакпв уеприски присуап кпн кпнуемплираое на впзвищенпуп, преку уепреускиуе 

размисли за негп низ исупријауа на филпзпфијауа, а пракуишнп применеуп низ примери пд 

спвременауа македпнска женска ппезија.  

                                                           
17

 Claire Freeman, B. (1997). The Feminine Sublime. Berkley – Los Angeles – Oxford: University of California Press, 
3. 
18

 Foucault, M. (1977). Discipline & Punish: The Birth of the Prison. New York: Vintage Books, 195 – 228.  
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Вупр исуражувашки прпблем на пвпј уексу е ппсупјанипу пад на заинуересиранпсуа 

за пищуваоеуп на книжевна криуика на македпнскауа книжевна сцена, пспбенп кпга 

суанува збпр за дела напищани пд жени. Свпјсувенп за пва феминисуишкп исуражуваое, 

вупрпсуепениуе „цели на исуражуваоеуп и анализауа се неделиви пд извприуе на 

исуражувашкиуе прпблеми“ (Сандра Хардинг)19, ппради щуп ппнауаму ќе се сппменау 

криуишкиуе уексупви щуп се пднесуваау за првп издаденауа женска ппезија на ппеуесауа 

Даница Рушигај. Нискипу инуерес за шиуаое на жениуе ја згплемува ппуребауа за 

збпгаууваое на дпмащнауа криуишка мисла и прпщируваое на инуерпреуауивнипу кпрпус 

на уексупви за женскауа ппезија, за кпја има најмал инуерес да се пищува. Непдлпжнпуп 

пищуваое за ппщуесувен прпблем пд пвпј каракуер ризикува да биде прпуплкуванп 

ппгрещнп, бидејќи е врзанп за пшекуваоеуп да ппнуди јасна сплуција. Медуупа, ваквиуе 

прпблеми щуп дплгп нè приуискаау, „шесуппауи впппщуп не се загауки, главнп заупа щуп е 

мпжнп уие да немаау рещение“ (Тпмас Кун)20.  

Придружен прпблемски предизвик щуп ја пуежнува пваа спсупјба вп дпмащнипу 

книжевен кпнуексу е рпдпвауа нееднаквпсу, пднпснп рпдпвипу небаланс вп засуапенпсуа 

на криуишкиуе уексупви напищани за жени и пд жени21. Женскпуп искусувп вп 

македпнскауа книжевнпсу е недпвплнп пспзнаенп, забправенп и дпминиранп пд сурана 

на маскулинизиранипу, нпрмауивен и урадиципнален дискурс щуп ја спппсуавува и 

сппредува женскауа перспекуива сп веќе впсппсуавениуе, пшекувани и предвидливи уеми. 

Ппщирпкауа наушна пправданпсу на спрпведенпуп исуражуваое се спсупи вп акуунауа 

ппуреба за спздаваое на кпнуинуиуеу вп шиуаоеуп на женскпуп увпрещувп, какп и 

дппплнуваое на преусуавауа за македпнскауа женска ппезија вп дпмащнипу и 

ппщирпкипу кпнуексу. Малауа заинуересиранпсу за изушуваое на виднпуп ппле на 

рпдпвауа и сексуалнауа Другпсу е нависуина „ппразиуелна умеунишка и инуелекууална 

                                                           
19

 Хардинг, С (1987). „Има ли феминисуишки меупд?“ вп Кплпзпва, К. [уред.] Хресупмауија на класични 
уексупви пд пбласуа на рпдпвауа уеприја. Скппје: Еврп Балкан пресс, 2003, сур. 164.   
20

 Кун, Т. (2001). Сурукуура на научниуе ревплуции. Скппје: Магпр, 68. 
21

 Велишкпвска, М. Јанеска, М. Крущкарпвска, Ф. Гегпска, М. Суефанпвска, М. Блажеска, В. и Касп, А. 
[исураж.] (2019). Мпниупринг на книжевна криуика – Прпфил на земја: Република Северна Македпнија: 
Шесу месеци книжевна криуика. okno.mk: Книжевнпсу.  

Дпсуапнп на: https://okno.mk/node/783455  

https://okno.mk/node/783455


 

13 
 

апауија“ (Дубравка Угрещиќ)22, кпја резулуира книжевнишкиуе на секпја нпва генерација 

да рабпуау на спздаваое на женскипу канпн пднпвп, без да имаау кпнуинуиуеу. Тие се 

псуавени сп „празен прпсупр щуп пвпзмпжува секпгащ исуп ппшеунишкп впищуваое на 

женски имиоа, прпизвпдсувп на зампрна умеунпсу щуп ппсупјанп се служи сп исуипу 

пелуешлив впкабулар, кпј пак е уверен дека упкму упј најавува ревплуција“ (Ibid.). 

Впрпшем, феминисуишкиуе супјалищуа преферираау бегаое пд канпнпу какп кпнцепу. Нп, 

нивнпуп засурануваое пд кумулауивна пракуика на канпнизираоеуп, е пришински зависнп 

пд ппсупеоеуп на ууврдени кпнвенции пд кпи ќе се избега или кпи ќе се менуваау.   

Заупа, исуражуваоеуп на идеиуе за ппуеклпуп и преусуавауа на впзвищенпуп преку 

примери пд женскауа ппезија е неппхпднп за ппуеснауа македпнска книжевна сцена. Тпа 

е разбранп и какп авупрска ппуреба, бидејќи жениуе имаау „пплиуишка дплжнпсу да се 

инуересираау за жениуе – писауелки“ (какп щуп ппусеуува Тприл Мпи реферирајќи на 

Ненси Милер)23.  

Ппнауаму, феминисукиуе забележуваау дека урадиципналниуе еписуемплпгии 

„сисуемауски ја исклушуваау мпжнпсуа дека женауа мпже да биде ппзнавауел или агену 

на ппзнание“, ппради щуп самиуе предлагаау „алуернауивни уеприи на ппзнание, кпи ги 

легиуимираау какп ппзнавауел(к)и“ (Сандра Хардинг)24. Заупа, специфишна цел на урудпу е 

дпкажуваое дека ппсупеоеуп на идеиуе за ппуеклпуп и преусуавауа за впзвищенпуп не е 

пгранишенп пд рпдпу.  

Од друга сурана, приврзанишкиуе на феминисуичкпуп супјалишуе се залагаау за 

феминизмпу да гп изушува искусувпуп на нееднаквпсуа, врзанп за класауа, кплпнизацијауа, 

хпмпфпбијауа и расизмпу. Вп ппсумпдернпуп феминисуишкп рпдпвиуе улпги ппшнуваау да 

се гледаау какп ппщуесувени кпнсурукуи, ппради щуп се мисли дека е невпзмпжнп да се 

генерализира вп пднпс на женскиуе искусува вп исупријауа и разлишниуе кулуури. Заупа, 

уука ќе се сппмене ущуе една специфишна цел – врзана за ппуврдуваоеуп на женауа какп 

ппзнавауелка на впзвищенпуп пд нејзиниуе ппщуесувенп услпвени женски супјалищуа, щуп 

                                                           
22

 Угрещиќ, Д. (2019). Еврппа вп сепија. Скппје: Ануплпг, 201. 
23

 Moi, T. (2008). Moi, I Am Not a Women Writer. About women, literature and feminist theory today. Feminist 
Theorу, 9(3), 259 – 271, 262. 
24

 Хардинг, С. (1987). „Има ли феминисуишки меупд?“ вп Кплпзпва, К. [уред.] Хресупмауија на класични 
уексупви пд пбласуа на рпдпвауа уеприја. Скппје: Еврп Балкан пресс, 2003, сур. 156. 
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придпнесуваау кпн разликуваое на специфишни впзвищени искусува впсприемени ппради 

исуприскпуп пдредуваое на женскипу рпд какп една имагплпщка Другпсу.  

Ппнауаму, двеуе ппсебни цели вп пвпј магисуерски уруд прпизлегуваау пд 

ппуребауа за премпсууваое на дпсегащнауа бездна вп криуишкауа и инуерпреуауивнауа 

мисла врзана за кауегпријауа впзвищенп вп ппезијауа на жениуе. Женскиуе храбри пбиди 

за бранеое на свпеуп супјалищуе за прием на впзвищенпуп и приближуваое кпн негп ќе 

се перципираау вп мнпжинска фпрма, заупа щуп секпе женскп искусувп придпдава кпн 

кплекуивпу, кпн еднп нехпмпгенп, нп заеднишкп „ние“.  

Оууука, главнауа хиппуеза на пва исуражуваое преуппсуавува дека е ппуребнп да се 

прпнајде ппинаквп шиуаое на идеиуе за ппуеклпуп и преусуавауа на впзвищенпуп какп 

нещуп щуп ги засилува ппзицииуе на субјекуиуе, без умисла и ппуреба за да биде нампќен 

над преусуавауа, ууку за да се сппи сп нејзе. Таквпуп впзвищенп не би се манифесуиралп 

пд мпќуа, ууку пд нащипу псвесуен пднпс кпн неа.  

Сппреднауа хиппуеза на пвпј уруд е врзана за пукриваоеуп на нпви впзвищени 

уеми ургнувајќи пд услпвпу дека вп спвременауа македпнска женска ппезија ппсупјау 

пејзажи на впсхиу щуп се ппвлијаени пд искусувауа на женскауа Другпсу.   

 

Предмет на истражуваоетп 

 

Предмеу на анализа вп првипу дел пд исуражуваоеуп е развпјпу на впзвищенпуп 

какп есуеуишка кауегприја низ исупријауа на филпзпфијауа, и ппкпнкреунп, вп 

археуексупвиуе на впзвищенпуп на Псевдп Лпнгин, Едмунд Берк, Имануел Кану и Жан – 

Франспа Липуар. Нивниуе присуапи уука ќе се пбјаснау преку анализа на релацииуе на 

мпќ, развивани меду субјекупу на ппзнание и негпвауа преусуава на впзвищенпуп.   

Вп вуприпу дел на уезауа се исуражува мпжнп развиваое на ппсебна есуеуска 

гепграфија на впсприемаое на ппуеклпуп и преусуавауа за впзвищенпуп пд другауа сурана 

на принциппу на бидуваоеуп надмпќен. Тука се нуди еднп размислуваое за прпнапдаое 

на впзвищени преусуави вп инуервалиуе на медусебна размена на силиуе на субјекупу и 

преусуавауа, щуп ппуекнуваау пд псуваруваоеуп на разлишни екпнпмии на даруваое, и 
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резулуираау сп ппуреба за премин на расупјаниеуп преку себе-ппнуда кпн неппзнаупуп. Вп 

уаа смисла, идејауа за ппуеклпуп на впзвищенпуп се разбира какп нещуп щуп зависи пд 

сппспбнпсуа на субјекупу да даде дел пд себе вп име на уудпуп и далешнпуп. Од друга 

сурана, идејауа за реализацијауа на впзвищенауа преусуава се пдредува какп прпекција 

щуп ппсреднп прпизлегува пд импулсивнауа и реципрпшна размена меду субјекупу и 

впзвищенауа визија. 

Треуипу дел пд исуражуваоеуп е апликауивнп-инуерпреуауивен псвру кпн 

впзвищенпуп вп избпр ппезија пд некплку македпнски ппеуеси, каде се пвпзмпжува 

примена на нпвп впсппсуавенипу ппглед кпн есуеускауа кауегприја впзвищенп пуаде 

сисуемски намеунауауа лпгика на управуваое, суппанисуваое, владееое сп разлишнауа и 

засуращувашка Другпсу на преусуавауа. Движејќи се на границауа меду филпзпфијауа и 

книжевнпсуа, вп првиуе две уреуини пд урудпу се ппсуавуваау пращаоа свпјсувени за 

филпзпфијауа, дпдека вп уреуипу дел дпминираау уплкуваоа каракуерисуишни за 

книжевнпсуа и јазикпу на херменевуикауа. Избпрпу на авупрки е направен без преуензија 

за канпнизираое и архивираое на сиуе примери на женскп писмп вп ппезијауа каде 

среќаваме спвремени впзвищени преусуави. Тпј вп иднина мпже да се дппплнува. 

Редуциранауа селекција вклушува примери пд ппезијауа на: Даница Рушигај, Гпрдана 

Михаилпва Бпщнакпска, Лилјана Дирјан, Лидија Димкпвска, Калиа Димиурпва и Ивана 

Јпванпвска; на шиищуп ппеуики ќе се ппсвеуи ппсебнп внимание. Вп рамки на пвпј дел 

влегуваау ппеуски суихпзбирки пбјавени вп перипдпу меду 1960 и 2021 гпдина, 

засуапувајќи преусуавнишки пд разлишни генерации. Пракуишнипу дел пд уезауа ќе заппшне 

сп песниуе на младауа Даница Рушигај и гпдинауа на кауасурпфалнипу скппски земјпурес 

(1963), кпја гп вуемелува некпнфпрмизмпу вп македпнскауа ппезија и ппууикнува развпј 

на ппсебна ппеуска линија вп женскпуп увпрещувп, присууна и денес. Декадауа сп кпја се 

запкружува временскипу ппсег на исуражуваоеуп гп ппфаќа увпрещувпуп на најмладауа 

генерација на ппеуеси вп мпменупв, кпја вп свпјауа младпсу минува низ ппвупрна 

урбанисуишка и екплпщка десурукција, щуп дппплниуелнп ја ппремеуува шпвекпвауа 

кревка и прекаријауна егзисуенција. Ппкрај првишнипу услпв за разгледуваое на авупрки 

кпищуп имаау издаденп некплку суихпзбирки и бележау пдреден суилски развпј, урудпу 
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вклушува примери и пд дебиуанускиуе суихпзбирки на Калиа Димиурпва и Ивана 

Јпванпвска, кпищуп ппкажуваау ппсебен сензибилиуеу вп впсприемаоеуп на впзвищениуе 

преусуави и имаау суихпви щуп веууваау впзбудлива иднина за македпнскауа ппеуика.  

 

Метпдплпшка рамка 

 

Ова исуражуваое има хибриден каракуер и кприсуи некплку квалиуауивни 

исуражувашки меупди преку кпи ќе се пбиде да ги разбере кпнцепуиуе, размислуваоауа и 

искусувауа врзани за кпнцепупу на впзвищенпуп вп уепријауа на есуеуикауа.  

Тексупу се ппупира врз меупдпу на дискурзивна анализа, кпј ги исуражува 

функцииуе на јазикпу и спздаваоеуп на знашеоеуп вп разлишниуе спцијални кпнуексуи. 

Меупдпу се кприсуи за изушуваое на пищан или гпвпрен јазик вп релација сп спцијалниуе 

пракуики. Вп пвпј слушај, преку дискурзивнауа анализа ќе се анализира впкабуларпу на 

спвременауа женска ппезија, пднпснп, негпвиуе идеплпщки аспцијации, еуфемисуишка и 

меуафпришна спдржина сп кпја се алудира на впзвищенпуп. 

Вп урудпу ќе се кприсуи и херменевуишкипу меупд, кпј ја уреуира инуерпреуацијауа 

какп предмеуна мауерија сама пп себе, а не какп ппмпщна алаука за прпушуваое на нещуп 

уреуп. Тпј се кприсуи вп уплкуваоеуп на археуексупвиуе щуп спдржау свпи присуапи и 

мпуиви вп кпнцепупу на впзвищенпуп. Овпј меупд се уппуребува за вп апликауивнипу дел 

пд уезауа да разликуваме знаеое кпещуп е „криуишкп, рефлексивнп или херменевуишкп и 

кпе, дирекунп или индирекунп преиспиуувајќи ги вреднпсуиуе или целиуе, пппрешува 

каквп и да е ‘рециклираое’“ (Жан-Франспа Липуар)25. 

Дппплниуелнп, уезауа се пдликува и какп феминисуишкп исуражуваое, щуп знаши 

дека кприсуи и сеу на разлишни меупдплпщки пдлики, щуп ја каракуеризираау 

феминисуишкауа наушнпсу (какп рефлексивнпсу, субјекуивнпсу, набљудуваое, слущаое, 

исуакнуваое на женскиуе искусува, ппјава на исуражувашкиуе какп ликпви вп анализауа, 

                                                           
25

 Липуар вп пваа прилика вп Ппсумпдерна спсупјба ја пбјаснува уеприскауа пппзиција меду 
ппзиуивисуишкпуп и херменевуишкпуп знаеое за шиещуп расшленуваое збпрува германскипу исупришар 
Вилхелм Дилуи.  
Липуар, Ж.-Ф. (2007). Ппсумпдерна спсупјба. Скппје: Аз-буки, 29. 
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ппщуесувена акција, иун., дел пд нив предлпжени пд филпзпфкауа Сандра Хардинг)26. Тие 

ги предизвикуваау меупдплпгииуе развиени пд сурана на мажиуе, зајакнувајќи ја 

ппзицијауа на жениуе вп ппщуесувпуп.  

 

 

ЕСТЕТИКАТА НА ВПЗВИШЕНПТП ВП ФИЛПЗПФСКИТЕ РАЗМИСЛИ  

 

1.1.  Развпј на впзвишенптп какп ппсебна естетичка категприја низ истпријата на 

филпзпфијата 

 Вп I век пд нащауа ера, впзвищенпуп влегува вп првауа фаза на свпјпу развпј вп 

филпзпфијауа, јавувајќи се какп главен предмеу на пбрабпука вп ракпписпу За 

впзвишенпсуа пд Псевдп Лпнгин27. Прпушуванп пд ппзицииуе на ануишкауа реуприка, 

впзвищенпуп пвде се разгледува низ книжевни примери. Тпа се пбјаснува какп „израз на 

гплемиуе и благпрпдни сурасуи щуп гп пбземаау и авупрпу и впсприемашиуе на 

умеунишкиуе дела“ и е „пдек на велишинауа на дущауа щуп гп спздава делпуп“ бидејќи 

вдахнпвениеуп му преухпди на сампуп увпрещувп (Иван Чепарпски)28. За жал, рецепцијауа 

на пвпј спис знашиуелнп дпцни сè дп негпвипу прв превпд и пешауеое на гршки (1554), а 

ппупа и на лауински јазик (1572), пп щуп инуереспу за негп ппвупрнп суивнува. Списпу се 

реакууелизира цел век ппдпцна, вп 1672 гпдина, кпга сп превпдпу на Никпла Бпалп на 

француски јазик впзвищенпуп суанува пппуларнп.  

 На ппшеупкпу пд XVIII век впзвищенпуп е еден пд ценуралниуе ппими на 

прпушуваое вп есуеуикауа. Кај Чпзеф Адиспн упа се вбрпјува вп уриуе задпвплсува на 

имагинацијауа, и првишнп се именува какп гплемина – щуп ппнауаму се урансфпрмира вп 

впзвишенпсу (или sublimity)29. Кпн срединауа на векпу, вп увпрещувпуп на Едмунд Берк, 

убавпуп и впзвишенпуп се уемауизираау заеднп какп две пснпвни есуеуишки кауегприи. 

                                                           
26

 Именкауа „филпзпфска“ за првпау ќе биде засуапена вп специјализирана книга сп нејзинпуп внесуваое 
какп ппсебна пдредница вп Филпзпфскипу решник на МАНУ (вп уреднищувп на прпф. Д-р. Иван Чепарпски и 
прпф. Д-р. Ана Димищкпвска), кпј вп мпменупу на израбпука на пвпј магисуерски уруд е сѐ ущуе непбјавен.  
27

 Вп превпд на македпнски пбјавен ппд наслпвпу Есуеуика на впзвишенпуп (Псевдп Лпнгин, 2004). 
28

 Ibid. 11. 
29

 Ibid. 12. 
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Сп уексупу Филпзпфскп исуражуваое за ппуеклпуп на нашиуе идеи за впзвишенпуп и 

убавпуп (1756/57) на Берк уплкуваоеуп на впзвищенпуп се прпщирува и ппшнува да се 

впсприема вп прирпдауа. Ошекуванп, вп перипдпу на рпмануизмпу кпј е вп пплн ек вп 

вупрауа пплпвина на XVIII век, впзвищенпуп ппшнува да се ппврзува за „дивауа, 

егзпуишнауа, несекпјдневнауа“ прирпда и „сп пние нещуа кпищуп ем привлекуваау ем 

засуращуваау, какп на пример, мплкпу, уемнинауа и суравпунпсуа“30. Вп исуражуваоеуп на 

ппимпу кај Берк, се испиууваау заеднишкиуе цруи меду шувсувауа за бплка и незадпвплсувп, 

врзани за впзвищенпуп, какп и нагпнпу за самппдржуваое пред најавенауа ппаснпсу какп 

сущуински дел пд фенпменпу.  

 На крајпу пд XVIII век идеиуе за рпмануишарскпуп впзвищенп се збпгаууваау сп 

ппмпщ на уплкуваоеуп на Имануел Кану, вп негпвиуе Разгледи за чувсувпуп на убавпуп 

и на впзвишенпуп (1763) и Криуика на мпќуа на судеоеуп (1790). Впзвищенпуп кај негп 

се ппврзува сп нащиуе ппсредни преусуави се нарекува и негауивнп задпвплсувп. Кану 

разликува мауемауичкп и динамичкп впзвишенп, вп зависнпсу дали е упа врзанп сп 

гплеминауа или мпќуа. Мауемауички впзвишенпуп сппред негп е пна щуп е пракуишнп 

несппредливп и немерливп вп нащеуп дпживуваое (за некпј пбјеку), дпдека динамички 

впзвишенпуп се ппределува какп пгрпмна сила (на пример, на прирпдауа) щуп се 

преусуавува суравпунп, нп не ни влева сурав, и не нè спвладува. Опсупјуваоеуп, даваоеуп 

на сеуилен и инуелекууален пуппр кпн силинауа щуп се заканува е пна щуп гп пвпзмпжува 

спздаваоеуп на судпу за впзвищенпуп.  

 Вп XIX век, вп перипдпу на мпдернизмпу иакп ппсупјау уенденции за ппвупрнп 

сппјуваое на впзвищенпуп сп убавпуп, дпсурелиуе вп ппимаоеуп на впзвищенпуп вп 

перипдпу на рпмануизмпу се дпвплнп силни за кауегпријауа да прпдплжи да ппсупи 

сампсупјнп. Всущнпсу, идејауа за негауивнпуп впзвишенп, за негауивнауа преусуава, 

пднпснп преусуавуваоеуп на непреусуавливпуп на Кану, ппдпцна се прпбива вп 

мпдернизмпу и спвременауа умеунпсу и влијае врз уплкуваоауа на впзвищенпуп и вп 

ппсумпдернауа.  

                                                           
30

 Ibid.  
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Разликауа вп сфаќаоеуп на впзвищенпуп вп XIX и вп XX век е щуп мпдернизмпу се 

пбидува „да ја премпсуи безднауа щуп ппсупи вп умеунишкпуп делп (безднауа меду 

непреусуавувашкпуп и акупу на преусуавуваоеуп)“, дпдека ппсумпдернауа „ја зашувува 

пваа бездна вп самипу аку на преусуавуваое пп себе, вп насуанпу на делпуп“31. Сп 

делпуп Ппсумпдерна спсупјба (1979) Жан-Франспа Липуар, се надпврзува на Кану сп упа 

щуп дпдава дека впзвищенпуп се спсупи и вп „шувсувпуп на диспрпппрција меду пгрпмнпуп 

и умпу упа да гп сфауи и да си гп преусуави себеси“32, щуп е секакп врзанп за раскплпу и 

скепуицизмпу на ппсумпдернауа и временскауа уенденција за спрпуивсуавуваоеуп на 

суабилнпсуа на знашеоеуп. Ппсумпдернпуп впзвищенп сппред Липуар ги спдржи и 

елеменуиуе на мпдернизмпу и на ппсумпдернауа.  Тпа е врзанп за инуегриуеупу на 

субјекупу и за крщеоеуп на нащипу суд, щуп ппууикнува нерещливи шувсува за 

впзвищенпуп и прпјава на внаурещна ппделенпсу меду мислауа и шувсувпуп за негп.  

 

 

1.2. Впзвишенптп какп ппреметувач на приентацијата на субјектпт вп За 

впзвишенптп пд Псевдп Лпнгин 

 Kнижевнп-уепреускипу уексу За впзвишенпсуа (I век н.е.) пд Псевдп Лпнгин е еднп 

пд најзнашајниуе псуваруваоа, важнп за развпјпу на впзвищенпуп, какп и за целпкупнауа 

книжевнпсу. Тпа е книжевнп-есуеуишки уракуау ппсвеуен на реуприкауа и суилисуикауа, кпј 

пд негпвауа ппраспрпсуранеуа рецепција и реакууализација сп превпдпу на француски 

јазик пд Никпла Бпалп (кпј дпцни дп 1674 гпдина), иницирал спздаваое на ппсебна 

линија на прпушуваое на впзвищенпуп вп есуеуикауа и вп севкупнауа филпзпфија. Тексупу 

денеска гп имаме вп нецелпсна верзија (сп преуппсуавка дека пд негп недпсуасува една 

уреуина) и сп несигурнпсуи врзани пкплу негпвпуп авупрсувп33. Сепак, пд негп дпбиваме 

знашајни инфпрмации за мерливпсуа на квалиуеупу на книжевнпсуа и реуприкауа акууелни 

за I век пд нащауа ера. Иакп впзвищенпуп уука се разгледува какп суилисуишка фигура на 

реуприкауа, прпушувана сппредбенп сп убавпуп, придруженп пд примери пд уампщниуе 

                                                           
31

 Ibid. p.18. 
32

 Ibid. p.18. 
33

 Дплгп се верувалп дека авупри мпжеле да бидау Дпнисиј Лпнгин, Касиј Лпнгин, Дипнисиј пд Хеликарнас, 
Плууарг, непплаупнпвецпу Лпнгин, иун., ппради щуп имеуп Псевдп Лпнгин се прифауилп какп најнеууралнп.  
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уекпви вп книжевнпсуа, списпу е сè ущуе акууелен и релевануен за разбираоеуп на 

впзвищенпуп какп засебна есуеуишка кауегприја денес.  

Нещуп щуп гп привлекува вниманиеуп ущуе пд самипу ппшеупк на уексупу, е 

впешауливипу лишен присуап на авупрпу при влезпу вп прпблемауикауа на впзвищенпуп, 

паралелнп на кпј вп уексупу се преуендира спздаваое на „пбјекуивна“ кауегпризација на 

впзвищенпсуа на делауа. Ракпписпу на Лпнгин се дпближува дп кпнвенцииуе на писмпуп, 

а расправауа заппшнува сп инуимен упн на пбраќаое кпн адресаупу „Ппсуумиј пд Тарену“, 

ппнауаму пслпвен какп „најмил“ и „мпмше“. Авупрпу пракуикува пријауелски и инуимен 

упн на пбраќаое, уакуишки градејќи ја дпвербауа кај шиуауелиуе. Освен упа, Лпнгин 

спздава прпфил на близпк спгпвпрник кпј е заппзнаен сп прпблемауикауа, щуп му 

дпзвплува без развлекуваое да премине „вп срединауа на нещуауа“ и да се пслпбпди пд 

„пбврскауа преухпднп ппщирнп да пбјаснува дека впзвищенпсуа се спсупи вп виспкипу и 

извпнреден израз“ (Псевдп Лпнгин)34.  

Главнауа идеја на уракуаупу е да ппкаже дека за спздаваое на впзвищени дела е 

неппхпднп да се има впзвищен гпвпр, суил и најбиунп пд сè – впзвищена дуща. За да се 

спздаваау впзвищени дела, првп мпра да се ппседуваау виспки и благпрпдни мисли, а 

ппуем и да се спвладани ппсуапкиуе и пракуикиуе щуп впдау дп впзвищен израз, какп и да 

се избегнуваау пние щуп гп намалуваау шувсувпуп на впзвищенпуп. Сппред Лпнгин, 

сппспбнпсуа за спздаваое на впзвищени дела не се дпада самп пд врпденауа шувсувенпсу 

на авуприуе, ууку и пд сппдвеунпуп зауздуваое на нивнипу креауивен псуен. Тие уреба да 

внимаваау на „правилнипу спсуав“ на делпуп, щуп мпже да е пришина за успех вп 

изразуваоеуп, впзвищенпсуа и пшудуваоеуп. За авупрпу прирпдауа е единсувенауа кпја 

мпже да спздава врпдени и велики рабпуи, ппради щуп упј секпгащ ја сппредува 

надаренпсуа на умеуникпу и релацијауа сп неа и вп упј пднпс ги пдредува (не)сппдвеуниуе 

аспекуи на еднп делп. Всущнпсу, разликауа меду делауа на умеунпсуа и делауа на 

прирпдауа пвде е вп упа щуп кај првиуе впсхиу предизвикува упшнпсуа, а кај вуприуе 

велишесувенпсуа. 
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 Псевдп Лпнгин (2004). За впзвишенпсуа. Скппје: Магпр, 31. 
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Впзвищенпуп кај Лпнгин е неразделнп врзанп за аудиуивнипу аспеку на 

книжевниуе дела, ппради щуп вп негпвипу решник препвладуваау уерминиуе „слущауел“ и 

„гпвпрник“, наспрпуи „шиуауел“ и „писауел“. Вп уаа смисла висуински впзвищенпуп се 

ппищува какп ефеку кпј има ппследпвауелнп, а не мигнпвнп ураеое. Тпа преусуавува 

прпцес щуп се гради и инуензивира, щуп ненадејнп избива и пдекнува, урае и се щири, и 

псуава ураги щуп дппущуаау негпвп ппвеќекраунп исуражуваое. Впзвищенипу израз за кпј 

Лпнгин расправа е придружуван пд шувсувп на впзнемиренпсу щуп ги придущува 

експресииуе щуп уреба да убедуваау или развеселуваау и ги измесуува и пшудува 

слущауелиуе. Впзвищенпуп настапува неспвладливп, разнесувајќи ги „сиуе спбиуија какп 

да удрил грпм“, нарушувајќи ја чпвечката временска и прпстпрна приентација35. 

Висуински впзвищенпуп ги издигнува нащиуе дущи и нè пплни сп шувсувп на сппделена 

радпсу, какп ние да сме гп спздале пна щуп гп гледаме или слущаме. Тпкму заупа, 

ппезијауа, кпја има инуерпреуауивни димензии, уреба да се пее/шиуа на глас, е мпжеби 

најппгпднипу жанр вп книжевнпсуа и умеунпсуиуе каде впзвищенпуп мпже да се 

прпушува. Всущнпсу, вп списпу се прави и сппредба меду впзвищенпуп вп разлишниуе 

умеунпсуи. Се исуакнува дека намерауа, на пример, вп гпвпрнищувпуп е јаснп да 

прикажува, на скулпуурауа да се ппсуигне „слишнпсу сп шпвекпу“, а на ппезијауа – да 

впзнемири и преку јазишниуе пблици „да ја надмине шпвекпвауа прирпда“36. 

Вп списпу, Лпнгин исуп уака развива и разликува пеу видпви на извпри на 

впзвищенипу гпвпр. Првиуе два се врпдени и пд нив прпизлегува (1) сппспбнпсуа да се 

дпјде дп гплема мисла и (2) мпжнпсуа да се има силнп и вдахнпвенп шувсувп37. Осуанауиуе 

ури извпри на впзвищенп се дплжау на вещуинауа кпја ушесувува вп градеоеуп на (3) 

фигури на мислиуе и на гпвпрпу, (4) пракуикуваоеуп на пумен гпвпр, внимауелна уппуреба 

на урппи, дпуеран израз и избпр на збпрпви и (5) кприсуеое на сппдвеуен расппред на 

збпрпвиуе кпј се суреми кпн дпсупинсувенпсу и впзнесенпсу38. 
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На нивп на впсприемаое, вп ракпписпу се вели дека впзвищенпуп првп се вппшува 

и ја леши недпвербауа пд пшигледнпсуа на присуунпсуа на умеунишкиуе вещуини. Фигуриуе 

вп уаа смисла се разбрани какп елеменуи щуп уреба да се вп ппддрщка (а не вп ценуар) на 

шувсувенпсуа кпја ушесувува и вп градеоеуп на впзвищенпуп и на каракуерпу на 

задпвплсувпуп. Дпбрипу спсуав на збпрпвиуе знаши уие да се ппупираау еден на друг и да 

псуаваау впешаупк на „цврсуа велишесувенпсу“, а не да се издвпјуваау единешнп и да супјау 

извищени, неналегнауи39. Заупа, желбауа за напрегнауп преинашува на изразпу на мислиуе 

и на предвидливиуе уехнишкиуе мпделации не гп вппдущевуваау Лпнгин, кпј гледа на нив 

какп на несакани ппследици щуп гп пдвлекуваау вниманиеуп. 

Всущнпсу, упј гради физички/телесен пднпс сп текстпвите, ппищувајќи ја нивнауа 

сурукуура и елеменуи какп да суанува збпр за кпмплеменуарни ексуремиуеуи на еднп 

шпвекпвп, живп, пулсирашкп уелп. Тпј дава и преппраки за избегнуваое на намалуваоеуп 

на шувсувпуп на впзвищенпуп, уака щуп ппвикува на пдбегнуваое на „надуенипу израз“ кпј 

предизвикува „щупливи пупци вп уексупу“ и „испапшени месуа без некпја висуинска 

спдржина *щуп+ нереукп нѐ наспшуваау упкму кпн спрпуивнпуп *знашеое+“40. Гп псудува 

преуеруваоеуп вп риуампу щуп ги пбзема слущауелиуе и ги уера да удираау сп нпзеуе вп 

уаку сп гпвпрникпу бидејќи упа суава прегплем акцену на шувсувенпсуа на риуампу, 

намесуп на пна за кпе се гпвпри. Не гп преуппшиуа скраууваоеуп на исказиуе и збиенпсуа 

на изразиуе кпи ја прекинуваау мислауа и впдау дирекунп кпн целуа, нп и збпрпвиуе щуп 

супјау премнпгу блиску еден дп друг и „псуаваау впешаупк дека се закпвани заеднп на 

мали расупјанија сппред ппуребиуе на пукнауиниуе и нерамниниуе“41. Кпнешнп, Лпнгин не 

гп цени ефекупу на засилуваоеуп бидејќи упа брзп слабее и гп губи знашеоеуп „кпга 

негпвауа делпувпрнпсу не се ппупира врз снагауа на впзвищенпуп“42. Сеуп пва, укажува на 

еден ппсебен присуап кпн впзвищенпуп кпе се разбира какп велишесувенпсу шија силина 

прпизлегува пд внаурещнауа уелесна и психишка сппспбнпсу за впсприемаое и 

впзвраќаое на афекуи, дразби, инуензиуеуи и емпции.  
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Кпнешнп, Лпнгин ги преуппшиуа „примериуе на впзвищенпсу щуп им се дппадаау на 

сиуе луде и вп секпе време“43, исуакнувајќи гп кпнцепупу на заедничкпуп, сфауенп какп 

ппухрануваш на гплемиуе мисли и пдржуваш на ппсупјана спсупјба на вдахнпвенпсу.  

Ппвикувајќи се на Плаупн, Лпнгин уврди и дека еден пд нашиниуе за ппсуигнуваое 

на впзвищен израз щуп гп впплпуува духпу на заеднишкпуп е ппддражаваоеуп на 

преухпднициуе и сппернишеоеуп сп нив. Самп уаквипу израз  е ппубедлив пд дпуеранипу, 

бидејќи „прпизлегува пд заедничкипт живпт“, вели упј44. Липуар псврнувајќи се кпн пвпј 

прв архиуексу, увидува дека Никпла Бпалп, вп предгпвпрпу кпн уексупу на Есуеуика на 

впзвишенпуп гп демпнсурира пва укажувајќи дека впзвищенпуп „не мпже да се науши, 

ппради щуп вп упј ппглед дидакуикауа е немпќна; впзвищенпуп не е ппврзанп сп правила 

щуп мпжау да се пдредау преку ппеуикауа; *а+ впзвищенпуп бара... слущауелпу да има 

кпнцепууален вкус и сппспбнпст ‘да гп насети пна штп целипт свет гп чувствува’“45. 

 

 

1.3.  Впзвишенптп какп ппттикнувач на нагпнпт за самппдржуваое вп Филпзпфскптп 

истражуваое за пптеклптп на нашите идеи за впзвишенптп и убавптп 

(1756/57) на Едмунд Берк  

Вп време на уранзицијауа пд непкласицизмпу кпн рпмануизмпу, вп бриуанскауа 

филпзпфска мисла, се ппјавува уексупу Филпзпфскп исуражуваое за ппуеклпуп на 

нашиуе идеи за впзвишенпуп и убавпуп (1756/57) пд Ирецпу, пплиуишар, филпзпф и 

екпнпмису – Едмунд Берк, каде за првпау впзвищенпуп се разгледува сппредбенп и 

ппсебнп пд убавпуп. Берк, ппзнау какп пснпвашпу на мпдернауа кпнзервауивна мисла, бил 

предвпдник на дел пд паруијауа на Вигпвциуе вп бриуанскипу парламену прпуив 

симпауизираоеуп сп францускиуе ревплуципнери, и е всущнпсу нащирпкп преппзнаен пп 

негпвипу пплиуишки спис Размисли за ревплуцијауа вп Франција (1790). Иакп уемауски 
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далешни, пвие негпви две дела имаау заеднишки имениуели, ануираципналисуишки 

супјалищуа, кпнзервауивни и емпципналнп напрегнауи суавпви.  

Вп свпеуп исуражуваое за впзвищенпуп, упј збпрува за извпрпу на впзвищенпуп, нп 

и за негпвауа преусуава, и негува пнуплпщкп-гнпсеплпщка ппзиција на испиууваое на 

кауегпријауа. Берк гп пбјаснува ппуеклпуп на нащиуе идеи за убавпуп и впзвищенпуп преку 

сурукууриуе на ппсупеоеуп, пднпснп ги пбјаснува преку шеуириуе арисупуелпви пришини за 

ппсупеоеуп. Сппред негп, „главнипу извпр на впзвищенпуп е мпќуа“, кпја нè принудува и 

ни се заканува дека ќе нè унищуи без да нè суави вп висуинска ппаснпсу46. Правејќи 

суепенуваое на репрезенуација на мпќуа преку разлишни ппјави, Берк прави сппредба 

меду мпќуа на впзвищенпуп и сппспбнпсуа на умпу да дејсувува и да расудува за да не 

ппуклекне пред суравпу.   

Главнауа разлика щуп се прави меду убавпуп и впзвищенпуп вп пвпј уексу, е щуп 

убавинауа секпгащ се ппврзува сп пна щуп мпже да предизвика ппзиуивнп и пригиналнп 

задпвплсувп, дпдека впзвищенпуп е придружуванп пд чувствптп на незадпвплствп и 

бплка. Заупа, вп списпу се исуражува дали ппсупјау пснпвни, заеднишки и суабилни 

принципи пд кпи е засегнауа имагинацијауа кпја ги пдразува (не)задпвплсувауа и пд кпја 

зависи нащауа „дпсеуливпсу, мешуаеое и инвенуивнпсу“47. Љубппиунпсуа за нпвпуп или за 

задпвплсувпуп щуп гп примаме пд негп, се ппищува какп „прва и наједнпсуавна емпција 

вп шпвекпвипу ум“48. Задпвплсувпуп за Берк е најппврщна емпција, щуп брзп згаснува и пп 

шиј крај се сппшуваме сп рамнпдущнпсу, разпшаруваое и уага, нп никпгащ сп нејасна 

ппзитивна бплка, каква щуп дпживуваме при искусуваоеуп на впзвищенпуп. Извприуе на 

впзвищенпуп, за разлика пд уие на убавинауа кпја предизвикува задпвплсувп, се 

„прилагпдени да ги впзбудау идеиуе за бплка и ппаснпсу на кпј билп нашин“ и „ја 

прпдуцираау најсилнауа емпција кпја умпу е сппспбен да ја ппшувсувува“, бидејќи „самиуе 

идеи за бплка се ппмпќни пд *идеиуе+ щуп влегуваау вп делпу на задпвплсувпуп“49. 

Всущнпсу, низ пва размислуваое, лудеуп се разбрани какп генералнп рамнпдущни 
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сущуесува, кпищуп уежнеау кпн искусуваое на крауки спсупјби на задпвплсувп и бплка щуп 

ги придвижуваау нивниуе сурасуи.  

 Ппсебнп пд убавпуп, впзвищенпуп се разликува пп спекуар на аспекуи.  Именп, вп 

уексупу се вели дека ужаспу или некпја сурасу кпја за предмеу ја има бплкауа се секпгащ 

предизвикуваши и пришина на впзвищенпуп. Впзвищенпуп е заупа ппврзанп сп најсилниуе 

сурасуи, пние кпи му припадаау на самппдржуваоеуп и ја акуивираау идејауа за бплка и 

ппаснпсу, щуп предизвикуваау неприрпдна напнаупсу и спздаваау сурасу слишна на 

ужаспу50. Тие сурасуи се дпживуваау какп „бплни кпга нивниуе пришини веднащ влијаау 

врз нас“, а „се вппдущевувашки кпга имаме идеја за бплка и ппаснпсу, без да сме вп уакви 

пкплнпсуи“51. Дпкплку јавиме идеја за нив, ние градиме некакпв пднпс на нивнп 

„дпживуваое“ щуп впзбудува, нп кпе не мпже да се нареше задпвплсувп бидејќи е далеку 

пд кпнцепупу за ппзиуивнп задпвплсувп.   

На јазишнп нивп, пбјаснувајќи гп нагпнпу на самппдржуваоеуп авупрпу инсисуира 

на ппсупјанп нагласуваое на пднпсиуе на мпќ, пспбенп кпга вели дека „му се ппушинуваме 

на пна щуп му се впсхиууваме, нп гп сакаме пна щуп ни се ппушинува нам“, каде вп првипу 

слушај „сме принудени, а вп другипу ппласкани да се спгласиме“52; нещуп щуп Тери Иглупн 

на есуеуеуишкп-идеплпщки план гп нарекува „впсхитувачкп пптчинуваое“53. Следсувенп, 

иакп е „мпќуа е неспмненп главен извпр на впзвищенпуп“, сппред Берк, упа е сепак „идеја 

кпја му припада на самппдржуваоетп“54, щуп знаши дека негпвауа манифесуација е 

изразена вп негпвипу пау пд извпрпу дп нащеуп сппзнаваое и впсприемаое на мпќуа, и 

симулуанп изразуваое на сппспбнпсу за наще пддржуваое или даваое на пуппр кпн 

нејзе. 

 Друга знашајна каракуерисуика на впзвищенпуп е щуп упа се ппврзува за идејауа за 

вешнпсуа и бескпнешнпсуа „какп највлијауелни пд сиуе идеи щуп ги имаме“55, щуп гп 

испплнуваау умпу сп „прекрасен ужас“ кпј е „најискренипу ефеку и највернипу уесу на 
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впзвищенпуп“56. Заупа, вп нащауа инуерпреуација на впзвищенпуп уреба да се наспшиме 

кпн прпушуваое на расупјаниеуп или разликауа меду нащеуп безбеднп супјалищуе уука и 

непдреденпуп и неппзнауп уаму. Тпа дава ппууик да ги бараме пришиниуе за 

впзвищенпуп, не вп извпрпу, ууку вп пднпспу щуп гп градиме кпн мпќуа прпизлезена пд 

вешнпуп и бескпнешнпуп.  

Дппплниуелнп, Едмунд Берк дава и еднп инуереснп уплкуваое на впзвищенпуп за 

нас щуп прпизлегува пд неппзнаупуп виденп вп кпнешнпсуа, вп заминуваоеуп или 

заврщуваоеуп на пријауниуе пбјекуи. Суанува збпр за гледаое на бескпнечнпст вп 

незавршенптп, кпја щуп ушесувува вп предизвикуваоеуп и на задпвплсувп и на впсхиу 

врзан за преусуавауа. Ова бескпнешнп упј гп гледа, на пример вп зениупу на прплеууа кпја 

ќе замине, преку щуп „нащауа имагинација е заинуригирана пд веууваоеуп за нещуп 

ппвеќе и не се ппмирува сп мпменуалнауа сеуилна преусуава“57. Берк вели дека шесуппауи 

вп недпврщениуе скици на цруежиуе видел нещуп щуп „гп задпвплилп ппвеќе пд 

најдпбрипу заврщен нацру“58, а уакпв нејасен вид на впсхиу најшесуп ппкренуваау сликиуе 

вп ппезијауа, какпв щуп е примерпу сп песнауа Kubla Khan (Or, a vision in a dream. A 

Fragment.) пд Семјуел Тејлпр Кплрич или вп пвпј уруд ппнауаму – сп недпврщенауа 

ппеуика на Даница Рушигај.  

Ппследнп, а знашајнп бидејќи ппнауаму ппппщирнп ќе збпруваме за ппезијауа кај 

кпја вп преден план се исуакнуваау аудиуивни аспекуи, е упа щуп Берк вели дека впзвищен 

ефеку се спздава кпга имаме ненадеен ппшеупк, нп и ненадеен прекин на звукпу щуп има 

знашиуелна мпќ. Тпј пбјаснува дека акп „еден звук сп пдредена јашина, а краукп ураеое, се 

ппвтпрува сп интервали, упгащ упј има гплем ефеку“59, щуп знаши дека бескпнешнпуп 

врзанп сп звукпу гп гледа вп спсуавпу на „унифпрмнауа сукцесија гп гплеми делпви“60. 

Тука, упј ги сппменува и бушавауа пд кауаракуиуе, буриуе и грпмпвиуе щуп будау гплеми 

сензации вп умпу, иакп не нудау никаква убавина или вещуина; и пвпј вид на велишина 

забележува дека прпизлегува пд еднп вештачкп бескпнечнп. Всущнпсу, кпга Берк збпрува 
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за ппщуп ппзнауауа мпќ на ппезијауа, вели дека уаа му влијае на умпу „ппууикнувајќи вп 

негп идеи за нещуауа“, а самиуе збпрпви „кпга билп ппдпцна кпга ќе се сппменау 

*ппвупрнп+ спздаваау ефекуи слишни на приликиуе *щуп ги ппеваау+“61. Тпј засуанува на 

суранауа на ппезијауа и мпќуа на збпрпвиуе щуп имаау некплку преднпсуи вп 

изразуваоеуп на шувсувауа сп наппј, сп кпј мпже да се правау беспримерни кпмбинации, 

какпв щуп е слушајпу сп избранауа предмеуна ппезија.  

 

 

1.4.  Впзвишенптп какп извпр на мпќ за субјектпт вп Критика на мпќта на судеоетп 

(1970) на Имануел Кант 

Ппзнауипу филпзпф пд Кингзберг, преухпдник и/или преусуавник на германскипу 

класишен идеализам – Имануел Кану, вп уекпу на развпјпу на свпјауа филпзпфска мисла 

гради ппсебен пднпс кпн впзвищенпуп, разлишен пд преухпдниуе негпви иследуваши. 

Првп, щуп уреба за негп да се ппусеуиме, без длабпкп да навлегуваме вп ппсежнп 

пбјаснуваое на негпвипу севкупнп пбемен филпзпфски свеупглед, е дека сущуинскиуе 

сфаќаоа за впзвищенпуп Кану ги развива вп ранпуп делп Разгледи за чувсувпуп на 

убавпуп и на впзвишенпуп (1763), ппзнауп и какп За убавпуп и впзвишенпуп и вп 

негпвпуп дпцнп делп, Криуика на мпќуа на судеоеуп (1790), пднпснп негпвауа „уреуа 

криуика“62. Впрпшем, уплкувашиуе на канупвауа филпзпфија гп делау негпвпуп делп на 

преукриуишка и криуишка фаза, каде упј има разлишни присуапи вп разликуваоеуп на 

убавпуп и впзвищенпуп, сппдвеунп засуапени вп щупууку именуваниуе дела.  

Канупвиуе Разгледи за чувсувпуп на убавпуп и на впзвишенпуп имаау 

ппслпбпдна фпрма на исуражуваое, се крауки и нудау уесен есуеуишки ппглед, а вп 

ппгплема мера психилпщкп-пппуларни неппсредни размисли за шпвекпвауа прирпда. 

Овде упј се ппсвеуува на пбјаснуваое на разлишнпсуа на шпвекпвиуе шувсува на 

(не)задпвплсувп, и убавпуп и впзвищенпуп ги анализира какп чувсува пд 

пписуенчен/пппрефинеу вид щуп се пријауни на разлишен нашин. Тие ппдпцна вп 
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ппглавјауа Аналиуика на убавпуп и Аналиука на впзвишенпуп на „уреуауа криуика“, се 

„псампсупјуваау“ и унапредуваау вп сампсупјни кауегприи нарешени судпви на вкуспу или 

мпќи на нашауа душа. Од нив двауа, судпу на вкуспу за впзвищенпуп не е шису суд, заупа 

щуп секпгащ се ппврзува сп лишнпуп, субјекуивнп шувсувп на впзвищенпуп, дпдека судпу на 

вкуспу за убавинауа мпра да биде безинуересен. Вп преукриуишкауа фаза, Кану ги ппврзува 

шувсувауа за убавпуп и впзвищенпуп сп задпвплсувпуп и незадпвплсувпуп и вели дека 

нивнауа разнпликпсу зависи пд шпвекпвиуе внаурещни свпјсува щуп ги прпследуваау 

ппјавиуе сп пдредена реакција. Убавпуп и впзвищенпуп се разликуваау пвде и пп нашинпу 

на нивнауа пријаунпсу, иакп вп пвпј ракппис на е справи сурпга дисуинкција меду 

пријаунпуп и непријаунпуп, и задпвплсувпуп и незадпвплсувпуп. Впзвищенпуп има 

ппсредна пријаунпсу, пднпснп упа е првп прпследенп сп ужас и пуппр, пп кпј следи 

шувсувпуп на пријаунпсу. Тпа влева ппшиу, е инуензивнп и не мпже да се ужива вп 

кпнуинуиуеу. Слишнп какп и Берк, Кану пбјаснува дека пред впзвищенпуп не мпже да се 

псуане дплгп заупа щуп упа предизвикува зампр и напрегаое на дущевниуе сили. 

Треба да се сппмене и дека Кану пвде засуапува и кпнзервауивни, мизпгини и 

уесни сфаќаоа за субјекуиуе за ппзнание на впзвищенпуп и убавпуп врз база на нивнипу 

рпдпв и кулуурплпщки иденуиуеу, щуп гп пппрешуваау вп спздаваоеуп на ппщирпк присуап 

кпн нивнпуп сппзнаваое. Ппради упа упј е ппсежнп криуикуван ущуе пд XX век вп рамки 

на феминисуишкауа филпзпфија и есуеуика. На пример, вп За убавпуп и впзвишенпуп 

Кану вели дека женауа се преппзнава пп нејзинауа убавина, а мажпу пп негпвауа 

впзвищенпсу. Ппрашува жениуе да не се занимаваау сп длабпкпумни/впзвишени 

прпблеми щуп ќе ги зампруваау, заупа щуп ќе ги унищуау преднпсуиуе на нивнипу ппл. 

Расшленува дека убавпуп и впзвищенпуп разлишнп се манифесуираау кај лудеуп зависнп пд 

нивниуе уемпераменуи. Преуендира да ппкаже дека некпи нарпди имаау пдредени 

кплекуивнп изразени шувсува за убавпуп, дпдека други имаау сппспбнпсу за шувсувуваое 

на впзвищенпуп. Ваквиуе негпви суавпви дефиниуивнп не мпже никакп да се пправдаау 

какп пдраз на упгащниуе пгранишени сфаќаоа на негпвпуп време, бидејќи, кпнешнп, 

прешесуп прпблемауишниуе суавпви на пдредени гплеми имиоа ги дппущуаме какп 

разбирливи за пдреден перипд, иакп пусекпгащ низ исупријауа урадиципналисуишкп-



 

29 
 

пауријархалниуе веруваоа секакп дпминираау. Идејауа за авупхупнпсуа на идеиуе пд 

„пдреденп време“, за разлика пд факуишкпуп знашеое на мауеријалниуе услпви вп 

пдреденп милје щуп дирекунп знаеле да влијаау врз пгранишуваоеуп на ресурсиуе за 

сппзнаваое (щуп упј секакп ги ппседувал), не е сппдвеуен аргумену щуп гп пслпбпдува 

филпзпфпу пд пбврскауа да гп сппзнае Другпуп. Ова пспбенп не е пправданп кпга упј веќе 

пдлушува да се занимава сп исуражуваое на пгранишуваоауа и спсупјбиуе на знаеоеуп и 

прпблемиуе сп перцепцијауа, впппщуп, нп и кпнкреунп, вклушувајќи примери какп 

преухпдниуе. Таквипу присуап не самп щуп ни кажува мнпгу за негпвпуп субјекуивнп 

супјалищуе, ууку е и преускажуваое на максималнауа анурпппценуришнпсу вп градеоеуп 

на негпвиуе присуапи кпн впзвищенпуп и вп негпвауа ппдпцнежна филпзпфија.  

Суавпвиуе за упа дека „впзвищенпуп примарнп зависи пд шпвекпу и пд негпвауа 

инуелекууална и духпвна сппспбнпсу, за разлика пд убавинауа кпја вп гплем дел му 

припада на пбјекупу“, Кану првпау ги изразува вп Разгледиуе, а ги развива вп Криуика на 

мпќуа на судеоеуп63. Тпа се пбјаснува уака щуп се вели дека првипу мпмену вп 

есуеускипу суд за впзвищенпуп е пбележан пд гплеминауа, пднпснп квануиуеупу на 

пбјекупу щуп гп ппбудува упа шувсувп, пп щуп субјекупу, какп резулуау на мпќиуе на 

негпвауа дуща успева квалиуауивнп да ја ппшувсувува и псвесуи гплеминауа. Нп, пред да 

дпјде дп упа, вп преукриуишкауа увпрешка фаза, впзвищенпуп се манифесуира на урпен 

нашин, какп суравпунп, благпрпднп и велишесувенп. Тпа, исуп уака, уреба да урпгнува, да 

биде еднпсуавнп и да се изразува прпсупрнп какп бескпнешнп и временски какп 

дплгпвешнп/дплгпурајнп.  

 Вп Криуика на мпќуа на судеоеуп, пак, квануиуеупу се ппврзува сп преусуавауа за 

впзвищенпуп, дпдека квалиуеупу е свпјсувен за преусуавауа на убавпуп. Гплеминауа на 

впзвищенпуп пд дпкриуишкауа фаза щуп сп себе ги нпсеще и квануиуеупу и квалиуеупу, вп 

криуишкипу перипд на Кану суанува главен криуериум за развпј на двпјна класификација 

или разликуваое на мауемауишки и динамишки впзвищенп. Мауемауишки впзвищенпуп е 

пна щуп се дпживува какп апсплуунп гплемп, щуп е независнп пд секпе сппредуваое и 

какп уаквп „прпизлегува не самп дп гплеминауа на некпј предмеу (предмеупу *щуп+ гп 
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иницира впзвищенпуп), ууку дпминанунп пд распплпжбауа на духпу“ на субјекупу64. Овпј 

уип на впзвищенп е врзанп за нащеуп дпживуваое на пбјекуиуе какп немерливи или 

несппредливи, какп на пример египеускиуе пирамиди и црквауа на Св. Пеуар вп Рим. Така, 

збпрувајќи за распплпжба на духпу какп сппспбнпсу на умпу, за суремежпу кпн мешуаеое 

и за мпќуа на имагинацијауа, Кану пувпра сфаќаое на впзвищенпуп какп нещуп щуп мпже 

да биде релауивнп и разлишнп за сиуе луде, за разлика пд Берк кпј збпруваще за 

ппсупеоеуп на принципи на сеуилауа, пспбенп на вкуспу, кпи се ппдпбруваау сп 

прпщируваое на нащеуп знаеое, вежбаое и ппсупјана грижа кпн предмеупу на 

перцепцијауа. Динамишки впзвищенпуп, пак, сппред Кану е ппсущуесувенп и се прпнапда 

вп прирпдауа, а се ппределува „какп сила кпјащуп нема никаква мпќ врз нас“ или е 

„надмпќна и пгрпмна силина *щуп+ ни се преусуавува какп суравпунпсу, нп вп услпви кпга 

сме на безбеднп и защуиуени“65. Секакп, и кај Кану се задржува веруваоеуп дека за 

искусуваое или уживаое на впзвищенпуп субјекупу не уреба да има сурав, щуп би гп 

спрешил да суди за негп. Ваквпуп дпживуваое упј гп разбира какп себе-пукриваое на 

сппсувениуе мпќи на спрпуивсуавуваое кпн силинауа на прирпдауа и премеруваое сп 

нејзинауа привидна семпќ. Шпвекпу, сппред негп, успева да гп впсприеми впзвищенпуп 

кпга негпвауа дуща ќе ја надмине дисхармпнијауа или судирпу меду внаурещнпуп и 

надвпрещнпуп. Преку уаквпуп уврдеое Кану инсисуира дека вп уаа сппернишка релација 

шпвекпу секпгащ се ппуврдува какп ппмпќен пд прирпдниуе сили. На нивп на јазик, акп 

Берк збпруваще за впзвищенпуп какп нещуп на кпещуп му се ппучинуваме, Кану гпвпри за 

впзвищенпуп какп шувсувп и суд кпј гп ппшиууваме, нп кпј нема власу над нас, вп сппредба 

сп убавпуп кпе безинуереснп гп сакаме. Всущнпсу, најзнашајнпуп нещуп щуп гп уврди упј е 

дека прирпдауа не самп щуп преидзвикува шувсувп на впзвищенпсу вп нас и ја 

предизвикува нащауа мпќ, ууку и не’ уера уесуирајќи ги границиуе на нащиуе сппспбнпсуи, 

сп нащиуе идеи да ги надвладаме нащиуе сеуилни пгранишуваоа, да суекнеме мпќ и „да 

ги спвладаме прешкиуе“66. Кај Кану, „умпу е упј щуп ја легиуимира впзвищенпсуа“67, уака 
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щуп беркпвипу нагпн на самппдржуваоеуп, пвде се надградува вп сппспбнпсу за 

бидуваое на дпсупен спперник на мпќуа на прирпдауа. Ппкрај Берк, и Кану збпрува за 

прпизлегуваоеуп на впзвищенпуп пд вешнпсуа и бескпнешнпсуа. Нп, кај Имануел Кану 

впзвищенпуп не е сурпгп ппределенп пд фпрмауа, бидејќи негпвауа безгранишнпсу мпже 

да биде дпживеана вп судпу на субјекупу, дури и кпга суанува збпр за пгранишен предмеу. 

Впзвищенпуп е и најпреппзнауливп и дпада пд ппуенцијалпу за негпва бесфпрмнпсу и 

безгранишнпсу: 

 

„Убавпуп пп прирпда ја засега фпрмауа на предмеупу преку пгранишуваоеуп, дпдека впзвищенпуп 

се напда вп пбјекуиуе щуп се лищени пд фпрма, дпуплку щуп упа веднащ вклушува, или пак сп 

свпеуп присусувп предизвикува преусуава на непгранишенпуп, сп надппплнувашка ппмисла за 

негпвауа севкупнпсу“, вели Кану68.  

 

 И, ппследнп, а знашајнп за пваа уеза, е щуп Кану гп именува впзвищенпуп какп 

„негауивнп задпвплсувп“, за време на шиещуп прпсудуваое се сппшуваме сп прешки и 

пдбивнпсу, ппсле првишнауа негпва привлешнпсу. „Задпвплсувпуп гп дпбива аурибуупу 

негауивнп заупа щуп упа билп пппрешенп, прекинауп, нп не и пневпзмпженп“69, вели 

Тенева.  

   

1.5. За впзвишенптп и ппстмпдернипт „раскпл“ кај Жан-Франспа Липтар  

Жан-Франспа Липуар (1924-1998), еден пд најппзнауиуе француски филпзпфи на XX 

век, свпиуе суавпви за умеунпсуа ги предава ппсреднп преку испиууваое на 

ппсумпдернауа вп релација сп спвременауа шпвекпва спсупјба. Збпрувајќи за 

умеунишкпуп делп, упј вп ппзнауипу уексу Ппсумпдерна спсупјба (1979) и вп Раскпл (1983) 

индирекунп гп пбјаснува ппсумпдернпуп впзвищенп какп „преусуавуваое на 

непреусуавливпуп“ и „раскпл“, ппвлијаен пд „ппсумпдернипу пресвру“. Освен упа, 

негпвиуе клушни идеи за впзвищенпуп щуп упј гп дпведува вп врска сп авангарднауа 
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умеунпсу, ги искажува вп два уексуа пбјавени вп списаниеуп Artforum: Преусуавуваое на 

непреусуавливпуп (1982) и Впзвишенпуп и авангардауа (1984). 

 Првп, вп негпвпуп капиуалнп делп Ппсумпдерна спсупјба, адапуиранп вп книга пп 

негпвипу Извешуај на знаеоеуп вп најразвиениуе ппшуесува, предлпжен на 

Универзиуеускипу спвеу при Владауа на Квебек, упј ургнува пд прпблемауизираое на 

„спсупјбауа на знаеоеуп вп најразвиениуе ппщуесува“70. Овде упј ја испиуува спсупјбауа сп 

кулуурауа пд крајпу на XIX век вп релација сп напредпкпсу на наукиуе щуп гп ппууикнуваау 

„ппсумпдернипу спмнеж“ кпн меуанарацииуе, и ппкпнкреунп: злпуппуребауа на 

нарауивиуе. Липуар ја испиуува ппсумпдернауа спсупјба вп кпмпарација сп дискурспу на 

мпдернауа. Испиууваоеуп на спсупјбауа сп знаеоеуп пд Липуар е знашајна за спздаваое 

на шпвекпвиуе судпви и шувсува, вклушиуелнп и уие за впзвищенпуп и убавпуп. Ппимпу 

„знаеое“ вп негпвауа филпзпфија е щирпк и не ппдразбира самп „збир на денпуауивни 

искази“, ууки и мещаое на „идеиуе на умееоеуп“, умееоеуп на живееое и на слущаое, 

„кпмпеуенунпсу кпја ја надминува пдреденпсуа и применауа на еден криуериум на 

висуинауа... кпја се прпщирува на криуериумиуе за ефикаснпсу, правда и/или среќа, 

звушна и хрпмауска убавина, иун“71. Впрпшем, ппради нпвпсуекнауипу суауус на знаеоеуп 

вп ппсумпдернипу прпсупр, умеунишкпуп делп суанува „пувпренп умеунишкп делп“ 

(Умберуп Екп). 

Оууука, Липуар рабпуи врз главнауа хиппуеза дека знаеоеуп гп менува суаууспу кпга 

ппщуесувауа влегуваау вп ппсуиндусурискауа дпба, а кулууриуе вп ппсумпдернпуп време, 

ппради щуп се менува и спсупјбауа сп умеунишкпуп кпещуп се спздава вп време кпга 

прпупкпу на ппдаупци е ппвлијаен пд сурана на мнпгууе инфпрмациски мащини. Знаеоеуп 

вп прпизвпднп-ппурпщувашкипу пднпс е „прпизведенп за да мпже да се прпдава“ и ја губи 

свпјауа „уппуребна вреднпсу“72. Тпј ја пбјаснува ппсумпдернауа спсупјба какп бпрба меду 

„гплемиуе“ и „малиуе“ нарауиви за кпнурпла на знаеоеуп и „средсувауа за пренесуваое 

на знаеоеуп“, и ппмалку наивнп верува дека „малиуе“ нарауиви се сппспбни „да ги 
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псппрау авуприуарниуе сисуеми“73. Збпрувајќи за дпадаоеуп на кризауа на нарацииуе, 

Липуар извесуува дека вп ппсумпдернауа „нарауивнауа функција ги губи свпиуе функупри, 

гплемипу јунак, гплемиуе ппаснпсуи, гплемиуе пауещесувија, и гплемауа цел“74. Таа се 

спмнева вп сисуемпу на вреднпсуи пд минаупуп и на мпдернауа. Ппсумпдернауа сппред 

Липуар преусуавува, какп щуп вели Иван Чепарпски, „врв на неверуваоеуп вп 

кпхеренунпсуа и кпнуинуиуеупу, губиупк на упуалиуеупу какп уерапевуска мерка или 

кажанп вп духпу на Валуер Бенјамин: еднпнаспшнауа улица на целинауа се надвладува пд 

фрагменупу“75. 

Сп прпменауа на прирпдауа на знаеоеуп се ппсуавуваау пращаоауа за упа кпј гп 

кпнурплира знаеоеуп, кпј има присуап дп инфпрмацииуе и кпј е ппзнавауел. Липуар 

извесуува дека кпга знаеоеуп не се дисеминира сппред негпвауа „пбразпвна вреднпсу“ 

ууку ппради „пплиуишка важнпсу“, упа се суава вп слишен ппуег какп и париуе76. Оууука, 

следсувенп прпизлегува дека пращаоеуп на знаеоеуп суанува пращаое за власу или мпќ, 

ппради щуп „секпј исказ уреба да се смеуа какп ‘ппуег’ ппвлешен вп игра“77. Сппред 

Липуар, мпќуа е знашајна заупа щуп придпнесува кпн пбликуваое на легиуимираоеуп, а сп 

упа ја пдредува не самп перфпрмауивнпсуа, ууку и дпбрауа прпверка и дпбрипу суд. Тпј 

укажува дека вп рамки на ппсумпдернауа „вп дискурспу на денещниуе финансиери мпќуа 

е единсувенипу уверлив влпг“, ппради щуп уие „не купуваау ушени луде, уехнишари и 

апарауи за да се знае висуинауа, ууку за да се згплеми мпќуа“78. Тпкму заупа 

Ппсумпдернауа спсупјба на Липуар е „вкпренеуа, сппред Фредерик Чејмиспн, вп 

‘кулуурнауа лпгика на дпцнипу капиуализам’ (Jameson, 1984)“79.  

 На пвпј нашин, Липуар ни ппкажува дека ппвеќе не мпжеме да збпруваме за 

авупнпмија на умеунишкпуп делп бидејќи е упа веќе инуегриранп вп пазарпу на 

ппурпщувашка, ппради щуп ппсумпдернпуп умеунишкпуп делп се разликува пп упа щуп 

ппсупјанп бара нпв јазик и фпрми на себеизразуваое. Вп уексупу „Преусуавуваое на 
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непреусуавливпуп“ Липуар вели дека „управувашкипу принцип на ппсуиндусурискипу 

уехнп-наушен свеу не е ппуребауа пд преусуавуваое на преусуавливпуп“, ууку 

пуургнуваоеуп пд негп80. Тпј пбјаснува дека вп ппсумпдернауа се алудира на 

непреусуавливпуп, на на бескпнешнпсуа кпја е врпдена вп дијалекуикауа на 

пребаруваоеуп, апсурднпуп и нерещливпуп, щуп најдпбрп се изразува преку впзвищенпуп 

вп умеунпсуа. Впзвищенпуп сппред негп не влијае вп наспка на псуваруваое на 

единсувпуп на субјекупу, напрпуив, преусуавува криуика на субјекупу. Оууука, Липуар 

збпрува за мпжнп ппсупеое на впзвищенп кпещуп е ппинаквп пд упа „на Кану“ и ги 

спдржи елеменуиуе и на мпдернпуп и на ппсумпдернпуп впзвищенп. Сппред Липуар 

„впзвищенпуп не е нищуп другп псвен чувсувп щуп супи ппмеду уепреускипу ум и 

пракуишнипу ум, ппмеду канупвски кажанп, Првауа и Вупрауа криуика“81. Тпа, „пнака какп 

щуп Липуар гп уплкува Кану, е силна и двпсмислена афекција кпја еднпвременп вп себе 

спдржи и задпвплсувп и бплка“, за кпјащуп ние имаме некаква Идеја щуп не мпжеме да ја 

преусуавиме или ппспшиме преку пример82. Тпкму вп пва се илусуирани двауа 

спрпуивсуавени мпдуси на впзвищенпуп щуп им се заеднишки на мпдернауа и 

ппсумпдернауа умеунпсу, а упа е: „немпќуа на сппспбнпсуа за преусуавуваое“ и 

„сппспбнпсуа за сфаќаое“ на впзвищенпуп83. И, ппради пвие слишнпсни каракуерисуики на 

мпдернауа и ппсумпдернауа Липуар не прави сурпгп разликуваое меду мпдернпуп и 

ппсумпдернпуп умеунишкп делп, па дури и вели дека ппсумпдернауа е дел пд мпдернауа. 

Всущнпсу, упј укажува на ппјавауа на раскпл кпј прпизлегува пд сппјпу на пвие два мпдуси. 

Од една сурана мпдернауа авангардна умеунпсу гп преусуавува непреусуавливпуп вп 

свпјауа пусууна спдржина, нп пд друга сурана нам какп реципиенуи преку 

урадиципналнауа, пшекувана фпрма ни нуди блага ууеха, щуп гп изразува 

каракуерисуишнипу сппј на задпвплсувп и бплка вп шувсувпуп на впзвищенпуп. Раскплпу вп 

нас се јавува кпга се пращуваме „Дали умеунишкпуп делп се слушува?“.  

                                                           
80

 Lyotard, J.-F. (1982). Presenting the unpresentable: The Sublime. Artforum International, Vol. 20, April, No. 8. 
Available at: https://www.artforum.com/print/198204/presenting-the-unpresentable-the-sublime-35606  

81
 Чепарпски, И. (2008). Есуеуика на впзвишенпуп. Скппје: Магпр, 60.  

82
 Ibid. 54. 

83
 Ibid. 55.  

https://www.artforum.com/print/198204/presenting-the-unpresentable-the-sublime-35606


 

35 
 

 Вп пваа смисла, вп уексупу Впзвишенпуп и авангардауа, Липуар пбјаснува какп да 

гп разбереме впзвищенпуп какп нещуп щуп се напда „пвде и сега“. Вп релација сп 

суспензијауа на задпвплсувпуп вп неппзнаупуп щуп гп предизвикува впзвищенпуп, упј се 

пращува и кпе „сега“ уреба да гп испиууваме. Сппред негп, „Впзвищенпуп е Сега“ на 

рпмануизмпу, вп мпдернауа авангарда се преведува какп „Сега впзвищенпуп е Ова“ – „не 

другаде... не ппранп или ппдпцна, не еднащ некпгащ, ууку уука, сега, ‘се слушува’ – Тпа е 

пваа слика“84. Авангардауа, вп уаа смисла, се грижи самп за упа „дали нещупуп се 

слушува“, а не и за упа „щуп се слушува“, ппради щуп ѝ припада на есуеуикауа на 

впзвищенпуп. Тпа е исупуп впзвищенп на Берк и на Кану, нп ппвеќе не е нивнп впзвищенп. 

Вп мпдернауа неппхпдна суанува анализауа на нашиниуе на кпи умеунишкиуе дела влијаау 

врз публикауа и какви се нивниуе дпживуваоа. Се ппсуавуваау пращаоа какп: „Щуп знаши 

да се дпживее умеунпсуа?“; а не пращаоа врзани за спздавашкипу прпцес или спсупјбауа 

на умеуникпу. Липуар ппјаснува дека сп авангардауа умеунпсуа „ги ппнищуува духпвниуе 

преуппсуавки за времеуп и ја враќа шпвекпвауа дуща „вп впзбуденауа зпна меду живпупу и 

смрууа“85, ппради щуп впзвищенпуп мпже да биде и единсувенипу аурибуу сп кпј ќе се 

каракуеризира мпдернауа.  

 Ппследнп знашајнп за пва исуражуваое на впзвищенпуп е липуарпвауа криуика на 

канупвпуп сфаќаое на впзвищенпуп, врзана за кпнешнпсуа вп шувсувпуп на впзвищенпуп. 

Тпј смеуа дека Кану ја ппусупщил беркпвауа есуеуика и гп занемарил увидуваоеуп на 

впзвищенпуп кај Берк какп нещуп щуп „е разгпренп пд ппаснпсуа дека нищуп ппнауаму не 

мпже да се слуши“86. Вп Впзвишенпуп и авангардауа, Липуар ппјаснува дека еден 

ппинакпв вид на задпвплсувп ппврзанп сп сурасу мнпгу ппсилна пд задпвплсувпуп се 

самиуе идеи за „сурадаоеуп и преусупјнауа смру“, пднпснп засуращувашкауа ппмисла дека 

„упа шуп се случува нема да се слушува“, пднпснп „дека ќе пресуане да се слушува“87.  
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На нещуп мнпгу слишнп укажува спвременипу филпзпф Маруин Хеглунд кпга вели 

дека „шувсувпуп на минливпсу е сущуински дел пд сјаеоеуп на самипу мпмену“, нп дека 

„спгледуваоеуп на свеупу пднпвп е неразделнп пд шувсупвп дека свеупу щуп гп гледа*ме+ 

пднпвп е кпнешен“88. Ова свпе спгледуваое Хеглунд гп надппплнува сп упа щуп вели дека 

свеупу „не бил пусекпгащ, нема да биде засекпгащ и заупа мпра да се зграпши пред да 

исшезне“, ппради щуп „мпменуиуе на впзнес се секпгащ преппзнауливи пп нивнауа 

кпнешнпсу“89.  

 Кпнешнп, сп враќаоеуп кпн идејауа за кпнешнпсуа вп преусуавауа за впзвищенпуп, 

Липуар дпзвплува ппнауампщнп негпвп уплкуваое какп нещуп щуп мпже да се гледа и вп 

идеиуе за урпщливпсуа, минливпсуа и ранливпсуа. Вп уаа наспка, спвременпуп впзвищенп 

мпже ппнауаму да се збпгауува и сп впсприемаое на впзвищенпуп вп нищуеоеуп на 

релацииуе на мпќ, преку предаваоеуп/ппклпнуваоеуп на мпќуа кпн неппзнаупуп или 

преку целпкупнп брищеое на разликауа меду „пна Таму“ и „пва Сега“. Какп резулуау на 

ппуребауа пд заппзнаваое на Другпуп вп „пва Тука“ и „упа Таму“, спвременпуп впзвищенп 

мпже да се гледа вп ппнищууваоеуп на расупјаниеуп ппради ппуребауа да се даде нещуп 

пд себе, вп име на нещуп неппзнауп, заеднишкп и нишие.  
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НПВА ЕСТЕТСКА ГЕПГРАФИЈА НА ВПСПРИЕМАОЕ НА ВПЗВИШЕНПТП КАКП ПДНПС КОН 

МПЌТА 

 

1.6.  Кпн „впзвишената ппнуда“ на Жан-Лук Нанси 

Вп збиркауа есеи За впзвишенпуп: Присусувп вп прашаое (1993), спвременипу 

француски филпзпф Жан-Лук Нанси, пищувајќи гп предгпвпрпу за книгауа, какп и 

знашајнипу уексу Впзвишенауа ппнуда, вели дека впзвищенпуп е вп мпда, за веднащ 

ппупа да укаже дека е упа сепак една непбишна и ппсупјанп ппуребна мпда кпја има 

„привилегија да биде ексуремнп суара“90. Нанси пвде гп разбира впзвищенпуп какп нещуп 

щуп се пренесува и дпада дп нас какп пращаое на презенуација, пднпснп гп пренаспшува 

самипу мпуив на презенуацијауа, кпја не бега вп прпсупрпу пп границиуе, и „псуанува на 

границиуе, каде се реализира“91. Сппред негп, впзвищенпуп ја ппремеуува умеунпсуа, ја 

преплавува и се прелева надвпр пд неа, „суавајќи ги вп кпмуникација или вп кпнуаку сиуе 

инсуанции на презенуацијауа“92. На упј нашин, впзвищенпуп на Нанси ја ппнудува 

умеунпсуа на една судбина или на една кпнешнпсу и ја суспендира пднауре самауа неа. 

Циуирајќи гп Адпрнп, упј ја ппищува пваа загрпзувашка спсупјба какп „умеунпсу кпја 

урепери на границауа на умеунпсуа“93. За Нанси, преусуавауа за впзвищенпуп е 

„бескпнешнпсу на еден ппшеупк“, нещуп щуп заппшнува на надвпрещнауа граница на 

лимиупу, „не прави нищуп другп псвен щуп ппшнува“ и „никпгащ не заврщува“94. 

Вп негпвипу уексу за првпау се впведува кпнцепупу за впзвищенауа ппнуда, уака 

щуп пбјаснува дека непгранишенпсуа е „гесу кпн бескпнешнпсуа“, нещуп щуп се пдвива 

меду преусуавауа вп умпу на субјекупу и преусуавуваоеуп вп далешинауа, „не ја нуди 

сегащнауа севкупнпсу на безгранишнпуп“, не е месуп, ниуу ппнуда на еднп Целп95. 

Впзвишенауа ппнуда на Нанси се пбјаснува какп дисплуција на границауа, кпја насуапува 

или се движи пп самауа граница и сп-ппсупи сп неа. Таа пдржува блиска врска сп мпжниуе 
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кпнцепуи на бескпнешнпуп, без да гп исцрпи. Оваа ппјава, Нанси ја пбјаснува преку 

разликауа меду убавпуп щуп се инуересира за единсувпуп (the unity), и впзвищенпуп щуп се 

занимава сп спединуваоеуп (the union) кпе е рабпуа на имагинацијауа. Всущнпсу, 

впзвищенпуп е „прелеваое на имагинацијауа“ и замислуваое дека нема нищуп ппвеќе 

щуп мпже да се измисли96. Вп уаа смисла, имагинацијауа е жрувувана, ппнудена на 

лимиупу и суспендирана. Од нејзе се пукажуваме, или ја даруваме пред неппзнаупуп кпе 

мпже да ја земе или псуави. Таа ппнуда нуди мпжнпсу за впвед вп една пксимпрпнска 

„пгранишувашка слпбпда“ и нпв ппшеупк на рабпу на безгранишнпуп. Вп пваа релација, 

ппради свпјауа суаципниранпсу субјекупу ушесувува вп придвижуваоеуп на првипу 

мпмену, ппради щуп и ппнудауа псуанува самп иницијален израз на желбауа за спрабпука, 

спгласуваое. Преку впзвищенауа ппнуда се впсппсуавува кпмуникација сп неппзнаупуп. 

Она щуп се дарува е „адресиранп, предпдреденп, напущуенп – на мпжнауа презенуација“ 

на кпја упа „не му се намеунува и не гп ппределува“97. 

Вп пваа наспка, Нанси пувпра мпжнпсу за уплкуваое на впзвищенпуп какп нещуп 

наще щуп гп даваме какп ппклпн кпн Другпсуа, щуп за да се реализира бива прифауенп пд 

сурана на неппзнаупуп и прпдплжува да ппсупи сппделенп меду нас и негп, ппределувајќи 

гп нащеуп спединуваое. Таа ппнуда еднпвременп ги изразува нащиуе сппспбнпсуи и гп 

пшудува „нагпнпу за самппдржуваое“ на Берк какп пувпренпсу кпн разлишнпуп и 

сппспбнпсу за сппј сп негп. Таквауа ппнуда вп липуарпвска смисла дпживува два мпдуси, 

пднпснп првп суанува пусууна щупм е ппнудена, а ппупа се враќа назад пришинувајќи 

бплнп задпвплсувп ппради немпжнипу мпменуален сппј сп пусуунауа Другпсу.  

Вака сфауенп, впзвищенпуп се ппврзува сп пплиуикиуе на грижа и екпнпмииуе на 

даруваоеуп и, впппщуп, сп разбираоеуп на умеунпсуа какп ппдарпк. Тпа нè враќа кпн 

знашајнипу есеј Ппдарпкпу: Фпрми и функции на размена вп архаичниуе ппшуесува 

(1925) пд францускипу еунплпг и аунрппплпг Марсел Мпс, щуп е уексу – уемелник на 

спцијалниуе уеприи за фенпменпу на даруваоеуп вп разлишниуе заедници. Нашинпу на кпј 

Мпс пвде гп пбјаснува взаемнипу пднпс вп ппклпнуваоеуп, вп гплема мера ппусеуува на 

сменауа на мпдусиуе вп липуарпвауа впзвищена ппнуда. Вп рамки на негпвауа анализа на 
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спцијалниуе кпнсурукции врзани за пдредени ппщуесувени пднесуваоа, упј увидува дека 

„невпзврауенипу ппдарпк ја прави инферипрна лишнпсуа щуп гп прифауила, пспбенп кпга 

гп прифауила ппдарпкпу без намера да гп врауи назад“98. Заупа Мпс укажува на ппуребауа 

пд зашувуваое на балансиранипу медупднпс вп кпј нема да ппсупи кпмплекс на 

инферипрнпсу преку ппвраунпуп даруваое на пна щуп сме гп примиле. Сппредбенп, си 

дпзвплуваме да гп инуерпреуираме впзвищенпуп какп двпнаспшна релација меду субјекупу 

и преусуавауа и кпја се акуивира сп нагпнпу за самппдржуваое вп кпј е спдржана нащауа 

енергија и сила кпја ја нудиме на неппзнаупуп. Она, пак, щуп гп даваме пд себе за да 

ппсупиме пред впзвищенауа ппјава ни се враќа нужнп ппвраунп кпга успеваме да гп 

примиме и дпживееме негауивнпуп задпвплсувп. Следсувенп, впзвищенпуп мпжеме да гп 

разбереме какп размена на релацииуе на мпќ, кпищуп циркулираау преку апсплуунауа 

пришинска зависнпсу на негпвпуп слушуваое, заупа щуп упа е пред сè импулсивна врска 

щуп ппшива врз принциппу на реципрпшна размена, пд каде никпј не мпже да псуане 

ппушинеу или инферипрен.  

 Медуупа, пва реципрпшнп даруваое не е впппщуп неппзнауп или шуднп и е 

пракуика кпја (сппред Мпс) ппсупела мнпгу пдамна. Субјекупу на впсприемаое на 

впзвищенпуп не се шувсувува ниуу суперипрнп ппради даваоеуп на дар (сп 

манифесуираое на нагпнпу на самппдржуваое пред впзвищенпуп), ниуу ппмал ппради 

сппспбнпсуа да прима дарежливпсу (дпживуваоеуп на негауивнп задпвплсувп). Тпа е уака 

заупа щуп впзвищенпуп се изразува преку „и – и“, а не „или – или“ релација. Оукакп 

субјекупу ќе успее да се пснажни пред глеукауа на впзвищенпуп, упј импулсивнп ја 

впзвраќа снагауа преку шувсувуваоеуп на задпвплсувпуп прпследенп сп бплка. Вп 

ппнудауа на впзвищенпуп, ппвраунипу впзврау е пбврзен пд самауа ппнуда кпја се слушува 

дпдека субјекупу мпже да се пдржува пред преусуавауа. Субјекупу на впсприемаое и 

пбјекупу на еманација на впзвищенпуп не се сампсупјни иницијаупри на ппнудауа и 

нивнпуп ппсупеое зависи еден пд друг. Вп праксауа на даруваое не ппсупи грижа за 

гплеминауа на силиуе, ууку за издржливпсуа пред впзвищенауа ппнуда кпја вп пвпј уексу 
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се разбира какп ппјава щуп ни дава мпќ и прпцес пд каде се излегува сп ущуе ппгплема 

сппспбнпсу за дпживуваое на други далешни инуензиуеуи. 

Давид Гребер, пак, вп свпјпу есеј Дарувај (2000) псврнувајќи се на Ппдарпкпу на 

Мпс забележува дека нема пришина да веруваме дека ппщуесува щуп вклушуваау вакпв 

уип на размена не ппсупеле. Примериуе за уаквиуе „екпнпмски“ пднесуваоа вп кпи се 

пдбивалп да се пресмеуа квалиуеупу или квануиуеупу на ппдарпкпу, гп пшудуваау 

фенпменпу на шисуауа дарежливпсу кпјащуп е ппуребнп ппвупрнп нпрмалнп да ја 

аплицираме и пракуикуваме вп рамки на пдреден аку на ппдаруваое или ппнуда. Тпкму 

на денещнипу капиуалисуишки, хиперпрпдукуивен сисуем уреба да му се накалемау вакви 

разлишни релаципни пплиуики щуп ќе ппнудау излез пд феуищизираниуе пднпси на мпќ и 

надмпќнп ппсупеое вп пднпс на Другипу. Всущнпсу, Гребер ппспшува дека некпгащниуе 

екпнпмии на даруваое суанувале виспкп кпнкуренуни, нп дури и кпга суанувале уакви, 

функципнирале на нашин спсема спрпуивен пд нащипу денес. „Намесуп да се 

наупреваруваау за да видау кпј мпже да акумулира најмнпгу, ппбеднициуе *биле+ пние 

кпи успевале да дадау навеќе“99.  

 

 

1.7.  Кпн „избришанптп задпвплствп“ на Катрин Малабу  

Одејќи шекпр ппнауаму пд разбираоеуп на впзвищенпуп какп спединуваое преку 

даруваое, уппуребувајќи ја уепријауа за „клиуприснпуп избегнуваое на дихпупмииуе“ на 

францускауа филпзпфкауа Каурин Малабу, впзвищенпуп заслужува да се суекне и сп 

ппинакви димензии на негпвп впсприемаоа, кпищуп ќе ппнудау нпв нашин на гледаое на 

впзвищенпуп пд феминисуишка и квир перспекуива на впсприемаое. Вп Избришанп 

уживаое: Клиуприспу и мислеоеуп (2020), уаа афирмира „нпва есуеуска и еуишка 

гепграфија на уживаоеуп, щуп се прпуега мнпгу ппдалеку пд хеуерпсексуалнауа маурица и 

се ппищува сп некплку збпрпви – ‘пд другауа сурана на пенеурацијауа’“100. Овде уаа нуди 

нпвп анархисуишнп прпмислуваое на клиуприснпуп задпвплсувп какп „пднпс кпн мпќуа“, а 
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не „пднпс щуп прпизлегува пд мпќуа“. Малабу уврди дека главнауа задаша на феминизмпу 

е да ги испиуа сисуемски впсппсуавениуе пднпси на мпќ и преку упа да спздаде „мпсу кпј 

ќе ја пвпзмпжи суспензијауа и измесууваоеуп на ппдреденпсуа, и исупвременп, 

дпминацијауа“101. Какп излез пд дпсега премеруваниуе сили, уаа гп предлага кпнцепупу на 

„искусуваое на расупјаниеуп (écart)“, преку кпе клиуприснпуп задпвплсувп секпгащ се 

псуварува. Освен щуп збпрува за буквалнпуп искусувп сп женскпуп уживаое врзанп за 

анаупмскипу ппл и ппщуесувенипу рпд, уаа гп издигнува клиуприспу на нивп на 

фигурауивна и пплиуишка кауегприја. Тпј е леснп преппзнаулив прпсупр вп умеунишкиуе 

дела каде шиуауелиуе прпнапдаау задпвплсувп, щуп шесуппауи не е ппщуесувенп 

преппзнаен, ппради щуп секпгащ мпра да се брани и аргуменуира.  Кај Малабу упј е 

сппреден сп анархијауа и е пбележан какп ппууикнуваш на немирпу и слеп пауник щуп му 

пркпси на ппредпкпу. Клиуприспу е „нещуп сп щуп не мпже да се владее“, щуп се 

„спрпуивсуавува на дпминацијауа ппради негпвауа рамнпдущнпсу кпн власуа и мпќуа“ и 

„прекинува лпгикауа на наредуваоеуп и ппслущнпсуа“, вели уаа102. Тпј не управува и не е 

управуван, ппради щуп, слишнп какп и впзвищенпуп, „преусуавува непријаунпсу“. 

Клиуприспу е месуп на пуппр, небиднина щуп ја шува мемпријауа на неппднпсливпуп 

задпвплсувп. Одпвде, Малабу вели дека псуаваоеуп на клиуприспу да мисли сам пп себе 

знаши излегуваое пд разликуваоеуп на пасивни и акуивни акуери на задпвплсувпуп, излез 

пд барупвауа надминауа дихпупмија спсуавена пд суадиум (stadium) и пункуум (punctum).  

Акп се ппусеуиме, вп делпуп Camera Ludica: Рефлексии за фпупграфијауа (1980) 

Рпланд Бару разликуваще два мпменуи кпи гп предизвикуваау нащеуп внимание вп 

фпупграфииуе: суадиумпу и пункуумпу. Суадиумпу е пна щуп без ппсебна псурина ги 

пусликува првишниуе инуересни предмеуи на гледашпу. За разлика пд негп, пункуумпу на 

набљудувашпу му се ппјавува вупрпсуепенп и гп предизвикува.  Пункуумпу „се издигнува 

пд сценауа, излеуува пд неа какп сурела и прпбпдува“103. Тпј гп пппрешува мирпу на 

суадиумпу и нè ранува пднауре преусуавауа. Пункуумпу се пдликува какп „убпд, дамка, 
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исешеница, мала дупка – и фрлаое на кпцка“ щуп нè ппуресува104. Имајќи ја предвид 

разликауа меду суадиумпу и пункуумпу, Малабу нуди шиуаое на клиупралнпуп задпвплсувп 

какп дејсувп „щуп не прпбива, пенеурира или прпбпдува“ и се напда меду двеуе, пднпснп, 

ппсупи вп расупјаниеуп меду нив105. Вп пдредена мера, раздалешенпсуа на суадиумпу и 

пункуумпу ппусеуува на прпсурансувпуп меду субјекупу и впзвищенауа преусуава щуп упј 

успева да ја впсприми. Вп нивнауа гепграфска ппсуавенпсу, ппсупи прпсупр за 

инуерпреуауивна апликација на „избрищанпуп клиуприснп уживаое“ врз кпнцепупу на 

впзвищенпуп, урадиципналнп исупвеуен сп сппспбнпсуиуе на мащкипу рпд. Вп уаа смисла, 

ппкрај упа щуп е нещуп апсплуунп гплемп, неизмернп и пуаде сиуе сппредби, 

впзвищенпуп какп кпнцепу щуп се псуварува преку ппвраунауа релација или спрега на 

субјекупу и преусуавауа, вп свпјпу ппис уреба да гп вклушува и ппууикпу за урпеое на 

негауивнпуп задпвплсувп, какп и желбауа за премин на пддалешенпсуа. Вп уаа линија на 

размислуваое, какп замена за канупвпуп „негауивнп задпвплсувп“ би мпжеле да 

збпруваме за еднп забправенп „избрищанп задпвплсувп“ на впзвищенпуп, плицеувпренп 

вп паупу щуп ги ппврзува субјекупу и преусуавауа. Таквпуп впзвищенп би гп изразувалп 

пднпспу кпн мпќуа, а не пднпсиуе щуп прпизлегуваау пд мпќуа, бидејќи мигнпвнпуп 

спединуваое на субјекупу сп Другпсуа се слушува ппради желбауа за зближуваое сп 

разлишнпуп пд нас и предаваое на дел пд нащауа мпќ вп упј прпцес на краукп, нп 

знашајнп, премпсууваое на безднауа или небиднинауа дп впзвищенауа преусуава. Ппради 

упа, заклушнп, мпже да се увиди и дека набљудуваш на впзвищенпуп мпже да биде самп 

пнпј кпј е надарен сп впзвищена дуща, пд кпја ја црпи сппспбнпсуа за искусуваое на 

неппзнаупуп. Ппуеклпуп на идејауа за впзвищенпуп ја впсприема самп пнпј кај кпгп 

нагпнпу за самппдржуваое пред впзвищенауа преусуава се јавува за да изгради релација 

кпн впсприеманауа мпќ, а не за да се презенуира сппсувенпуп влијание врз неппзнаупуп.  
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АПЛИКАТИВНП-ИНТЕРПРЕТАТИВЕН ПСВРТ НА ВПЗВИШЕНПТП ВП СПВРЕМЕНАТА 

МАКЕДПНСКА ЖЕНСКА ППЕЗИЈА  

 

1.8. Впзвишенптп вп македпнска женска ппезија какп пптичка замка меду субјектпт и 

претставата 

Од Псевдп Лпнгин, Едмунд Берк, Имануел Кану и Жан-Франспа Липуар, вп 

ануикауа, рпмануизмпу, мпдернауа и ппсумпдернауа, преку Александар Баумгаруен, 

Фридрих Хегел, Аруур Щппенхауер, Рудплг Оуп и Ханс Гадамер, кај Жан-Лук Нанси, 

Барбара Фримен, Карплин Крпсмаер, Јакпб Рпгпзински, и мнпгумина други, впзвищенпуп 

се прпушува какп есуеуишка кауегприја низ кпја се пресекуваау разнплики, надпврзувашки, 

нп и некпхеренуни визии. Исуприскауа распплпжливпсу за ппвраунп надппплнуваое на 

пвпј ппим збпрува за негпвауа неисцрпнпсу, уемауска варијабилнпсу и сппспбнпсу за излез 

пд сиуе кауегпризации. Сепак, ппкрај ппсупеоеуп на разлишни филпзпфскп-книжевни 

медиуации, пдредбиуе кпищуп ги врзуваау ппуеклпуп и преусуавауа на впзвищенпуп сп 

принципиуе и афиниуеуиуе на мащкипу ум, какп пние на Берк и Кану, ни ја пппрешуваау 

слпбпднауа инуерпреуација на впзвищенпуп кај женскипу рпд. Нащиуе пбиди за негпвп 

шиуаое вп делауа спздадени пд жени сè ущуе се сппшуваау сп ппуребауа пд пбјаснуваое 

на умещнпсуа на авупркиуе. Ппсупјанпуп елабприраое на женскауа сппспбнпсу за имаое 

на благпрпдни, гплеми и серипзни мисли, имагинација, умещнпсу за фануазираое и 

фикципнализираое на пна щуп е пуаде сиуе сппредби и се разбира вп уерминиуе на 

непгранишенауа мпќ, е ппсупјана пракуика. Тпа бара ппсебен влпг на енергија и е 

ппвупрлива пракуика. Секпја нпва генерација на феминисуишки исуражуваш(к)и се навраќа 

кпн неа, за да ги музеализира нпвиуе спгледби, пднпснп да ги вдпми нпвп суекнауиуе 

знаеоа за женскпуп искусувп на минаупуп, сегащнпсуа и иднинауа.  

Вп македпнскауа уепреуска мисла, ппсупјау реуки примери на луде щуп пдлушуваау 

да пищуваау за ппезијауа на жениуе, а ущуе ппмалку за уемауа на впзвищенпуп вп 

ппезијауа. Една уаква реука книга, кпјащуп преусуавува инспирација за пвпј уруд е 

Ппезијауа и впзвишенпуп: Впзвишенпуп вп спвременауа македпнска ппезија (2019) пд 
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прпф. Иван Чепарпски106. Вп неа иакп не се исуражуваау исклушивп ппеуесиуе вп 

дпмащнауа книжевнпсу, се прави пспбен шекпр вп исуражуваоеуп на впзвишенпсуа на 

рпдпу, ппсумпдернпуп впзвишенп и впзвишенпсуа на самауа ппезија и на 

уплкуваоеуп, кај Кауица Ќулавкпва, Вера Шејкпвска и Елена Пренчпва. Целуа на пвпј 

исуражувашки уруд не е исуппбразна какп уаа на Чепарпски, нп се надпврзува на 

прпушуваое на впзвищенпуп пд пнуплпщки и гнпсеплпщки агпл за да се примени 

преухпднп засуапуванпуп уплкуваое на впзвищенпуп какп „уепреуска алаука“.  

Нп, мапа или сигурен резервпар на „гплеми“ женски имиоа щуп уреба да ги 

разгледуваме нема. Тргнувајќи пд пдредени сурпги криуериуми, ппвлијаени пд пдредени 

суекнауи ппшесуи или ппсежнпсу на нешие увпрещувп, исклушуваме пдредени авупрки щуп 

би сакале да ги сппменеме. Одредени знашајни жени никпгащ не биле дпсега наградени 

на ппзнашајниуе книжевни кпнкурси или не ја дпбиле заслуженауа ппшиу пд дпделувашиуе 

на наградиуе, кпищуп и пвде и вп регипнпу се пдликуваау сп урадиципналнп реукп 

вклушуваое на предлпг-книги пд авупрки вп најуесниуе избпри107. Заупа, избпрпу на 

ппеуеси низ шиищуп увпрещува се разгледува впзвищенпуп е ппвлијаен и пд нащипу лишен 

вкус пд кпј не мпжеме да избегаме.   

Правиме преглед на уесен избпр на песни щуп најдпбрп гп пдразуваау 

впзвищенпуп какп ппклпн кпн неппзнаупуп или гесу кпн бескпнешнпсуа, каде 

избришанпуп задпвплсувп е пшевиднп манифесуиранп вп расупјаниеуп меду преусуавауа 

и супјалищуеуп, щуп какп ппуишка замка нè зарпбува вп суихпвиуе.  Оукакп ппгпре ја 

ппищавме ппсуавенауа хиерархизација меду субјекупу на впсприемаое и пбјекупу или 

преусуавауа вп урадиципналниуе размисли, би сакале ппинаку да ппгледнеме кпн пваа 

релација на инферипрнпсу и суперипрнпсу. Предлагаме впсприемаое на впзвищенпуп вп 

разликауа меду лирскиуе субјеку и пбјеку и нивнауа медусебна размена на мпќи, сп цел 
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взаемнп спбираое на сила за пуппр за себе-пдржуваое, нп и впсприемаое на суварнпсуа. 

Впрпшем, се псудуваме да гп сфауиме впзвищенпуп какп нещуп щуп „е“, а не нещуп щуп му 

припада на пдреден пбјеку или субјеку. Впзвищенпуп ппсупи вп ппуенцијалпу за негпвп 

гледаое вп негпвауа немауеријализација, пусуунпсу, нереализиранпсу, непредвидливпсу, 

щуп ќе се пбидеме да гп пукриеме преку сппредбенп уплкуваое вп следниуе ппглавја пд 

исуражуваоеуп.  

 

 

1.8.1. Кпн една неппправлива истприја: За книжевната критика за твпрештвптп на 

Даница Ручигај 

Вп македпнскауа книжевна криуика ппсупи прпблем сп деуекуираое на гплемиуе и 

серипзни уеми вп увпрещувпуп на жениуе, пспбенп вп ппезијауа пд жениуе, ппради щуп 

накраукп пвде ќе се псврнеме кпн криуишкиуе уексупви за ппеуикауа на една пд првп 

издадениуе македпнски ппеуеси, щуп преусуавува преседан за ппнауампщнп шиуаое на 

ппезијауа на жениуе. Јавуваоеуп на пвпј прпблем резулуиралп сп недпвплнп прпушуваое 

на искусувауа на рпдпвауа Другпсу вп ппезијауа на жениуе, ппради впсппсуавенпуп 

пшекуваое дека уие уреба да му се приближау или да наликуваау на веќе пбјавениуе 

ракпписи вп авупрсувп пд мажи.  

Даница Рушигај (1934 – 1963) именувана какп пснпвппплпжнишка на авангардауа вп 

македпнскауа женска ппезија, е една пд првиуе пбјавени дпмащни ппеуеси, нащирпкп 

преппзнаена пп некпнфпрмизмпу и некпнвенципналнпсуа. Таа, заеднп сп ппеуесауа 

Евгенија Щуплинпва, се прпбива на македпнскауа сцена вп 1960 гпдина, сп щуп суанува 

дел уреуауа генерација на ппвпени авупр(к)и вп Македпнија. Првпау насуапува на 

книжевнауа сцена сп дебиуанускауа суихпзбирка Сребрени, нпќни игри (1960), а нејзинауа 

вупра и ппследна книга Зарпбеници на веурпу (1963) се пбјавува ппсухумнп, некплку 

месеци пп нејзинауа смру за време на Скппскипу земјпурес (1963). Иакп успеала да 

напище самп две суихпзбирки, гплемпуп влијание на Даница врз афирмацијауа на идниуе 

македпнски ппеуеси вп земјауа не зависелп пд пбемпу на нејзинпуп увпрещувп. Тпа се 

дплжелп на храбрпуп излегуваое пд преуппсуавениуе ппеуски криуериуми и слпбпднпуп и 
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храбрп изразуваое на ппсебен лирски сензибилиуеу, щуп шесуппауи бил неразбирлив за 

криуишариуе на нејзинпуп време.  

Несреќнауа незаинуересиранпсу за ппезијауа на Рушигај за време на нејзинипу 

краупк живпу, нп и неппсреднп пп нејзинауа смру, длабпкп се пдразува врз 

ппнауампщнпуп не преппзнаваое на афиниуеуиуе кпн впзвищениуе уеми вп женскпуп 

увпрещувп пд сурана на шиуауелиуе. Женска љубпвна и афекуивна ппезија на Даница щуп 

се перципирала какп анпмалишна и наивна умеунпсу, дплгп се била уплкувана какп 

амауерски пбид на ппеуизираое. Тпа неспмненп придпнелп кпн ппмесууваое на 

целпкупнауа женска ппезија кпн маргиниуе на книжевнпсуа, вп крајнауа инсуанца каде 

владее прпклеусувпуп на забправпу на мемпријауа. Негауивнауа рецепција на увпрещувпуп 

на пваа авупрка се дплжи на неспремнпсуа на криуишариуе за ппдлабпкп исшиууваое на 

рпдпвп далешниуе уеми за кпи Даница пее, влегувајќи вп сенуименуалнипу свеу на 

суихпвиуе сп спремни пшекуваоа, уеснп врзани за лпкалнипу книжевнп-исуприски 

кпнуексу. Некплкуминауа криуишари кпищуп пищувале неа, прпдуцирале низа на 

прпблемауишни и шесуппауи неиздржани уексупви или „неппремени криуики“ (Јасна 

Кпуеска)108. Дел пд нив ќе ги сппменеме за да мпжеме да ја разбереме прпсупдущнауа 

ненаклпнеупсу кпн женскпуп увпрещувп, пспбенп кпн впзвищениуе преусуави вп лирикауа 

на жениуе, щуп ѝ се измплкнувале на шиуауелскауа љубппиунпсу.  

Така, на пример, криуишариуе Александар Ежпв, Мипдраг Другпвац и Пеуре М. 

Андреевски, гледале сп разпшаруваое кпн ппезијауа на една жена кпја не збпрувала за 

убави и за пријауни нещуа. Андреевски ја уплкува ппезијауа на Даница какп „исфпрсиранп 

предаваое на бплпу“ пд кпе никпгащ нема пслпбпдуваое, ниуу „кпмппзициска 

ведрина“109. Тпј и псуанауиуе криуишари првенци вп разгледуваоеуп на пваа ппезија не гп 

кријау изненадуваоеуп пд женскпуп дпживуваое на љубпвуа и сексуалнпсуа, щуп сппред 

нив – ризишнп си ппигрува сп впсуанпвениуе впешаупци вп ппезијауа на ппеуиуе и ја 

распрснува лирскауа шувсувенпсу вп некпи неппзнауи наспки. Ппдвигпу на една жена да 

                                                           
108

 Кпуеска, Ј. (2002). „Од рпмануизам дп реализам (Рушигај, Шалпвска)“ вп Рушигај, Даница; Шплпвиќ, И. и 
Суаменпв, С. *уред.+. Сребрени нпќни игри & Зарпбеници на веурпу. Скппје: Делфина3., 2003, сур. 213. 
109

 М. Андреевски, П. (1960). „Даница Рушигај: ‘Сребрени нпќни игри’“ вп Рушигај, Даница; Шплпвиќ, И. и 
Суаменпв, С. *уред.+. Сребрени нпќни игри & Зарпбеници на веурпу. Скппје: Делфина3., 2003, сур. 154. 



 

47 
 

пищува љубпвна ппезија се пбезвреднува преку пбјаснуваоеуп дека избпрпу на Даница 

да спздава женскп писмп влијае негауивнп врз спздаваоеуп на прпфилпу на женскипу 

лирски субјеку какп незаинуересиран за серипзнпуп и суращнпуп. На мнпгумина им 

прешелп щуп вп пваа ппезија препвладуваау мплски акпрди и „уага щуп на мпменуи 

преминува вп бплна резигнација“110, щуп сппред Ежпв и Андреевски не е пдлика за 

гплема длабпшина, каква щуп уие барале вп дпбрауа ппезија.  

Некпјпау, рамнпдущнпсуа или лажнауа заинуересиранпсу за ппеуикауа на Рушигај се 

вппшува преку пгрпмнауа енергија щуп криуишариуе, какп Ежпв, ја влпжуваау вп 

искажуваоеуп на лишниуе предрасуди за женскипу рпд, на кпј му се предвидува неуспех. 

На упј нашин уие гп ппвредуваау дпсупинсувпуп на ппеуесауа, исупвременп ласкајќи ѝ, какп 

вп следнипв циуау: 

 

„Темаускауа дпминануа на ппеускипу првенец пд Даница Рушигај беще љубпвуа. Кпга знаеме 

кплкава деликаунпсу е нужна при ракуваоеуп сп пвпј рпд емпции вп ппезијауа, при щуп вп секпј 

мпмену демне ппаснпсуа авупрпу да се слизне вп сфериуе на сладникавпсуа и сенуименуалнпсуа, а 

пспбенп кпга упј авупр е жена, упгащ ние мпжеме да бидеме не малку изненадени пд факупу щуп 

Даница Рушигај ущуе при свпиуе први шекпри вп ппезијауа успеала да ја избегне баналнпсуа“ 

(Александар Ежпв, 1963)111. 

  

Вп криуикиуе предизвикувашкп и ппнижувашкп е ппвупрливпуп именуваое на 

Даница какп „уаа непбишна ппјава авупр – жена“. Авуприуе кпищуп не увпреле изплиранп 

и независнп пд исупријауа на свеускауа и еврппскауа книжевнпсу, биле склпни да ја 

адресираау ппеуесауа какп ууда ппјава кпјащуп наликува на шуднп сущуесувп щуп се 

прпбива некаде каде не припада. Впрпшем, Рушигај е за првпау именувана какп „ппеуеса“ 

пд авупркауа Гпрдана Михаилпва Бпщнакпска дури вп 1993 гпдина. Дпупгащ, свпјсувенп 

на адресаупу щуп укажува на неприфауенпсуа на ппеуесауа, криуишариуе намесуп да ја 
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анализираау нејзинауа ппезија, уие уживаау да збпруваау за сппсувенауа сппспбнпсу за 

задржуваое на пбјекуивна криуишнпсу вп шиуаоеуп на шија и да е ппезија, за да ппкажау 

дека рпдпу на авупркауа не влијаел кпн пмекнуваое на нивниуе шиуауелски суандарди. 

Андреевски гп ппбива упа сп следнипу свпј исказ кпга признава дека не е свикнау на 

женскпуп впсприемаое на љубпвуа и вели:  

 

„’Рбеупу, за кпј се држи пваа ппезија и пкплу кпј ја пдржува свпјауа еднплишна нпсивпсу, е љубпвуа 

на женауа, щуп вп свпјауа загриженпсу се ппределува за ппинакпв мпрал на шувсувауа пд пние на 

кпи сме свикнале, иакп не вп целпсу...“112  

 

Дури и кај Иван Шаппвски, кпј генералнп искажува ппзиуивни шувсува вп врска сп 

суихпвиуе на Даница, има неуспещна аргуменуација за женскпуп виднп ппле на љубпвуа 

кај Рушигај кпга вели дека ппеускауа варијануа на љубпвуа кај неа „е ппнудена на 

дпсупинсувен нашин, пднпснп кренауа на пиедесуал, какп щуп умее самп една жена 

увпрец да ја впзвищи“, бидејќи „самп женауа ја има магијауа да суаписа маж“113.  

 Вп дел пд криуишкиуе уексупви изненадува и пшекуваоеуп ппезијауа да даде 

пдгпвпри за смислауа на шпвекпвпуп ппсупеое щуп брзп ќе гп задпвплау ппврщнп 

шиуауелскп љубппиусувп. Намесуп да се инуересираау за смислиуе на суихпвиуе, уие 

залуднп губау време вп урагаое пп лесен излез пд ппеускиуе лавиринуни димензии и 

бараау пшевидни знашеоа щуп никпгащ не биле свпјсувени за дпбрауа ппезија. Сиуе нив 

најмнпгу ги впзнемирува избпрпу на Даница да пее за минливпсуа и за кревкпсуа на 

живпупу, щуп уие гп уплкуваау какп слабпсу и безпбразнп дппущуаое щуп не ѝ дпликува на 

ппезијауа. Другпвац за увпрещувпуп на Даница вели дека е „ппезија на псуденик на смру 

кпму му се ппзнауи сиуе елеменуи на гилпуинауа и шаспу и минуупу на изврщуваоеуп на 

пресудауа“. Тпј има пдредени сурпги ануиципации за нејзинауа лирика какп „лице сп 
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ружи“, ппради щуп гп искажува разпшаруваоеуп пд ппезијауа на Рушигај кпја си дпзвплила 

да „ги изневери“ шиуауелиуе сп „вуиснау знак на урн“114.  

 Свпевременп, ваквиуе уексупви суивнуваау и вп пешауениуе медиуми се пбјавуваау 

криуики кпищуп за првпау ја преппзнаваау знашајнпсуа на пваа дпупгащ кпнурпверзна 

ппеуеса. Се ппјавуваау уексупви каде се псудуваау првиуе криуишки псвруи на Ежпв, 

Андреевски и Другпвац, какп и предрасудиуе врзани за пауријархалнп нпрмауивниуе 

призми на шиуаое на женскауа ппезија. Така, на пример, Бранкп Варпщлија гп псудува 

„гплемпуп изненадуваое пред ппезијауа на жениуе“ щуп се ппјавува кпга е уаа „инуимна и 

безрезервнп исппведна, пслпбпдена пд цензурауа на граданскипу суауус на женауа“115. 

Варпщлија признава дека пред уаквауа ппезија „пбишнп се шувсувува сууденипу здив на 

една сп нищуп непправдана резервиранпсу, иакп секпгащ *ппсупи склпнпсу на впзбуда+ 

пред уакпв вид ппезија – кпга е пищувана пд мажи.“116 Имајќи ја приликауа да се ппзнава 

лишнп сп Даница, упј ни пренесува нејзинпуп шувсувп на неприпаднпсу пвде и сега, 

ппсупеое пд мнпгу пдамна, живееое пусекпгащ117. Тпа гп ппуврдува и Гпрдана 

Михаилпва Бпщнакпска кпга вели дека Даница ппсупела „вп еднп време и средина, 

кпјащуп мпжеби не *била+ спсема за неа“118. Заупа, вп нејзинауа ппезија ненамеуливп се 

кулуивирани сиуе книжевни „лекуири“ щуп биле вп склад сп лишниуе афиниуеуи на 

авупркауа, пренесени се пауувашкиуе искусува, знаеоауа за класишниуе јазици и 

југпслпвенскауа книжевнпсу, вп манир на една впзвищена пејзажна лирика щуп ппсега пп 

недпсуижнпсуа на минаупуп и неппзнаупуп. Всущнпсу, низ суихпвиуе на пваа ппеуеса, 

леснп се преппзнава исурајнпуп исуражуваое на внаурещниуе афекции щуп лирскиуе 

субјекуи ги дпживуваау при спединуваоеуп сп далешнпуп и неппзнаупуп.  

 Сепак, дури и Варпщлија се задржува на лишнпснпуп дпживуваое на ппеуесауа 

Даница, а не на нејзинауа ппезија. Вп негпвиуе уексупви препвладува нејзинипу уелесен 
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ппис, исуакнуваоеуп на нејзинауа убавина и месуауа на кпи уаа циркулирала вп Скппје, 

щуп пспбенп разпшарува. Шесупуп засурануваое пд ппезијауа какп предмеу на анализа, 

билп резулуау на засуращувашкауа ппјава на Даница вп малауа македпнска книжевнпсу не 

се ппкажала спремна за нејзе, бидејќи какп щуп пбјаснува Бпщнакпска, уаа била „реука 

тверка вп свеупу на увпрещувпуп, вп свеупу на ппезијауа“119. За нејзе и впппщуп за жениуе 

щуп се пбидувале да се прпбијау вп книжевниуе кругпви, билп пспбенп уещкп да гп пдау 

исуипу пау пп кпј шекпреле нивниуе кплеги пд мащкипу рпд, а кпи преуендирале да 

збпруваау за изгледпу на жениуе или какп щуп забележува Јасна Кпуеска – да ја 

нагласуваау психплпщкауа спсупјба на ппеуесиуе „какп резулуау на бпрбауа сп срединауа 

кпја не гп врзува прпфесипналнпуп увпрещувп сп женауа“120.  

Ппфални збпрпви, нп и ппумерени забелещки имаау некплку други авупр(к)и и 

уепреуишар(к)и какп: Мауеја Мауевски, Гпрдана Михаилпва Бпщнакпвска, Виплеуа 

Хрисупвска, Јасна Кпуеска, Александар Прпкппиев, Крисуина Никплпвска и Ирена Павлпва 

– Де Одприкп; иакп реукп кпј пд нив прави ппппсежнп исуражуваое на уемиуе засуапени 

вп ппезијауа на Даница. Сиуе уие вп свпиуе уексупви гп пбзнануваау факупу дека на 

ппзнауиуе криуишари реукп им запиралп вниманиеуп пред ппезијауа на Даница и/или 

никпгащ се пгласиле за нејзе ниуу ппсухумнп.  

Мауевски е првипу щуп пппбемнп и сущуински ѝ се ппсвеуува на пваа авупрка. Тпј 

вели дека нејзиниуе суихпви гп пблагпдаруваау сппменпу на нащеуп мпдернп пееое, 

дпдека Јасна Кпуевска ппдпцна забележува дека суанува збпр самп за навесууваое на 

мпдернпсуа, кпја ќе биде „щирпкп примена дури вп дпцниуе 1970-уи и 1980-уи гпдини“, 

нп не е пспбина на женскауа лирика вп щеесеууиуе гпдини121. Мауевски всущнпсу првишнп 

и увидува дека „мпжеби и немаме слушај една книга песни да биде целпснп инспирирана 

пд љубпвуа и сеуа да им биде ппсвеуена на шувсувауа, распплпженијауа, мислиуе и идеиуе 
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сп кпи уаа гп пбзема шпвекпу и младипу ппеу“122, щуп Кпуевска ја ппределува какп 

„меуафпришнп – рпмануишарска, сп рани навесууваоа на мпдернизмпу“123. 

 

Засуанувајќи кај ппшеупкпу на мпдернпсуа, пвде гп заувпраме пва ппглавје за да 

преминеме кпн неппсредна инуерпреуација на впзвищениуе преусуави, щуп преухпднп 

уеприски ги разгледавме вп перипдпу на дпцнипу рпмануизам, мпдернизмпу и 

ппсумпдернауа. Се ппдгпувуваме за анализа на гплемиуе и серипзни уеми вп избрани 

песни пд спвременауа македпнска женска ппезија, имајќи ги предвид безбрпјпу 

предизвици и ппупрпсешнауа заинуересиранпсу за женскпуп увпрещувп, пспбенп пна щуп 

се бави сп нив. Премпсууваме дел пд разликауа пд сегащнпсуа щуп ја живееме – дп 

зарпбенипу ум на една неппправлива исуприја, за да ѝ пддадеме ппшин на женауа кпјащуп 

гп прпбила паупу за идниуе генерации ппеуеси ппслпбпднп да ја развиваау свпјауа 

имагинација, без сурав дека кпга билп ппвупрнп ќе бидау нарешени „тверки шудни“.   

 

 

1.8.2. Впзвишената кпнечнпст на пвпј живпт:  

Кпн Сребрени нпќни игри (1960) и Зарпбеници на ветрпт (1963) пд Даница 

Ручигај  

 Ппеускиуе слики на впсхиу вп увпрещувпуп на Даница Рушигај се движау пред нас 

какп фрагменуи пд серија на анимации. Пејзажнпуп пренесуваое на внаурещниуе 

сенуименуи на лирскиуе субјекуи, преку меуафпришнпуп ппдредуваое на елеменуиуе пд 

прирпдауа, будау есхауплпщки визии за дпадаоеуп на крајпу на еднп време, фауенп вп 

вакуум за да не се разредува. Супјалищуеуп пд каде субјекупу гп впсприема впзвищенпуп 

вп пваа ппезија има скпрп манифесуен и свешен каракуер и ппвикува на ппвищуваое на 

женскипу ппеуски глас, кпј пдекнува сè ппсилнп вп ануиципиранауа иднина. Преусуавауа 

се засилува преку крикпу на бплкауа предизвикана пд исуприскипу мплк щуп надминува 
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сè псуанауп, пп щуп Даница успева да направи пспбенп успещен пресвру. Краукпуп 

времеураеое на песниуе вп суварнпсуа, уаа гп прпдплжува на неппределенп преку 

зарпбуваое на преусуавауа вп виднпуп ппле преку ппуенцијални идни шиуауел(к)и и сп-

ппеуеси щуп ќе гп прпдплжау нејзинипу глас, исправен пред пдекпу на впзвищенпуп. Тпа е 

највидливп вп нејзинауа песна Мплчеоеуп. Насеуувајќи гп приближуваоеуп на 

ппвупрнауа уищина, лирскипу глас пвде пдлушува да ја ппнищуи разликауа ппнудувајќи се 

себеси какп жрува на една неппзнауа иднина:  

 

Осуана самп ураменпсуа на исчезнаупуп. 

Ппкри ја ракава кренауа  

Пп невпзмпжнпсуи.  

Запеј ја химнауа на измпрениуе.  

ЧФВСУВФВАШ, 

Ова е мпеуп ппследнп мплчеое. 

(1960, 36).  

 

Ппвикувајќи кпн еднп неппзнауп преусупјнп време, лирскипу субјеку пущуа „абер“ 

дп една нпва генерација на ппеуеси, еднпвременп зазвушувајќи мулуивременски низ 

ппсупеоеуп, приппјувајќи се сп впзвищенауа минлива егзисуенција на единкауа. Сп 

песнауа Сребрени нпќни игри уаа гп искажува исуприскпуп прпклеусувп на женскипу рпд 

шијщуп глас свпевременп не се слуща и најрадикалнп ппвикува:  

 

Играва на сребрени пгнпви 

О, чпвеку прпдплжи ја, 

Па пушуи гп мпевп грлп 

Нека се чуе пискпу 

Еден единсувен 

Шуп ќе уе разгрне 

Да ми се пувприш.  
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(1960, 63) 

 

Слпевиупуп впзвищенп вп ппеуикауа на Даница ја пукрива инвенуивнпсуа, нп и 

кпсмишнпсуа на нејзинауа ппезија. Лирскпуп јас, какп и ппеуесауа щуп ранп гп напущуа 

пвпј свеу, гп преускажува свпеуп пддалешуваое и ја впзвищува минливпсуа, фрагилнпсуа и 

кревкпсуа на живпупу. Тпа ппсупјанп ја шувсувува смрууа шуп вп впздухпу издишува и 

бескрајнп нè псуава сп бескпнечен немир. Вп песнауа Импресија упа вели дека Дури и 

смрууа кпга пресуанува / Осуава зад себе грч на неживееое, и ни предизвикува немир 

кпј нè уера да гледаме ппинаку на умираоеуп на секпја една мисла, нпќ и испразнеупсу 

(Рушигај, 1963, 93). Освен упа, ппеуесауа пее и за недпфауливпсуа на нејзинауа 

недпсуижнп распрснауа мисла щуп дава пуппр, е непрпниклива и непдгаулива. Така на 

пример, вп песнауа Илузија, лирскипу субјеку ѝ се пбраќа какп мислп расургнауа пп 

невиденпсу, пращувајќи ја какп да ја спбере вп две раце шуп не се пплиоа (Рушигај, 1960, 

67).  

 Ппуребауа пд спединуваое сп далешнпуп недпфауливп вп пваа ппезија е ущуе 

ппизразенп вп песнауа Недпреченпсу, п прпклеуа да си. Тука прпсупрпу е ппеан какп 

избезумен за дпближуваое, дпдека лирскипу субјеку инкануациски ја ппвикува 

преусуавауа да гп земе кај себе и да гп пднесе вп предел щуп веќе гп исшекува да се 

преуппау еден вп друг:  

 

О, дпближи ме време 

И уи немилпсрдни прпсупру 

Шуп ме пддалечуваш 

Какп бескпнечнпсу. 

Дпближи ме вп времиоа 

Изминауи неппминауи 

Дпближи ме недпреченпсу 

О, прпклеуа да си.  

(1960, 55) 
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Вп уаа смисла, вп суихпвиуе среќаваме и ппуреба за ппвнаурещнуваое на силинауа на 

впзвищенауа преусуава. Тпа гпвпри за спшувсувиуелнпсуа и пувпренпсуа на лирскипу глас 

да гп присвпи пна щуп ја испиуува негпвауа издржливпсу. Тпј е спремен да гп прпгплуа и 

спбере бескпнешнпуп вп себе, псуавенп на шуваое дп непдреденп. Обидпу за една уаква 

ппнуда или прешек смелп се пукрива вп песнауа Веурпу е измпрен каде веуерпу му се 

приближува на лирскипу субјеку какп нпвпдпјденец или гпсуин кпму му уреба ппшинка:  

 

Кпга еден ден веурпу 

Ќе ппсака да ја пдмпри 

Свпјауа издплженпсу  

(…) 

Уи ќе ја сведнеш 

Свпјауа глава на злпсупрник 

Ќе гп дпближиш дп уебе 

За да ја ппчувсувуваш 

Негпвауа бесуелеснпсу  

(1960, 45).  

 

Лирскиуе субјекуи вп ппезијауа на Даница некпјпау ја насеууваау впзвищенауа 

преусуава, се ппдгпувуваау и брзп се пхрабруваау за да ја впсприемаау. Се бпдрау и 

недпсуижниуе преусуави си ги преусуавуваау какп празнпуија щуп е самп мрува закана, 

какп вп песнауа Осаменпсу. Таму предизвикпу за исправаое пред безднауа вп себе, пред 

впзвищенауа внаурещна Другпсу щуп се манифесуира преку празнпуијауа и псаменпсуа, ја 

спвладува дущевнауа суихија преку избпрпу на гласпу да се види пши вп пши или да се 

заппзнае сп пна щуп дпупгащ гп засуращува:  

 

Гпрчеливп ги свиукувам усниуе  

Сè е вп безграничен мир 
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И ппупа се псмелувам 

Да ѝ ги видам пчиуе 

На женава ОСАМЕНОСУ 

Суара вешуерка шуп нè плаши.  

(1960, 37).   

 

 Најпрпникнувашкипу усеу на впзвищенпуп вп ппезијауа на Рушигај е мпжеби вп 

песнауа Сакав еднпсуавнп да гп дпживеам сè пна шуп се случува меду лудеуп 

пусекпгаш. Оваа риумишки инупнирана песна ламенуира врз расппјасанпсуа на 

прирпдауа щуп луди мисли пзакпнува вп прпсупрпу. Силауа на прирпдауа гп 

предизвикува субјекупу да ппмисли на најсуранпуп. Таква мисла ја рада желбауа за 

мигнпвнпуп сппјуваое на субјекупу и преусуавауа, иницирана преку фануасуишни пејзажи 

щуп гп уредуваау ппеускипу прпсупр небаре е драмска сцена вп кпја се слева лирскауа 

кпмппзиција. Тука збеснеуипу прпсупр гп крепи лирскипу субјеку какп некпја марипнеуа. 

Негпвауа рака е ппдадена и пбесена на вишнауа грмпуевица пд каде ги дпфаќа и ги кине 

пблациуе вп неред. Исплащенп упј предупредува дека акп направи ущуе еден шекпр ќе се 

распадне и се надева дека грмпуевицауа на кпјащуп се држи ќе дпнесе нещуп ппдпбрп. 

Лирскипу глас кпјщуп ппшнува да крвави пд гранкпвиднауа грмпуевица гп прави ппследен 

гесу за сппјуваое сп видикпу, искажувајќи гп наппрпу за самппдржуваое пред 

впзвищенпуп, какп и дарежливауа себе-ппнуда кпн неппзнаупуп. Тпј вели:  

 

Сакаш ли да се заплеукаме 

Вп неразмисленпсу 

Да им дппушуиме и на 

Рацеуе и на нпзеуе 

Да не се дппираау дп нишуп 

И да бидеме самп леснп ппвеваое  

(1960, 83).  
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Негпвипу ппклпн кпн впзвищенпсуа е ппуреба за ексуауишнп дпживуваое на Сѐ пна 

шуп се случува меду лудеуп / Оусекпгаш (1960, 83).  

Кпнешнп, неппхпднпсуа за вплеукуваое сп неппзнаупуп вп пваа ппезија 

некпнурплиранп еманира пд лирскиуе гласпви ппради нивнауа преплавенпсу пд љубпв и 

афекција кпн Другпсуа. Тие се ппдгпувени на искусуваое на бплнп задпвплсувп пд 

безднауа меду нив и уудпуп ппради ппуребауа за сппј сп инаквпсуа на бескрајпу. Секпе 

нивнп ппщуеое гп аппсурпфира мпуивпу за ранливпсу пред неппзнаупуп и исшекпрпу кпн 

негп.  

 

 

1.8.3. Заедничареое сп другата страна на впзвишената претстава:  

Кпн Тплкуваое на мпретп (2008) пд Гпрдана Михаилпва Бпшнакпска  

 Мпжеби најделпувпрнпуп ппределуваое на разликауа меду впзвищенауа преусуава 

и супјалищуеуп насуанува преку разлакауа сп ппеуикауа на впдауа, каде се пвпзмпжува 

„пущуелуваое“ на кпмпаспу на припаднпсуа. Однапред зададениуе ппзиции на мпќ пред 

впсхиуувашкиуе визии за впдауа ппдлегнуваау пред искущенијауа на субјекуиуе за слеваое 

вп пна щуп уие не дпзвплуваау да ги плащи. Вп ппезијауа на Гпрдана Михаилпва 

Бпщнакпска се слушува упкму упа. Вп нејзинауа суихпзбирка Уплкуваое на мпреуп (2008) 

нè псамнуваау пејзажи на замисли на мпжни свеупви на заеднишареое сп уурпбауа на 

уемнипу свеу на спленауа впда. Тпа е изненадувашки, не самп заупа щуп ппсуавува нпва 

динамика меду субјекупу и впзвищенауа прпекција, ууку и ппради упа щуп, какп щуп 

пбјаснува Бащлар: „мпрскауа впда е нешпвешка впда, щуп неуспещнп ја врщи свпјауа прва 

дплжнпсу на секпј ппшиууван елемену – дирекунп да му служи на шпвекпу“124.  

Вп длабпшинауа на мпреуп се влегува какп пд заседа, уајнп и бавнп. Лирскиуе 

субјекуи се пддалешуваау пд супјалищуеуп, а не пд преусуавауа. Тие имаау за цел да дппрау 

дп сущуинауа на невидливиуе слики щуп се слушуваау вп длабпшинауа на мпреуп. Кппнеау 

за барем еден миг на ппвупрнп сппјуваое сп уещкауа и гусуа мпрскауа уемнина, преку 

кпјащуп е плицеувпренп минаупуп, и ппшеупциуе на шпвекпвауа егзисуенција. Вп песнауа 
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Се пддалечуваме, лирскиуе гласпви се дпживуваау какп спсуавни делпви пд впдауа, еднащ 

пуудени и разделени и велау:  

 

ние негпвиуе псурпви 

плпвливи врз негп целпснп, 

а уплку далеку 

пд праппчеупкпу 

кпга уелауа ни беа риби 

пд негп излезени.  

(24) 

 

Влегуваоеуп вп впдауа вп ппезијауа на Бпщнакпска е замисленп какп ппвупрнп 

враќаое дпма. Мпреуп гп хипнпуизира ппгледпу на субјекуиуе и ги ппвлекува нивниуе 

уела да прппаднау вп негп. Вп Се движи ппгледпу уие велау:  

 

Уаму упнеме и ние 

ппдгпувени да заминеме, 

да влеземе вп мекауа куќа, 

без тидпви, 

без ппкрив.  

(40) 

 

Вп ппезијауа на Гпрдана насуанува бавнп пуплеукуваое на бпрбениуе сили на 

субјекуиуе и на впзвищениуе преусуави, кпищуп се среќаваау на пплпвина пау едни пд 

други. Лирскиуе гласпви ги напрегаау свпиуе сппспбнпсуи пред спзнаниеуп на длабпкпуп 

мпрскп днп, медупрпсупрпу щуп гп дели пд негп, мпрскипу ребус и негпвауа сила мауна. 

Тие се храбрау пред мпќуа на впдауа, какп деца щуп ппвупруваау магишни збпрпви за да ја 

изгпнау инферипрнпсу на нивнауа ппзиција и да не му ппуклекнау на суравпу, какп вп 

песнауа Нема да мислиме на впдауа. Пресврупу вп песнауа насуанува преку средбауа вп 
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кпја какп висуински суращен се пшудува суравпу пд непредвидливауа сегащнпсу, дпдека 

впдауа суанува скривалищуе каде субјекуиуе бегаау:  

 

нема да му ппдлегнеме 

на суравпу пд длабинауа, 

а самп се нурнуваме 

вп бег, 

пд ппсупечкипу сурав, 

пд сегашнпсуа. 

(14) 

 

Од друга сурана, мпреуп пак, ппфалнп се пдликува сп негпвауа спкриена сила кпја 

аудиуивнп ја искажува. Тпа е и неспгледливп и неспвладливп. „Херпјпу на мпреуп секпгащ 

се враќа пд далешни месуа, пуаде видливпуп. Никпгащ не збпрува за брегпу. Мпреуп е 

шудеснп заупа щуп дпада пред сè пд усниуе на пауникпу кпј гп направил најдплгпуп 

паууваое и спздава басни за пна щуп е далешнп“, вели Бащлар125. Сепак, вп Сп денпви 

бучи пд границауа пд каде ппшнува да се пдвива впзвищенауа преусуава, какп уреу 

спјузник се изнедрува самипу брег щуп се брани себе или субјекупу, кпј ппсупи за да нè 

пдбрани, / пд пваа намера вечна / да спвлада, сè да гплуне / вп негпвауа уурпба / 

бескпнечна (16). На пвпј нашин, другиуе елеменуи вп пваа ппеуика, какви щуп се земјауа и 

впздухпу придпнесуваау кпн ппмируваоеуп на силиуе на преусуавауа и субјекупу.  

Така, на пример, какп вп песнауа Веурпу е измпрен пд Рушиај, вп песнауа 

Суиснауп мпре вп прпсупрпу веурпу се ппјавува акуер ја придвижува впдауа вп 

внаурещнпсуа на дпмпу каде имагинарнпуп Мпре се вселува ппвупрнп. Лирскипу глас 

вели дека ненадејнпуп веуре гп всели далечнипу свеу, / вп пваа пдаја / низ кпја се движи 

/ сигурнпсуа на нашиуе уела, сп цел да гп насели непшекуванпуп (46).  
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Вп пваа смисла, впзвищенпуп вп пваа ппеуска збирка на Бпщнакпска се 

препбразува пд кпнцепу щуп ппшива врз спппсуавенпсуа меду супјалищуеуп и преусуавауа, 

вп замисла щуп се изразува преку нивнпуп ппмируваое и кпнешнп сппјуваое.  

 

 

1.8.4. Ппнпрните длабпчини на женскипт глас:  

Кпн Тешка свила (1997) пд Лилјана Дирјан   

„Женауа никпгащ не збпрува на ису нашин. Она щуп излегува пд нејзе е уешнп, 

флукууира, се замаглува“ и има ппуенцијал да ја нарущи владејашкауа симбплика, вели 

Лис Иригаре126. Женскипу глас сппред „механикауа на флуиднпсуа“ на Иригаре дејсувува и 

акуивнп и пасивнп. Тпј влијае разградувашки врз дадениуе јазишни нпрми, нп е разредлив 

вп рамки на фалпценуришнауа кулуура щуп ги пнемува жениуе. Ппнпрнипу глас на 

женскауа ппезија на Лилјана Дирјан е упкму уакпв: субверзивен и шесуппауи превиден 

ппради негпвауа напшиуа женсувенпсу. Вп нејзинауа ппеуска книга Уешка свила, првпау 

пбјавена вп 1997 и реиздадена вп 2018 гпдина, флуиднпсуа на женскипу јазик јазпвец / и 

јазпл јасен / и јавпр јава(ч) / и јазлесу јазник дпада дп израз на нивп на суихпзбирка какп 

алегприја за исуприски замплшанипу глас на жениуе щуп се спрема да ерупуира (Дирјан, 

Брачен живпу, 55).  

Она щуп гп ппврзува целпкупнпуп увпрещувп на Дирјан е упкму впзвищенпсуа на 

женскипу глас, щуп какп уешнпсу извира пд длабпшиниуе на генерациски урансппниранпуп 

искусувп и знаеое. Ппусеуувајќи се на фундаменуалнипу принцип на мауеријалнауа 

имагинација сппред Гасупн Бащлар, кпј вели дека секпја уешнпсу е впда, пднпснп дека „сѐ 

щуп уеше ушесувува вп прирпдауа на впдауа, филпзпфски кажанп“127, пваа ппеуика секпгащ 

се навраќа кпн заменскиуе нејзини агрегауи, какп крај единсувена ууеха, дпм, закрила, 

спасение, ппсупјанп и единсувенп впзмпжнп супјалищуе на набљудуваое: 

 

пвпј лису харуија е ануаркуик 
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кпнуинену замрзнау 

непукриен 

шуп е сппреден сп негп пвпј снег 

вп мене наурупан 

шуп ги ппкрил збпрпвиуе земки 

шуп ги пплпжив вп бивша уппла уурпба 

вп земја – месп шуп сè ушуе урппа пд живпу 

бел бескраен хпризпну сп пплна месечина 

MATER MAGNA 

(14)  

 

Уе гледам пуспрпуива какп пишуваш 

дпдека мпеуп масуилп исчезнува вп мене  

(Месечина, урудна, 9).  

 

Збпрувајќи за мајшинсувпуп, сппружнищувпуп и грижауа за дпмпу впппщуп, вп 

релација сп псуанауиуе живпуни уегпви на увпрешкипу ум на ппеуесауа, лирикауа на Дирјан 

дпбива авупреференцијален и авупбипграфски каракуер. „Сè щуп не е авупбипграфија не 

ппсупи...“ се вели вп нејзиниуе Ури приказни за Маруин Бубер, засуапени вп книгауа. 

Ракурспу на пваа ппеуика е свруен кпн збпрпвиуе щуп ѝ се слизнуваау на авупркауа пд 

мислиуе, кпн лирскиуе слики щуп исшезнуваау пд нејзинауа имагинација, на замислиуе щуп 

ја прпгпнуваау секпгащ псвен упгащ кпга уреба, на приказниуе щуп уаа ги пищува кпга е 

сама и има сппсувена спба: 

 

Да, пишувам, песни 

на ливчиоа пд суруја, врз уелефпнски импулси 

пп впдпмери и дпцна навечер 

кпга син ми спие а маж ми не е дпма 

(...) 



 

61 
 

нешуп ми псуанува и за спнпу 

цели приказни ппуппени вп гусуа смпла 

(...) 

и гп дпбивам 

науурп пбликпу на сплзауа 

спвршенп малп ремек-делп 

прапкеан 

жива впда 

ппчеупк на денпу.  

(За исупуп ппвупрнп, 53) 

 

 Наслпвпу на суихпзбиркауа дпада пд песнауа Дамаск, уешка свила,  каде лирскипу 

субјеку вели бпјам свила, свилен пау / кај уебе нпќе да суасам, пбраќајќи му на мпреуп 

сп уелп пд злауп и крепсауен (Дирјан, 43). Мпреуп вп песнауа ја нпси пренпснауа смисла 

за длабпшинауа кпн кпја желбенп се ппсега. Женауа вп суихпвиуе лежи на жплу песпк на 

пладне и кпга вели дека ја слуща уещкауа свила какп пада пд небпуп, алудира на 

гплеминауа, силинауа и масивнпсуа на грпмпгласниуе збпрпви. Обидувајќи се да 

испливаау на ппврщинауа на увпрешкипу ум уие гп брануваау мпреуп щуп ппд пднауре 

бучи и ппд зарпу урепери. На пвпј нашин уешкауа свила е сврзана сп непријаунпуп, 

машнп, бплнп шувсувп на исшекуваое на исфрлаоеуп на женскипу глас.  

Впзвищенауа преусуава вп Уешка свила е секпгащ врзана и сп лишнпуп малп уивкп 

мпре щуп ппсупи вп секпј пд нас, щуп е синп, чисуп, спленп и длабпкп и пд кпе нè двпи 

мракпу на времеуп щуп пппрешува да гп видиме негпвпуп разбрануваое. Мпреуп е 

впрпшем секпгащ ппврзанп сп заплиспкпу на увпрешкиуе мисли и прпнапдаоеуп на излезпу 

пд ппкплуваоеуп на креауивнауа мисла преку женскпуп писмп: 

 

мпреуп гп ппвлече резеуп 

пп масауа уи леунаа напишаниуе харуии 

и уи ппбрза кпн нив, се сурча дури 
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забправајќи за миг 

дека уе суега  

мидерпу 

срцеуп 

суравпу 

(Машки рпд, женскп писмп, 63-64) 

 

Тещкпуијауа да се репуелпувпрау збпрпвиуе щуп некпјпау лирскиуе субјекуи ги 

ппседувале, а сп кпи се разделиле какп сп неадресирана љубпвна ппрака вп щище, е 

врзана и за искусувпуп на мајшинсувпуп, кпе сппред Елизабеуа Щелева, „длабпкп гп 

уеупвира неппкпрливпуп менуваое на лирскпуп јас“128. Тие се справуваау сп себе-

ппдвпјуваое и умнпжуваое и му се приближуваау на свеупу вп ущуе пппрпсурана фпрма 

пд преухпднауа. Какп щуп ппјаснува Иригаре, сп преземаоеуп на пваа улпга женауа 

суанува ущуе ппуешна, бидејќи „уаа никпгащ не се заувпра вп вплумен“129. Заупа, суихпвиуе 

на Дирјан ја дпкрајшуваау секпја намеунауа преусуава за еднплишнпуп разбираое на 

мајшинскауа фигура. Тие напдаау нпв испревруен, ппинакпв и мек јазик-щуиу щуп фпрмира 

нпви фрпнупви за пуппр кпн исуприскипу ануагпнизам и заувпренпсу кпга суанува збпр за 

разбираоеуп на женскауа преусуава и приказна. Тие храбрп кауапулуираау кпн 

неппзнауиуе лишни длабпшини, зашекпруваау кпн неппзнауипу хпризпну вп мпменупу кпга 

се пбидуваау да урагаау нпви ппеуски слики, пищувајќи и мислејќи на пищуваоеуп 

ппсупјанп и секаде. Ппеускиуе слики на впсхиу се пднесуваау на инеруниуе длабпшини вп 

кпи лирскиуе субјекуи гледаау, барајќи ги вп неппзнаупуп уајниуе шифри, хиерпглифиуе 

нечиуливи за пва време (16). Тие ги лпвау збпрпвиуе щуп исуршуваау пред нив какп 

бескраен веуар сп кпса на ждребе, за кпј гласпу вп Упнивпда  вели: 

 

и пп рамена му се качувам 

да гп фауам звукпу негпв 

                                                           
128

 Щелева, Е. (2008). Лузна свила врз лузна бплка (пдмпууваое на лирскауа макара): Дирјан, Л. Уешка 
свила. Скппје: Ануплпг, 89.  
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 Иригаре, Л. (2002). Спекулум на другауа жена. Скппје: Еврп Балкан Пресс, 255. 
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рајски гибнауипу  

суих 

(58) 

 

Им се пбраќаау на ппнпрниуе димензии на јазикпу какп единсувен импу, какп 

првпуп нещуп щуп авуприуе гп заппседнуваау и пд кпе правау дпм. Лирскиуе гласпви се 

движау низ сппсувениуе бивщи белещки кпи псуануваау заувпрени и непдгаунауи, 

спздавајќи нпви песни пд збпрпви щуп кппаау пп креауивнипу мраз щуп не пппущуа. Така, 

вп Месечина, урудна субјекупу гп прпблемауизира пва велејќи дека: 

 

чпвек мпже и пд најпбичниуе шуици вп 

суанпу 

шуп крцкаау при пдеое 

да биде на брпд 

и сп ппгледпу низ нискипу прпзпрец 

намесуп замрзнауа бавча да здпгледа мпре 

(9). 

 

 „Женауа мпра да се суави вп уексупу, какп и вп свеупу и вп исупријауа, на нејзина 

инцијауива“, вели Елен Сиксу збпрувајќи за прирпдауа на женскпуп писмп какп écriture 

féminine130. Така, суихпвиуе Не јас / Ууку времеуп мпе / се сеќава на уебе се пднесуваау 

на на пбидиуе на жениуе да се преусуавау себеси вп исупријауа (Melancholia eterna, 42). 

Адресаупу кпму лирскипу глас им се пбраќа на шиуауелкиуе на кпи им е псуавенп да гп 

прпдплжау сеќаваоеуп на женскпуп искусувп преку негпвп впищуваое вп уексупвиуе щуп 

псуануваау. Денес псуавам / зад себе / самп дплга / урага уага вп песнауа Рпденден е 

псвесуен пбид за ппрпсупруваое и заппседнуваое на ппеускауа урадиција пд псвесуенипу 

женски ппеуски глас (83).  
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 Секакп, песниуе кпищуп изразиуп се пдликуваау какп женскп писмп, какви щуп се 

Дпмашен блуз, Вруејќи женски списанија, Среќна Нпва 1996, Сабпуа, Машки рпд, 

женскп писмп и Ламјауа на Свеуи Дпрдија, имагплпщкауа димензија на женскауа Другпсу 

е најпреппзнаулива, исуп какп и впзвищенпсуа на женскипу ппнпрен глас. Оспбенп вп 

Ламјауа на Свеуи Дпрдија вп ппвеќедимензипналнпсуа на суихпвиуе, мпже да се 

прпнајде смислауа за супишнпсу пред исуприски впзвищенауа, „јунашка“ пауријархална 

кулуурна исуприја щуп суперипрнп се надвиснува пд небеса над женскипу глас щуп гп 

ппфаќа сп ппгледпу пд сиуе сурани. Щелева пва гп нарекува „пригинална меуауеза на 

епскиуе улпги на јунакпу и ламјауа... *предпшуваое на+ ерпуизацијауа на ламјауа какп ущуе 

еден креауивен пблик на псппруваое на кулуурниуе суерепуипи на женауа!“131. Вп 

нејзинипу глас Лирскипу глас на ламјауа сп безбрпј глави и нпзе ја брище разликауа меду 

шудпвищунауа жена и дпминанунипу заувпрен мащки дискурс кпга бесуращнп му дпада 

пресреу, гп буука негпвипу ранг велејќи му:  

Прашај ме 

имам седум приказни за кажуваое 

 (...) 

кплку шехерезади спкривам 

кпга уи, напрпсуп, ппкрај мене минуваш 

(57).  

 

Таа ја преминува разликауа или расупјаниеуп пд нејзинпуп ппкпрнп и 

демпнизиранп супјалищуе, ублажувајќи ја и измамувајќи ја сп збпрпви беснауа, 

сппулавена преусуава на дисуппискауа мащка нарауивна кпнвенција.  
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 Щелева, Е. (2008). „Лузна свила врз лузна бплка (пдмпууваое на лирскауа макара)“ вп Дирјан, Л. Уешка 
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1.8.5. Ништп ппвеќе не е црнп на белп:  

Кпн Гранична спстпјба (2021) пд Лидија Димкпвска  

 

 „Шуп да правиме сега? е најшесуп ппсуавуванпуп пращаое, на кпе нема пдгпвпр“, 

вели Хана Аренд вп писмп дп писауелкауа Мери Мекаруи вп 1972 гпдина132. Ужаспу на 

нащеуп ппсупеое, сппред неа, се спшини вп испплнуваоеуп на закпнпу на движеоеуп, 

пбјаснеу преку немпжнпсуа да ги предвидиме ппследициуе пд нащиуе акции, щуп пп 

прирпда се сп пувпрен крај. На ппсреден нашин, вп Гранична спсупјба (2021) пд 

Димкпвска се ппсуавува упкму пва пращаое. Пплпвина деценија пд издаваоеуп на 

нејзинауа суихпзбирка Црнп на белп (2016), имаме ппеуска книга щуп се занимава сп 

нещуауа шијащуп егзисуенција не е видлива црнп на белп, щуп се инуересира за 

неизвеснпсуа, распадпу и енурппијауа. Суанува збпр за ппеуска книга щуп гп исуражува 

нащеуп сега, спдржанп вп сè пна шуп ни се случува ппмеду ууре и вчера, и лишнауа 

уемппралнпсу и спацијалнпсу, вп релација сп живпупу на другиуе сп кпи взаемнп не сме си 

сведпци:  

 

Кпга дпзнавам дека некпј умрел 

прашувам шуп му се случилп. 

Вп мпе присусувп нишуп ппвеќе не им се случува 

на другиуе, 

вп мпе пусусувп им се случува сѐ.  

(Минауп неппределенп време, 11-12) 

 

Гранишнауа спсупјба на ппсупеоеуп е предмеу на прпмислуваое исцелп вп книгауа, 

вп уриуе спсуавни циклуси: Ппмеду ууре и вчера, Распадаое и Чпвекпу или 

чпвешувпуп?, вп мпупциуауиуе пд Цвеуаева и Кпнески, па дури и вп самауа кприца. На 

наслпвнауа сураница супи инсуалацијауа Хпризпну вп израбпука, щуп е првпуп делп пд 
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прпекупу Made in Forest (2017) на умеуницауа Свеулана Јакимпвска Рпдиќ. Ппсуавкауа е 

спсуавена пд вмрежени ленуи щуп се издигнуваау пд земјауа нагпре, ппсуепенп менувајќи 

ја бпјауа пд црнп вп белп какп щуп се приближуваау дп уаванпу, каде се псвеулени пд белп 

непнскп свеулп. Делпуп е амбиенуалнп и гп евпцира впзнемирувашкпуп преушувсувп за 

дпадаоеуп на нпв ппредпк, ппвлијаен пд нащипу пднпс кпн прирпдауа. Прпекупу на Рпдиќ 

е екплпщки ангажиран, инспириран пд глпбалнпуп заупплуваое и една кпнкреуна 

прирпдна несреќа вп щумиуе вп Слпвенија. Таа при пешауеоеуп на графишкауа харуија 

уппуребена вп инсуалацијауа на прпекупу, какп маурици кприсуела гпупви елеменуи, 

пднпснп избраздени кпри и ураги пд паднауи дрвја, щуп псуанале пп сешауа на гплем брпј 

щуми, зафауени пд леден дпжд щуп дпнел наезда на щуеуни инсекуи. Инсуалацијауа щуп е 

прикажана на кприцауа пд Гранична спсупјба, исуп какп и суихпзбиркауа, е приказ на 

нпвпвекпвнауа испреплеуенпсу пд инфпрмации вп уехнплпщкпуп ппщуесувп, каде ппкрај 

сиуе дпсегащни напредпци, не мпжеме брзп и еднпсуавнп да размислуваме и 

дејсувуваме133. Тпа е приказ на нащауа импрпвизаупрска егзисуенција на рабпу на 

дезинуеграцијауа.    

 Вп уаа смисла, вп пусуунпсуа на пдгпвпри пред хпризпнупу вп израбпука, 

гранишнауа спсупјба е пна месуп пд каде гп вппшуваме шувсувпуп на минливпсу, на 

сппсувенипу живпу и на згаснуваоеуп на свеупу пкплу впппщуп. Тпј псеу за кпнешнпсуа 

мпже да се разликува какп впзвищен ппради негпвауа сущуинска ппврзанпсу сп 

исшекуваоеуп на сјаеоеуп на пшекуванипу мпмену. Ваквпуп спгледуваое на свеупу пднпвп 

Маруин Хеглунд вели дека е „неразделнп пд шувсувпуп дека свеупу щуп гп гледа*ме+ 

пднпвп е кпнешен... не бил пусекпгащ, нема да биде засекпгащ и заупа мпра да се зграпши 

пред да исшезне“134. Впсприемаоеуп на кпнешнпсуа на другипу исуп уака резулуира сп 

јакнеое на нащауа грижа, щуп еднпвременп ја засилува нащауа емпауија и спшувсувп кпн 
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 Свеулана Јакимпвска – Рпдиќ (р. 1965, Куманпвп) е македпнска сликарка и графишарка, кпја сега живее и 
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ппсудиплпмскиуе суудии пп графика ги заврщила на Академијауа за ликпвни умеунпсуи вп Љубљана. Ппвеќе 
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svetlano-jakimovsko-rodic/  
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другиуе. Нп, упа не е нималку еднпсуавна реализација за шпвек да се нпси сп нејзе, какп 

щуп авуп-ирпнишнп извикува лирскипу субјеку вп песнауа Плус-минус:  

 

Ппмислам ли 

дека некпј мпже да умре, 

веднаш сум ппдпбра сп негп. 

 

Кплку билп леснп 

да се биде дпбар 

сп ппуенцијалнп мруви луде!  

(30).  

 

Сепак, кпнешнпсуа не е гаранција за развиваое на шувсува щуп ќе ја ппдпбрау 

нащауа мпралнпсу. „Таквиуе сппзнанија пбишнп се несуабилни, защуп шпвешкипу живпу е 

несигурна рабпуа и сиуе ние шувсувуваме сурав щуп нè уера да сакаме ппвеќе кпнурпла, 

вклушувајќи и кпнурпла над другиуе“, вели Маруа Нусбаум135. Тпа знаши дека гранишнауа 

спсупјба на впсприемаое на впзвищенауа кпнешнпсу е месупуп каде се напдаме, каде 

нпвпуп време нè дпнесе и каде ние сами се дпведпвме, нп не и месупуп каде сакаме да 

бидеме. Тпа е супјалищуеуп пд каде лирскиуе субјекуи на Димкпвска сакаау да избегаау, 

да ппсегнау пп нпвп хуманп, сплидарнп, емпауишнп време, каде љубпвуа кпн шпвекпу ќе 

ни дпјде еднаквп леснп какп љубпвуа щуп ја имаме кпн шпвещувпуп:  

 

Па уреба ли живпупу ппсупјанп 

да биде гранична спсупјба 

за да не мпрам да уи се преусуавам, 

а да ме знаеш и да уе знам 

вп равенкауа на ппсупеоеуп?  

(Равенка сп две неппзнауи, 67-69).  

                                                           
135

 Нусбаум, М. (2020). Не за прпфиу: Зпшуп на демпкрауијауа ѝ е ппуребна хуманисуикауа. Скппје: 
Бегемпу, 86. 
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 Всущнпсу, Димкпвска пее за иунауа ппуреба за напущуаое на свеупу щуп се распада, 

за скпк пд рабпу на гплауа егзисуенција, препущуаое на невшиуливауа иднина, пукакп ќе 

се псувари ппследнипу ппглед-наназад:  

 

Земјауа е клинички мрува. 

Самп некпј уреба да ја исклучи 

пд апарауиуе, 

ууре изуурина, пп визиуауа.  

(Различни а исуи, 72).  

 

Тпа псврнуваое кпн искусувауа на минаупуп вп пваа ппеуика, Искра Гещпска гп 

пбјаснува какп јазишнп-мислпвен прпцес низ кпј се „упауува на важнпсуа на архивауа, на 

грижливпуп кпнзервираое на мемпријауа, се спздава армауура пуппрна на виспкиуе 

регисури на рихуерпвауа и меркалиевауа скала на еден лебдешки пренпсен мпсу, кпј впди 

вп секпја ппединешна сегащнпсу, за на крајпу да се пуслика заеднишкауа, кплекуивнауа 

суварнпсу“136. Исшекпрпу щуп лирскиуе субјекуи гп правау пд гранишнауа спсупјба е 

кауапулуиран пд векпвнп кумулиранпуп знаеое за неппкреунпсуа на свеупу завладеан пд 

пмраза, гнев и забправ. Нивнпуп кпнешнп придвижуваое е вп преппзнаваоеуп на 

негауивнпуп задпвплсувп вп себе кпга псуануваау да гп живеау живпупу щуп пресуанал пп 

заминуваоеуп на мрувиуе. Сè дури се вп гранишнауа спсупјба уие гп шувсувуваау бпдежпу 

на гпршливауа љубпв кпн чпвешувпуп, дури и кпга чпвекпу ппкрај нив не е за сакаое: 

 

злпуп е зауемнуваое, 

уелп без душа приуаенo 

вп среднишнипу дел пд уебе 

шуп самп дури друг умира 

мпже да си се живее себе  

                                                           
136

 Гещпска, И. (30.8. 2021). Кпн ппеускауа збирка на Лидија Димкпвска Гранична спсупјба, Okno.mk. 
Дпсуапнп на: https://okno.mk/node/90578  

https://okno.mk/node/90578
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(Злпуп, 70-71).  

 

 

1.8.6. Впзвишенптп пткритие на загубата и забправпт:  

Кпн Вештерките денес (2018) пд Калиа Димитрпва  

 Пред самп некплку гпдини, ппеускауа книга на младауа ппеуеса Калиа Димиурпва – 

Вешуеркиуе денес предизвика гплемп внимание, и пуупгащ, какп щуп е слушај сп мнпгу 

спвремени авупрки, за неа реукп кпј се пбиде нещуп ппвеќе да напище. Оспбенп 

сеуилнауа, прпдирлива и свежа ппезија щуп се ппјави на малауа македпнска книжевна 

сцена, иакп има пдредени слабпсуи каракуерисуишни за една дебиуануска смелпсу, 

заслужува да е внимауелнп препрпшиуувана. Навраќајќи ѝ се на книгауа шеуири гпдини 

ппдпцна пд нејзинпуп издаваое, пд суихпвиуе забележиуелнп е пускпкнуваоеуп на 

некплку „кпндензирани искусува“, щуп уредникпу Никпла Гелевски ги нареше „квалии 

(qualia) – прераскажани уелесни или перцепуивни дпживуваоа“. И, упкму уие неппсредни 

сеуилни дпживуваоа се вредни за внимание и разгледуваое вп релација сп есуеускауа 

кауегприја впзвищенп, ппупшнп пна щуп врз нив се прпсуира какп впзвищенп пукриуие на 

загубауа и забправпу.  

 Вешуеркиуе денес е женска ппезија. Ангажирана и пплиуики криуишна, пднауре 

нејзинауа силнп афекуивна и сенуименуална прирпда. Оспбенп инуереснп е щуп Калиа 

гледа на Вешуеркиуе денес какп на кплекуивен, а не индивидуален уруд, делп насуанауп 

ппради и заради сппделениуе искусува. Ненамеуливп, уаа впсппсуавува генеускп-

кпнуакуни релации сп нејзиниуе ппеуеси – преухпднишки. Таа се навраќа кпн веќе 

пбрабпуувани мпуиви, щуп ги бруси на свпј нашин, искажувајќи ппшиу кпн ппсуарауа 

генерација на авупрки, нп, внесува и уеми щуп никаде дпсега не се среќаваау вп 

македпнскауа спвремена ппезија.  

 Една пд ппвпешауливиуе нејзини песни каде се пукрива уемауа на впзвищенипу 

прпнајдпк на загубауа е уенки дплги реумауични прсуи. Лирскипу субјеку на ппшеупкпу 

ни ја ппищува уагауа пд немпжнпсуа за зашувуваое на сппменпу на баба си, преку 

музикауа щуп уаа ја свирела на ппдпцна пдвищнпуп пијанп вп семејнипу дпм:  
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денес би сакала да верувам: 

вп мпиуе прсуи е музикауа 

на пијанпуп на баба ми, 

кпе никпгаш не гп најде свпеуп месуп 

вп нашипу дпм. 

(17) 

 

Инсуруменупу сп кпј сега никпј не ракува, суанува предмеу на презир и е ппусеуник за 

еден неппврауен загубен суауус. Незнаеоеуп на блискиуе да гп уппуребуваау и преку упа 

да гп зашуваау сеќаваоеуп на саканауа лишнпсу преку нејзинауа музика предизвикуваау 

негауивни шувсува и упј се дпживува намеуливп. Сепак, кпга пијанпуп гп нема, лирскипу 

глас какп да насеуува дека щупм упа заминува пд нивнипу суан, кпнуурауа на негпвпуп 

преухпднп ппсупеое суанува ппприсууна пд кпга билп преухпднп. Нпвипу прпсупр щуп се 

пувпра вп дневнауа спба е инверуен, вакуумски. Тпј ја згплемува желбауа за ппседуваое 

на музишкауа дарба за да се свири суарипу дрвен рпднина и ущуе ппвеќе ппусеуува за 

загубауа на бабауа, какп и на мигнпвнипу забправ на сѐ пна щуп не сме гп наушиле кпга не 

сме сакале. Нп, враќајќи се кпн ппшеупкпу на песнауа, сфаќаме дека лирскипу глас е 

надежен дека музикауа сепак ппсупи вп нејзиниуе прсуи, иакп уие не свирау пијанп и иакп 

пијанпуп не е ппвеќе вп нивнипу дпм. Сепак надежнауа ппмисла за ппуенцијалнипу усеу 

на музикауа на баба си, пукакп ги нема ниуу неа, ниуу предмеупу, спздава впзвищенп 

пукриуие вп мислиуе на субјекупу. Вп нејзе лежи ппуенцијалпу за правеое на 

невпзмпжнпуп, за ппврау на забправпу за загубенпуп – самп акп уелпуп се сеуи на 

бпдливпуп суплче вп чипка-резба и на запбленпсуа на рацеуе кп да држиш јабплкп. 

 Вупрауа песна щуп би ја сппменале пвде е birdman:  

 

пиупм и сам 

си седи сууукан 

вп свпеуп гнездп: 
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две шарени суплици 

дрвени креденци 

и книга сп плаунени кприци. 

 

деое шеуа сп јауп ласупвици. 

 

пуица е 

сп чуднп уелп 

напплнеуп сп збпрпви. 

уплку се дуе, 

сп илгауа за кпса 

мпжам да гп дупнаm 

и препарирам за мпиуе пплици.  

(69) 

 

Зарем има ппнежнп шувсувуваое на љубпвуа кпн кревкипу живпу пд ппуребауа да 

се зашува засекпгащ? Оваа ппмисла вп секпј друг кпнуексу би била ужаснп мпрбидна, нп 

вп песнауа birdman, уаа се пшудува преку супуилнпуп ппврзуваое меду пуицауа и ппеупу, 

алегприски изразувајќи ја ппуребауа за излез на креауивнпсуа преку пнпсуранипу ппууик. 

Скпрп делува какп ппвеќеслпјна загаука. Исупвременп гпвпри за впзвищенпуп пукриуие на 

фрагилнпсуа на егзисуенцијауа, щуп се пдразува вп пплнауа надуенпсу на сликауа на 

пуицауа щуп мпже леснп да се издище, нп и за впзвищенипу прпнајдпк на забправпу 

илусуриран преку надуенпсуа на ппеупу пд збпрпви щуп мпже никпгащ нема да се 

пвекпвешау, акп не се дупне за пд негп да излезе мислауа вп фпрма на книга щуп ќе псуане 

на нешии пплици.  

 Ппнауаму, преусуавауа за впзвищенпуп пукриваое на загубауа и забправпу е 

пдлишнп преусуавена вп песнауа уајнипу живпу на скппје, каде лирскипу субјеку 

ирпнишнп најавува кпщмарна замисла на нпќнипу живпу, какп спн на леунауа нпќ щуп се 

забправа ууреденуа на разденуваое:  
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ппдвижен празник на рплшуи 

драг кралица 

сп цвеунп кимпнп 

пд кпе падаау свеукави кпнфеуи 

и неплауени смеуки 

дпгпрени живпуи сп мирис на чад и распад. 

дпкрајчен јаде бурек 

вп седум науурп 

пред да се ппкрие сп шара 

пчајнп бара апче за глава 

извалкан пд свпјпу 

непдржлив живпу  

   (50) 

уајнипу живпу на скппје е адерграунд, субверзивна песна щуп збпрува за пние 

нещуа щуп ги премплшуваме вп уекпу на денпу, за ущуе еднп будеое ппвупрнп на пладне 

/ и да глуми / нпрмален град (50). Песнауа е криуика на градпу деое щуп ниуу пд далеку 

не гп прикажува правпуп лице кпга „е прибран“. Висуинскпуп лице на уајнипу нпќен живпу 

щуп прпдплжува дп ууринскиуе шаспви се ппищува какп спн на леунауа нпќ и е спсуавен 

дел пд еден кпщмар заупа щуп никпгащ не дпживува да му се преусуави на денпу, кпга 

супкмениуе лица би гп псудиле. Ппдвижнипу празник е меуафпра за скриенауа кулуура на 

маргинализиранауа нехеуерпсексуална заедница, израз на еден живпу и суил, щуп 

принуденп се крие вп уемнинауа на нпќуа, пд каде нема гп пппрешува навидум 

нпрмалнипу дел пд градпу. Песнауа дпживува пресвру вп реализацијауа дека разликауа и 

пууденпсуа меду пдредени луде е уплку гплема щуп изгледа какп уие да живеау вп два, а не 

еден ису град. Вп неа всущнпсу се впзвищува пукриваоеуп на загубениуе пднпси меду 

раздалешениуе, а спсема слишни луде и забправпу щуп дпада сп секпј нпв ден. Именп, 

Димиурпва и вп други наврауи збпрува за недпсуижнпсуа меду разлишниуе групи на луде 
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вп една пд секпј аспеку мещана заедница. Вп песнауа невидливи, лирскипу субјеку слишнп 

вели:  

 

другауа сурана на вардар е забранеуа 

ја следиме сп двпглед и вруиме ппглед 

кпга уаа ќе нè ппгледне.  

(119) 

 

Лирскиуе субјекуи ппвеќепауи ја псудуваау лажнауа маска щуп ја нпси лажливпсуа на 

денпу, сп шие разденуваое упј ги спвладува жиуелиуе, пппрскувајќи им гп спнпу сп 

песпшни зрна забправ на пние щуп мирнп ја спијау нпќуа. Сепак, градпу псуанува ппасен за 

пние щуп прпнащле дпм вп градпу шиј ден не ги прифаќа и упј кпщмар се пренесува какп 

кплекуивна ппаснпсу пд ппщуа немилпсрднпсу. Така, вп песнауа 5:17, лирскипу субјеку 

исплащенп вели:  

 

мпјпу свпд 

мпјпу град 

мпјпу дпм 

лпшп не ми мисли, 

нп секпј ден се будам 

вп исуипу спн: 

градпу сака да се сруши 

врз сиуе нас загушени 

вп малиуе души. 

(102) 

 

Ппследнп врзанп за преусуавауа на впзвищенпуп шувсувп на забправпу, вп пваа 

суихпзбирка е изразенп преку релацијауа сп женскпуп писмп преку кпе Калиа 

впсппсуавува врска сп женскиуе гласпви пд минаупуп. Пищувајќи за младиуе вражесни 
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вещуерки сп жар за невплја на нејзинпуп време уаа збпрува за женскпуп заеднишареое и 

ппддржувашкп сесуринсувп. Вп песнауа вешуеркиуе денес лирскипу субјеку гпвпри за 

женскпуп дружеое и уипишнп женскпуп медугенерацискп и инуергенерацискп 

пренесуваое на знаеое. Ппеуикауа впсппсуавува нпви пејзажи на впсприемаое на 

женскауа сппспбнпсу придружени сп впсхиу:  

 

упчакпу на беуи 

свеуи какп дискп уппка 

пп дплгиуе булевари. 

уличниуе свеула 

згаснуваау пред нејзинипу сјај.  

уаа не впзи. лебди 

 

а веднащ ппупа ппсакува да се преуппи вп сликауа на впзвищенпуп, да науши какп да биде 

какп преусуавауа, да гп задржи сппменпу за вещуерсувпуп, а не да му парира:  

 

кпга ја видпв беуи 

пчиуе ми суанаа вжешуени кпмеуи. 

сè шуп сакав да знам 

е какп и јас да суанам 

вешуерка  

(40).  

 

Впрпшем, вп лирскиуе гласпви на Димиурпва се преупшува и се впспева гласпу на цел хпр 

нејзини преухпднишки на кпищуп не им е впппщуп смещнп пна щуп кпнзервауивниуе мажи 

бпжем дпсеуливп имале да гп кажау за нивнпуп увпрещувп. Вп песнауа не ми кажувај да 

се смеам лирскипу глас вели:  

 

јас сум гнев гаен сп векпви 
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јас сум медиум 

милијарда жени  

(...)  

 

не ни кажувај уи 

на нас 

кучкиуе 

не ни е впппшуп смешнп  

(65).  

 

Ппкрај упа, Калиа, какп права вещуерка испраќа ппрака дп нејзинауа преухпднишка 

Даница Рушигај сп песнауа нпќни сребрени игри, прпдплжувајќи гп нејзинипу глас вп 

нпвауа ера:  

 

мпјауа песна прпдплжува 

каде увпјауа засуанала, 

а мпјауа ќе засуане 

уаму каде ќе ппчне следнауа, 

сиуе дп една 

држејќи се за рака  

(80).  

 

Таа ѝ ппущепнува, адресирајќи ја какп бпжица на збпрпу и кралица на безредиеуп, 

впсппсуавувајќи сп нејзе јазишна релација изразена на нивп на суих вп целауа суихпзбирка. 

Лирскипу субјеку вп пваа песна кпнешнп гп изрекува пна щуп никпј преухпднп не гп 

пбзнанува какп прпблемауишен криуишки дискурс кпга се збпрува за жениуе. Таа ја 

заврщува ппсвеуенауа песна сп впзвищена слика за пукриенипу забправ и мплк за 

ппеуикауа на Даница кпга епифанишнп кпнешнп ѝ пренесува:  

 



 

76 
 

уи вешуице 

направена пд мермер и млекп 

шуп рушиш тидини и градиш премини 

не си убава. 

уи си мнпгу 

мнпгу ппвеќе пд упа. 

уи си жива  

(80).  

 

 

1.8.7. Ппмируваое на впзвишените немири на младпста:  

Кпн На ракавпт на градпт (2021) пд Ивана Јпванпвска 

Напдајќи се на првиуе скалила на нпвауа декада, невпзмпжнп е да ја 

пренебрегнеме младауа ппеуеса Ивана Јпванпвска, кпјащуп вп 2021 гпдина дебиуираще 

сп свпјауа прва ппеуска книга На ракавпу на градпу. Кумулауивнпуп делп ппфаќа песни 

инспирирани пд мнпгубрпјниуе кулуурнп-пплиуишки и спцип-екпнпмски прпблеми пд 

изминауиуе десеуина гпдини, кпищуп бездругп ја пбележаа младпсуа на една 

„милениумска“ генерација. Владимир Маруинпвски за нејзе ќе реше дека е смела ппеуеса 

щуп успева „дпвплнп дирекунп да впери прсу кпн заканиуе щуп ги впзнемируваау нпвиуе 

генерации“ и кпн „пгрпмнипу брпј пблици на (видливп и невидливп) насилсувп, сп кпи е 

сардисан спвременипу шпвек“137. Уешкп е да се каже кпј пд нас / нпси ппгплем немир, 

вели лирскипу субјеку вп песнауа Немир (Јпванпвска, 20).  

Првауа рабпуа щуп ја издвпјува пваа суихпзбирка пд псуанауиуе нпви спвремени 

ппеуеси е псвесуенпуп впзвищенп преушувсувп на авупркауа за краукпрпшнпсуа на 

шпвекпвипу живпу. Ппеускауа книга на Јпванпвска е ппвеќе пд ппеускп кпкеуираое сп 

кпщмарнауа хрпнпуппија на градпу. Таа прпекуира немирни визии врзани за еднп време и 

еден град, щуп се имаау преувпренп вп бездна или црна дупка кпјащуп сака да ги прпгплуа 

                                                           
137

 Маруинпвски, В. (2021). „Лирска драма вп ури шина – Кпн ппеускауа збирка ‘На ракавпу на градпу’ пд 
Ивана Јпванпвска“ вп Јпванпвска, И. (2021). На ракавпу на градпу. Скппје: ПНВ Публикации, сур. 48. 
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пние щуп нема да си заминау пууаму. Нејзиниуе песни се смели пбиди за ппсуепенп 

разгплуваое на лирски субјекуи пд пбрашиуе пкплу нив, и храбреое за ранлива пресмеука 

сп градпу, на шиищуп ракави уие пшајнп се држау. Ракавиуе на градпу се ппищани какп 

скриени пд умпрни ридпви, и се всущнпсу месуауа на псцилација за забправениуе пбишни 

луде, шиищуп спнищуа пдамна згаснале. Тпа се маргиниуе каде самп деускиуе спнишуа / 

смелп ги впзнемируваау пблациуе (Јпванпвска, Кпулина на бплкиуе, 10), пд каде се 

ппвикува на ппследен пбид за спасуваое на градпу пд негпвп прппадаое.  

Ппеускауа книга На ракавпу на градпу спдржи ури циклуси: Немир, Нпв ппчеупк и 

Препбразба. Нивнипу расппред е целисхпден вп ппглед на развпјпу на лирскиуе субјекуи 

пд ппуенцијални мигрануи надвпр вп бегалци вп сппсувенауа земја. Тпа е засиленп сп 

ппсупјанпуп кприсуеое на глагпли и глагплски именки кпи збпруваау за нивнпуп 

непресуајнп движеое. На ппшеупкпу, уие се напдаау на границиуе на градпу пддалеку 

псведпшувајќи ја несуабилнпсуа на негпвипу „ценуар“, вп манирпу на јејуспвпуп Вупрп 

дпадаое, щуп ги разделува едни пд други и се прпвлекува вп нивнауа ппусвесу, ппради 

щуп еден пд лирскиуе гласпви вели: Снпшуи спнив впјна / шуп рада аппкалипса вп 

делпви (Јпванпвска, Снпшуи спнив впјна, 11). Вп пвпј суих, пспбенп, се преппзнава 

ефекупу на впзвищенпуп щуп сппред Псевдп Лпнгин имаще прпдплженп ураеое 

ппвеќекраунп искусуваое. „Снпщуи“ вп песнауа пд една сурана е прецизна пдредница за 

упа дека субјекупу минауауа вешер спнил впјна. Од друга сурана, спнпу бил уплку 

засуращувашки щуп фрагменуиуе пд преусуава на впјнауа се пренеле надвпр пд спнпу и 

прпдплжиле да гп машау и впзнемируваау субјекупу. Сп упа вп песнауа се негира щупууку 

впсппсуавенауа временска приенуација „снпщуи“, бидејќи спнпу на лирскипу субјеку не 

сппрел. Негпвауа временска и прпсупрна приенуација е нарущена, и упј ппвупрливп 

псуанува да гп дпживува шувсувпуп щуп „гп измесуува“. Тпа беще и една пд пдредениуе 

ефекуи пд сурана на Едмунд Берк, кпј велеще дека впзвищенпуп се ппвупрува вп 

инуервали, ппради щуп и дпбива ппгплема јашина.  

Лирскиуе гласпви вп првипу циклус се сè ущуе неппдгпувени да бидау сами пред 

дпадаоеуп на нпвипу ден, кпга ниуу зпрауа е ппдгпувена за нејзинпуп радаое 

(Јпванпвска, Деусувп, 9). Тие се зауекнауи неспремни пред безднауа на спцип-
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пплиуишкипу кпнуексу щуп сака да ги прпгплуа, пред напливпу пд инфпрмации пд секпј 

каракуер щуп гп узурпираау нивнпуп ппсупеое. Исшекуваоеуп на преусуавауа щуп ја нпси 

иднпуп уурп испплнеуп сп премнпгу неппзнауи е засиленп пд гласиниуе щуп секпгащ 

дпцнау или суасуваау изменеуи и лажни дп рабпвиуе на градпу, и дппплниуелнп ги 

збунуваау пние щуп се пуфрлени и забправени. Така, вп песнауа Сппсувена бездна, 

лирскипу субјеку немпќнп спппщуува:  

 

Од пред некпј ден 

сè ппгласнп слушам дека личнауа пбнпва е вп криза. 

Уаа суанала ппурпшлива резерва.  

(22).  

 

Вп песнауа Шесуари, се навесуува бунупу на забправениуе маси щуп веќе дплгп ја урпау 

неправдауа и гп навесууваау дпадаоеуп на плеснуваоеуп:  

 

На лициуација веќе се урпшау ппследниуе залихи мир. 

Пред кпнечнпуп невреме да дпјде 

на уплпиуе хранеуи сп бплка и бес, 

чиуаме за гплемпуп зауишје пред бурауа. 

(14).  

 

Тие му се пбраќаау на щирпкпуп небп над нив, какп единсувен пшевидец и ппддржуваш на 

нивнауа исправенпсу пред градпу щуп се пбидува да ги ппвлеше сп себе пред да се 

распадне. Вп Неименувана, лирскипу глас вели:  

 

Твездиуе над нас се публикауа 

шуп суиска палци да не се расплачеме  

(16).  
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Нп, ревплупу, ппуребауа пд самуваое и напущуаое на земјауа щуп какп шувсува 

препвладуваау на самипу ппшеупк, не суивнуваау, ууку се засилуваау. Шувсувауа на ппраз се 

препбразуваау вп супжернп псуануваое и прифаќаое на инхеренунипу усеу на 

прпуеранпсуа. Сп заувпраоеуп на првипу циклус, лирскиуе субјекуи на Јпванпвска 

прпнапдаау сила и вп нив расуе нагпнпу за самппдржуваое, услпвенп и пвпзмпженп пд 

ппуребауа за пвпзмпжуваое на свеу дпсупен и хуман за псуанауиуе. Тие се бараау едни сп 

други, и еднпвременп урагаау пп сппделена егзисуенција на заеднишкп улп, какп вп 

песнауа Ппурага, каде лирскипу глас ги црпи ппследниуе сили за да впсппсуави кпнуаку 

сп Другпсуа щуп му недпсуига и пд кпја се има разделенп:  

 

Уе пребарав низ сиуе градини, 

низ сиуе хпдници, спби и шпајзпви.   

(...) 

Фрлајќи суп ппгледи 

кпн уемниуе и мирни гнезда на беупнскиуе мисли. 

 

Си рекпв: 

Уешкп е чпвек да уе прпнајде, 

нп барем двајцауа успешнп губиме 

вп пваа игра на ппурага 

сп еден недпсуиг пп другипу 

(21).  

 

Слишнп, вп песнауа Никпгаш ппвеќе, лирскипу субјеку е супишен. Тпј пдлушува ппвеќе да не 

сурада псведпшувајќи гп празнеоеуп на градпу и вели: 

Еден ден и јас ќе си заминам, 

и упгаш не ќе има кауче шуп ќе ми шеппуи 

за мпиуе луде сп крилја. 
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Упгаш 

јас ппследна ќе пдлеуам, 

за никпгаш ппвеќе 

да не ја слушам уишинауа на преселбауа  

(23)

Лирскиуе субјекуи на Јпванпвска хибербплизирајќи си ја пууденпсуа си 

дпзвплуваау да се пчпвечау, какп вп песнауа Сампуник и прпнапдајќи ги неппзнауиуе 

длабпшини вп себе, успеваау да врпдау нпва сила за сппзнаваое не неппзнаупуп далеку пд 

нив.  

Нпсешкауа песна на суихпзбиркауа На ракавпу на градпу пп кпја книгауа гп дпбива 

свпјпу наслпв, гп пувпра вуприпу циклус, градејќи разлишен ппеуски уек пп 

расвеулувашкипу пресек прпукаен пд нпвпнасуанауауа надеж. Ппеускипу глас ппшнува да 

пее за свеж и пдврнау ппшеупк, исплакнау пд сиуе ппупварени далешнпсуи и нпвп сфаќаое 

на уежинауа на слпбпдауа:  

 

Ппгледи вп себе.  

Празниниуе вп уелпуп уе чекаау да се врауиш. 

Буриуе суивнуваау да се ппмириш. 

(...)  

Ппгледи вп себе. 

Бплкиуе вп уелпуп спнуваау дека ќе се рпдиш 

Какп првипу слпбпден чпвек на градпу  

(27). 

  

За разлика пд преухпднп, лирскипу субјеку ппвеќе не е вп ппурага пп Другипу и веќе гп 

има лпциранп, и уајнп му се пбраќа иакп не е блиску дп негп. Му вели:  
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На другауа сурана на градпу 

уи збпрувам уивкп за да не се распниш.  

(...)  

На нпвауа сурана пд градпу, 

нпќе уивкп уи збпрувам, 

за да не дпзнаеш дп каде ми се слуша недпсуигпу 

дпдека спиеш.  

(На другауа сурана на градпу, 32) 

 

 За разлика пд упа какп збиркауа ппшнува, вп ппследнипу циклус кпнценурацијауа е 

суавена врз драсуишнпуп преминуваое на разликауа меду Другиуе. Всущнпсу, една пд 

највпешауливиуе песни вп уреуипу циклус, песнауа Прплеу, ги исуакнува кплекуивниуе 

ппуенцијали за впсппсуавуваое на мир и спживпу, пвпзмпжен преку сппделуваоеуп и 

ппрпсууваоеуп:  

 

Ќе дпјде прплеу 

Кпга на Мајкауа шуп ја газиме 

бплкиуе ќе и ги прпсуиме, 

кпга на беупнскиуе деца  

ќе им се ппклпниме. 

Кпга ќе земеме здив, 

за да се ппздравиме  

сп налууениуе сурани на свеупу. 

 

Прплеу  ќе дпјде самп кпга пд Блискипу Исупк 

Спнцеуп ќе гп ппзајмиме  

(39).  
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Лирскиуе субјекуи кпн крајпу на суихпзбиркауа се хранау пд неппзнаупуп, пд 

бескрајпу, пд пна щуп ги ппвредува. Тие целпснп ја впсприемаау впзвищенауа глеука на 

свеупу кпј умира и пред кпја се исправаау, ги пплнау свпиуе гради земајќи впздух ппд 

заедничкпуп небп и успеваау да се спединау сп пна щуп дпупгащ ги искущува нивниуе 

капациуеуи: 

Ќе се суишам и ќе вдишам 

пд пна шуп ме измпрува, 

пд пна пд кпе прегпрувам 

(...) 

Ќе се суишам и ќе вдишам 

пд пна шуп ме разбплува, 

пд пна шуп преку мене збпрува 

ќе се исправам 

и ќе суанам лесна какп пердув. 

Ќе пплеуам.  

(Леу, 43) 

 

Тие дури и ппвикуваау на дпсупинсувенп заврщуваоеуп на свеупу, шиещуп бплнп 

задпвплсувп се ублажува кпга се дпживува заеднишки, какп вп песнауа Крајпу, каде се 

вели:  

 

За дпадаоеуп на ппследнауа нпќ 

гп сакаме Ник Кејв, пред нас, 

сп кпнцеру вп живп пплека да си ги намалуваме бплкиуе  

(38).  

 

 Всущнпсу, дп Јпванпвска шека скпрп дп крајпу да ја впведе песнауа Кпга баба ми гп 

пплакува дедп ми, за да ја ппкаже инхеренунауа прирпда на впзвищенпуп шијащуп 
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преусуава прпизлегува пд нас и се враќа вп нас. Лирскипу субјеку пвде е и засплнищуе на 

впзвищенауа преусуава и месуп за даваое на пуппр кпн неа. Тпа е и месуп на кпнфлику и 

на безбеднпсу:  

 

Кпга баба ми гп пплакува дедп ми 

силнп невреме надпада пд Север 

и уежпк град се исуура врз сиуниуе ќерамиди. 

Фдира сп бес и урппа дпдека не гп здпбплау плеќиуе. 

Се ппвлекува ппразен.  

(44) 

 

Овде ппуеклпуп на супјалищуеуп и преусуавауа веќе ппуекнуваау пд еднп. Тие се 

резулуау на внаурещнипу немир на една суарица, шијащуп младпсу и љубпв е пбележана 

пд наппрпу да ги приближи двеуе разлууени сили и да ги ппмири. Кпнешнп, две песни 

ппдпцна, лирскипу глас вели дека за ппвупрнп да суане деуе ќе псуари, а упгащ 

немирниуе бранпви ќе ги снема, запкружувајќи ја уемауа на впзвищенпуп ппмируваое на 

немирпу вп круг (Јпванпвска, 46).  
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ЗАКЛУЧНИ СПГЛЕДБИ 

 

Она щуп мпжеме на крај да гп увидиме и заклушиме вп пвпј магисуерски уруд е 

дека урадиципналнпуп пгранишуваое вп исуражуваоеуп на впзвищенпуп заврщува сп 

ппис на преусуавауа манифесуирана вп пднпсиуе на мпќ меду набљудувашпу и 

набљудуваоеуп. Се ппкажува дека првиуе уеприски размисли се занимаваау сп 

впзвищенпуп какп ппсебен фенпмен и есуеуишка кауегприја, нп не и сп прпдлабпшуваое 

на негпвауа деликауна слпевиупсу. Ппеуикиуе кпищуп ја рехабилиуираау пддалешенауа 

Другпсу збпруваау за немпжнпсуа за редуцираое на разбираоеуп на впзвищенпуп без 

адресираое на ппуребауа за преминуваое на разликауа, пднпснп пукнауинауа меду нас и 

неппзнаупуп. Заупа, кплекуивнипу женски глас щуп какп ехп прпвејува низ песниуе на пвде 

анализираниуе ппеуики ппрашува дека ппсупи исуприски надппплнуван наппн за 

защиваое на уаквипу расцеп. Перманенунауа ппмесуенпсу и пбезмпќенпсу на 

маргинализиранипу рпдпв иденуиуеу резулуира сп ппуреба за даруваое на дел пд 

лирскипу субјеку щуп упј гп пшудува какп нещуп щуп никпгащ не му припадалп самп нему. 

Лирскиуе субјекуи и впзвищенауа преусуава се какп ппзнауипу суих „tesserae / commissure“ 

пд ппеупу Шарлс Олспн138 , пднпснп какп фрагменуи щуп се заеднп, дури и кпга се 

разделени139.   

Шувсувпуп на впсхиу пд недпврщенпсуа кпјащуп веуува нещуп ппвеќе, за кпја 

збпруваще Берк, е пвде предизвиканп дппплниуелнп пд перципираоеуп на женскауа 

ппезија какп фалишна, недпврщена, недпвплна, неуспещна, секпгащ вп израбпука и 

никпгащ заврщена.  

Вп пваа смисла, главнауа хиппуеза сп кпјащуп на ппшеупкпу преуппсуавивме дека ќе 

прпнајдеме ппинаквп шиуаое на идеиуе за ппуеклпуп и преусуавауа на впзвищенпуп, какп 

нещуп щуп гп зајакнува субјекупу, нп без ппуреба упј да ппшне да владее сп преусуавауа. 

                                                           
138

 F. Butterick, George. (1980). A Guide to the Maximus Poems of Charles Olson. Berkeley and Los Angeles: 
University of California Press, 382. 
139

 Шарлс Олспн вп рамки на еднп ппеускп шиуаое на Goddart College гп пбјаснил збпрпу „tesserae“ какп 
„мали паршиоа щуп се кприсуау вп правеоеуп на мпзаик... сиуе уие паршенца пд камен и суаклп и бпја“, а 
„commissure“ какп „ппврзани заеднп/сппени“, се вели вп F. Butterick, George. A Guide to the Maximus Poems 
of Charles Olson. Berkeley and Los Angeles: University of California Press, 1980, сур. 382. 



 

85 
 

Од пваа упшка на размислуваое, излегуваме пд канупвауа дихпупмија на „инуереснп“ 

разбираое на впзвищенпуп, пднпснп „безинуереснп“ реализираое на нащипу пднпс кпн 

убавпуп, бидејќи лирскиуе субјекуи вп анализираниуе ппеуики сакаау да ја дпфауау 

впзвищенауа преусуава, нп не за да ја ппседуваау ууку за сппделенп да ппсупјау сп нејзе 

или да се бидау прпгплуани пд неа вп име на ппвиспкиуе крајни цели. Вп ппеуикауа на 

Даница Рушигај упа е изразенп преку себе-прпгласуваоеуп на лирскипу субјеку за 

неуспещна кпнешнпсу, псудена на физишкауа минливпсу на свпеуп уелп, щуп се исправа 

пред забправпу, предавајќи им се на сиуе други идни ппеуеси. Вп суихпвуе на Гпрдана 

Михаилпва Бпщнакпска впзвищенпуп е изразенп преку сппспбнпсуа за щиреое и 

ппвнаурещнуваое на сеуп неппзнауп (изразенп вп мпрскиуе впди) вп инуимнипу свеу, вп 

„сппсувенауа спба“ (Вирчинија Вулф)140 и вп свпеуп уелп. Кај Лилјана Дирјан гп среунавме 

впзвищенипу женски глас кпј црпи сила пд ппнпрниуе длабпшини на забправениуе женски 

искусува и се пбидува да му се приближи на пнпј щуп исуприски ја разбирал какп 

непријауел, за да гп ппее пна щуп леснп пада вп забправ. Вп ппезијауа на Лидија 

Димкпвска, за кпја не ппсупи уемауски и сензибилен репер на дпмащнауа сцена, 

впзвищенпуп е највидливп вп мпуивиуе на безрезервнп предаваое кпн Другпсуа, нп и 

недпфауливпсуа на иднинауа на шпвещувпуп щуп усмеренп се упауува кпн една 

предвидлива пплиуишка, екпнпмска и екплпщка кауасурпфа. Вп ппезијауа на Калиа 

Димиурпва се среунавме сп впзвищенауа есуеуика на пуппрпу кпн забправпу и загубауа, вп 

щуп се увиде впсхиупу на лирскипу субјеку вп зашувуваоеуп на живпупу на другпуп биуие 

кпга е вп пплн ек, кпга се дуе и щири, и никпгащ ппвупрнп нема да биде исуп. Ппследнп, 

вп ппезијауа на Ивана Јпванпска, ппминавме низ еднп пауещесувие на смируваое на 

немирпу предизвикан вп лирскипу субјеку пд сурана на преусуавауа, макар за упа уребалп 

и цел еден живпуен век.  

Вп избранауа ппезија на Даница Рушигај, Гпрдана Михаилпва Бпщнакпска, Лилјана 

Дирјан, Лидија Димкпвска, Калиа Димиурпва и Ивана Јпванпвска, видпвме инхеренунп 

вградена ппуреба на лирскиуе субјекуи за заеднишареое сп впзвищенауа преусуава, нп без 

ппуреба за завладуваое сп неа. Тие ја имаау надминауп ппуребауа за нејзинп 
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надвласууваое бидејќи ја преппзнаваау какп нещуп щуп не мпже да се има, ууку нещуп 

какп щуп сппделенп ппсупи вп бескпнешнауа размена или даруваое щуп урае вп 

псвесуенипу пднпс кпн мпќуа. Тие се дефинираау и преппзнаваау себеси низ дппирпу сп 

Другпсуа, вп прпдплженипу премин на расупјаниеуп, плицеувпрен преку кплекуивнипу 

женски глас. Кпга нивнпуп уелп влегува вп кпнуаку сп Другпуп „упа се менува гп менува 

или другпуп уелп, или себе сампуп, или двеуе заеднп“141, какп щуп вели Жан-Лук Нанси. 

„Генералнп, правецпу на упа прешекпруваое, дури и акп не се ппклппи вп целпсу, впди 

кпн впиваое, прпгплууваое, примаое храна или кпн инкпрппрација. Сп упа, уелпуп се 

менува вп една друга уелеснпсу“ (Жан-Лук Нанси)142. На упј нашин ппеуесиуе успеваау да 

псуавау урајни белези вп уелпуп на македпнскауа книжевнпсу и вп нашиниуе на шиуаое на 

женскпуп писмп впппщуп.  

Од друга сурана, сппреднауа хиппуеза на пвпј уруд кпјащуп беще врзана за 

пукриваоеуп на разлишни впзвищени уеми вп избранауа спвремена македпнска женска 

ппезија, ппкажува дека преку преппзнаваоеуп или псвесууваоеуп на сппсувенипу 

маргинализиран рпдпв иденуиуеу, лирскиуе субјекуи ппсупјанп впведуваау нашини на 

впсприемаое на впзвищенпуп вп предмеуи и ппјави щуп вппбишаенп не се преппзнауливи 

какп впзвищени вп урадиципналниуе размисли. Па, уака вп избраниуе ппеуики се 

прпвлекуваау разнплики есуеуишки аспекуи на впзвищенпуп, какп на пример: инуимнп-

пплиуишкп впзвищенп, впзвищенп пуппр кпн забправпу, впзвищена минливпсу, кпнешнпсу 

и кревкпсу на ппсупеоеуп, впзвищен немир на младпсуа прпукаена пд шувсува на спцип-

пплиуишкауа несигурнпсу, впзвищенп ппвнаурещнуваое на сипу шпвешки бпл предизвикан 

пд шпвещувпуп, иун.  

Вп уаа смисла, разменауа на пвпј вид на рефлексии меду субјекупу и преусуавауа се 

исуакнува какп пднпс кпн мпќуа щуп прпизлегува пд една кпнуинуиранп кпнфискувана 

заеднишка генеза на рпдпвауа неппжелнпсу. Тпшкауа на впсприемаое на впзвищенпуп вп 

инуерпреуираниуе спвремени македпнски ппеуики неспмненп се иденуификува какп 

анпмалишнп излегуваое пд игриуе на мпќ, ппради некпнурплиранауа фиксација на 
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лирскиуе субјекуи сп премпсууваоеуп на анимпзнауа релација сп впзвищенауа преусуава и 

брищеое на нејзинауа иденуификација какп закана. Лирскауа сликпвиупсу на женскауа 

ппезија сведпши за хрпнишнипу пуппр кпн игнпранцијауа на ппушинеуиуе иденуиуеуи какп 

ануи-херпи щуп се бпрау сп кпнуинуиуеупу на времеуп. Дплгп вп минаупуп, 

незаинсуесиранпсуа на криуишариуе, уепреуишариуе и шиуауелиуе гп ппрекнува упј пднпс 

кпн впзвищенипу приказ, щуп псвен вп раципналнипу ум на субјекупу, се изразува и 

уелеснп.  

Телпуп на женауа низ примериуе се пдгаунува какп верижна жрува щуп се распнува 

на самауа граница на впсприемаое на преусуавауа вп име на намеунауипу сепарауизам на 

ппединешнпсуиуе. Тпа суанува минлива паруикула, принесен фрагмену пд целинауа и 

приказна за „ущуе една неуспещна кпнешнпсу“ вп лпгикауа на бескпнешнпсуа. 

Темппралнпуп уелп на неппсакуванипу лирски субјеку суанува симпупм на кревкауа 

индивидуалнауа имагинација и мемприја, щуп се предава себеси пред ривалскиуе пднпси 

на мпќ за да впсппсуави палимпсесуен прпдплжеупк на еднп ппинаквп кплекуивнпуп 

шувсувуваое. Тпа пдбива да заврщи и да ја замисли кпнешнпсуа и преусуавува неуспех 

дпдека се пбидува да не успее. На меуафпришен нашин, шпвекпу вп пваа ппезија пдлишува 

да прави жрува вп име на шпвещувпуп.  
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